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Before reading, unfold the page with the illustrations and then familiarise yourself with all the functions of the product.
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Vouw voor het lezen de pagina met de afbeeldingen uit en maak u vervolgens vertrouwd met alle functies van het product.
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Avant de commencer la lecture, ouvrez la page avec les illustrations et familiarisez-vous avec toutes les fonctions du produit.
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Klappen Sie vor dem Lesen die Seite mit den Abbildungen aus und machen Sie sich anschlieBend mit allen Funktionen des Produkts ver-
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1 Explanation of the symbols on the product

Symbols are used in this manual to draw your attention to potential hazards. The safety symbols and the accompany-
ing explanations must be fully understood. The warnings themselves will not rectify a hazard and cannot replace prop-
er accident prevention measures.

@ ii'! || | | Before commissioning, read and observe the operating manual and safety instructions!

Wear hearing protection.

If dust builds up, wear respiratory protection!

Wear safety goggles.

Attention! Danger of injury! Do not reach into saw blade while it is running!

Attention! Laser beam

Freod

Protection class Il (double insulation)

q

The product complies with the applicable European directives.

Signal word to indicate an imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in

DANGER N
death or serious injury.
WARNING Signal word to indicate a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in
death or serious injury.
Signal word to indicate a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in
CAUTION minor or moderate injury.
ATTENTION Signal word to indicate a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in

product or property damage.
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2 Introduction
Manufacturer:
Scheppach GmbH
Gunzburger StraBe 69
D-89335 Ichenhausen
Dear Customer

We hope your new product brings you much enjoyment
and success.

Note:

In accordance with the applicable product liability laws,
the manufacturer of this product assumes no liability for
damage to the product or caused by the product arising
from:

* Improper handling

¢ Non-compliance with the operating manual

¢ Repairs carried out by third parties, unauthorised
specialists

Installing and replacing non-original spare parts
* Improper use

¢ Failures of the electrical system in the event of the
electrical regulations and VDE provisions 0100, DIN
57113 / VDEO113 not being observed.

Note:

Read the whole text of the operating manual before as-
sembly and commissioning.

This operating manual should help you to familiarise
yourself with your product and to use it for its intended
purpose.

The operating manual includes important instructions for
the safe, proper and economic operation of the product,
for avoiding danger, for minimising repair costs and
downtimes and for increasing the reliability and extend-
ing the service life of the product.

In addition to the safety instructions in this operating
manual, you must also observe the regulations applica-
ble to the operation of the product in your country.

Keep the operating manual package with the power tool
at all times and store it in a plastic cover to protect it
from dirt and moisture. They must be read and carefully
observed by all operating personnel before starting the
work.

The product may only be used by personnel who have
been trained to use it and who have been instructed with
respect to the associated hazards.

In addition to the safety instructions in this operating
manual and the separate regulations of your country,
the generally recognised technical rules relating to the
operation of such products must also be observed.

We accept no liability for accidents or damage that oc-
cur due to a failure to observe this manual and the safe-
ty instructions.
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Product description (Fig. 1-16)

On/off switch

Locking switch

Handle

Saw head

Moving saw blade guard

Fixing screw

Saw blade

Locking screw for rotary table
Stop rail

Moveable stop rail

Locking screw

Fixed saw table

Table inlay

Scale

Pointer

Rotary table

Locking screw for workpiece support
Clamping device (workpiece clamp)
Locking screw

Dust bag

Workpiece support

Locking screw for clamping device
Locking screw for tilt protection
Stand bracket

Adjustment screw (45°)

. Adjustment screw locknut (45°)

Locking screw
Clamping handle
Locking pin
Adjustment screw (90°)

. Adjustment screw locknut (90°)

Scale

Pointer

Flange screw
Outer flange
Guide bar
Sawing shaft lock
Laser ON/OFF switch
Battery cover
Laser

Screw (laser)
Transport handle

90° engineers square (not included in the scope of
delivery)

45° engineers square (not included in the scope of
delivery)

Allen key, 6 mm

Allen key, 3 mm

Philips screw (table inlay)

Scope of delivery

Quantity Designation

1x Clamping device (workpiece clamp)
1x Dust bag

2 x Workpiece supports

1x Stand bracket
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Allen key, 6 mm
Allen key, 3 mm
Compound mitre saw
Carbon brushes
Batteries (AAA)
Operating manual

X X X X X X

S NN — — —

5 Proper use

The cross-cut mitre saw is used for the cutting of wood
and plastic, according to the machine size. The saw is
not suitable for the cutting of firewood.

A WARNING

Do not use the product to cut materials other than
those described in the operating manual.

A WARNING

The supplied saw blade is only intended for the saw-
ing of wood! Do not use this blade for sawing fire-

wood!

The product may only be used in the intended manner.
Any use beyond this is improper. The user/operator, not
the manufacturer, is responsible for damages or injuries
of any type resulting from this.

Only suitable saw blades may be used for the product.
The use of any type of cutting wheels is prohibited.

An element of the intended use is also the observance of
the safety instructions, as well as the assembly instructions
and operating information in the operating manual.

Persons who operate and maintain the product must be
familiar with the manual and must be informed about
potential dangers.

The liability of the manufacturer and resulting damages
are excluded in the event of modifications of the product.

Despite use as intended, specific risk factors cannot be
entirely eliminated. Due to the design and layout of the
product, the following risks remain:

¢ Contact with the saw blade in the exposed sawing
area.

¢ Reaching into the running saw blade (cutting injury).
 Kick-back of workpieces and workpiece parts.

¢ Saw blade breakage.

* Ejection of faulty carbide parts of the saw blade.

¢ Hearing damage when the necessary hearing pro-
tection is not used.

¢ Harmful emissions of wood dusts during use in en-
closed areas.

Please note that our products were not designed with the
intention of use for commercial or industrial purposes. We
assume no guarantee if the product is used in commercial
or industrial applications, or for equivalent work.

4 GB/IE/NI/CY

6 Safety instructions

General power tool safety warnings

7. WARNING

Read all safety warnings, instructions, illus-
trations and specifications provided with
this power tool.

Failure to follow all instructions listed below may result
in electric shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future
reference.

|

The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep your work area clean and well-lit. Clut-
tered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

2) Electrical safety

a) The connection plug of the electric tool must fit
into the socket. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords in-
crease the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

M PARKSIGE



3) Personal safety

a)

<)

h

Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medi-
cation. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.

Wear personal protective equipment and al-
ways safety goggles. Protective equipment such as
a dust mask, non-skid safety shoes, safety helmet or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch
is in the off-position before connecting to power
source and/or rechargeable battery, picking up
or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools
that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting tools or spanners/keys
before turning the power tool on. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and bal-
ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or long
hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use
of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action can
cause severe injury within a fraction of a second.

4) Power tool use and care

a)

q)

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct pow-
er tool will do the job better and safer at the rate for
which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjust-
ments, changing accessories, or storing power
tools. Such precautionary measures reduce the risk
of starting the power tool accidentally.

M PARKSIGE

2

Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

Maintain power tools and attachments. Check
for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that
may affect the power tool’s operation. If dam-
aged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use electric tools, insertion tools, etc. according
to these instructions. Take into account the
working conditions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for operations differ-
ent from those intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles
and grasping surfaces do not allow for safe han-
dling and control of the tool in unexpected situa-
tions.

5) Service

a)

6.1

Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

Safety instructions for chop and
mitre saws

Mitre saws are intended to cut wood or wood-
like products, they cannot be used with abrasive
cut-off wheels for cutting ferrous material such
as bars, rods, studs, etc. Abrasive dust causes
moving parts such as the lower protective cover to
jam. Sparks from abrasive cutting will burn the lower
protective cover, the kerf insert and other plastic
parts.

Use clamps to support the workpiece whenever
possible. If supporting the workpiece by hand,
you must always keep your hand at least 100
mm from either side of the saw blade. Do not
use this saw to cut pieces that are too small to
be securely clamped or held by hand. If your
hand is placed too close to the saw blade, there is
an increased risk of injury from blade contact.

The workpiece must be stationary and clamped
or held against both the fence and the table. Do
not feed the workpiece into the saw blade or
cut “freehand” in any way. Unrestrained or mov-
ing workpieces could be thrown at high speeds,
causing injury.

GB/IE/NI/CY 5
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Push the saw through the workpiece. Do not
pull the saw through the workpiece. To make a
cut, raise the saw head and pull it out over the
workpiece without cutting. Start the motor,
press the saw head down and push the saw
through the workpiece. Cutting on the pull stroke
is likely to cause the saw blade to climb on top of the
workpiece and violently throw the blade assembly
towards the operator.

Never cross your hand over the intended line of
cutting either in front or behind the saw blade.
Supporting the workpiece “cross handed” i.e. hold-
ing the workpiece to the right of the saw blade with
your left hand or vice versa is very dangerous.

Do not reach behind the fence while the saw
blade is spinning. Observe the 100 mm safety
distance between hands and the rotating saw
blade (this applies to both sides of the saw blade,
e.g. also when removing waste pieces of wood).
The proximity of the spinning saw blade to your hand
may not be obvious and you may be seriously injured.

Inspect your workpiece before cutting. If the
workpiece is bowed or warped, clamp it with
the outside bowed face toward the fence. Al-
ways make certain that there is no gap between
the workpiece, fence and table along the line of
the cut. Bent or warped workpieces can twist or shift
and may cause binding on the spinning saw blade
while cutting. There should be no nails or foreign
objects in the workpiece.

Do not use the saw until the table is clear of all
tools, wood scraps, etc., except for the work-
piece. Small debris or loose pieces of wood or other
objects that contact the revolving blade can be
thrown with high speed.

Only cut one workpiece at a time. Stacked multiple
workpieces cannot be adequately clamped or braced
and may bind on the blade or shift during cutting.

Ensure the mitre saw is mounted or placed on a
level, firm work surface before use. A level and
firm work surface reduces the risk of the mitre saw
becoming unstable.

Plan your work. Every time you adjust the bevel
or mitre angle setting, make sure the adjustable
fence is set correctly to support the workpiece
and will not interfere with the blade or the pro-
tective cover. Without turning the machine “ON" and
with no workpiece on the table, move the saw blade
through a complete simulated cut to assure there will
be no interference or danger of cutting the fence.

Provide adequate support such as table exten-
sions, saw horses, etc. for a workpiece that is
wider or longer than the table top. Workpieces
that are longer or wider than the table of the chop
and mitre saw can tip if they are not properly sup-
ported. If the cut-off piece or workpiece tips, it can
lift the lower protective cover or be thrown by the
spinning blade.

GB/IE/NI/CY
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6.2

Do not use another person as a substitute for a
table extension or as additional support. Unsta-
ble support of the workpiece can lead to the blade
becoming jammed. Also, the workpiece could shift
during the cutting process, pulling you or your assis-
tant into the rotating blade.

The cut-off piece must not be jammed or
pressed by any means against the spinning saw
blade. If confined, i.e. using length stops, the cut-off
piece could get wedged against the blade and
thrown violently.

Always use a clamp or a fixture designed to
properly support round material such as rods or
tubing. Rods have a tendency to roll while being
cut, causing the blade to “bite” and pull the work
with your hand into the blade.

Let the blade reach full speed before contacting
the workpiece. This will reduce the risk of the work-
piece being thrown.

If the workpiece or blade becomes jammed,
turn the mitre saw off. Wait for all moving parts
to stop and disconnect the mains plug from the
power source and/or remove the rechargeable
battery. Then, remove the jammed material.
Continued sawing with a jammed workpiece could
cause loss of control or damage to the mitre saw.

After finishing the cut, release the switch, hold
the saw head down and wait for the blade to
stop before removing the cut-off piece. Reaching
with your hand near the coasting blade is danger-
ous.

Hold the handle firmly when making an incom-
plete cut or when releasing the switch before
the saw head is completely in the down posi-
tion. The braking action of the saw may cause the
saw head to be suddenly pulled downward, causing
a risk of injury.

Safety instructions for the use of
saw blades

Avoid uncontrolled release of the saw unit in the
lower end position.

Do not use damaged or deformed saw blades.

Do not use saw blades with cracks. Separate cracked
saw blades. Repairs are not permitted.

Do not use saw blades made of high speed steel.
Check the condition of the saw blades before using
saws.

Make sure that a suitable saw blade for the material
to be cut is selected.

Only use saw blades recommended by the manufac-
turer.

Saw blades designed to cut wood and similar mate-
rials must comply with EN 847-1.

Do not use saw blades made of high-speed alloy
steel (HSS steel).

M PARKSIGE
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Only use saw blades for which the maximum per-
missible speed is not lower than the maximum spin-
dle speed of the saw and which are suitable for the
material to be cut.

Observe the direction of rotation of the saw blade.
Only use saw blades if you have mastered their use.

Observe the maximum speed. The maximum speed
specified on the saw blade may not be exceeded. If
specified, observe the speed range.

Clean dirt, grease, oil and water off of the clamping
surfaces.

Do not use any loose reducing rings or bushes for
the reducing of holes on saw blades.

Make sure that fixed reducer rings for securing the
saw blade have the same diameter and have at least
1/3 of the cutting diameter.

Make sure that fixed reducer rings are parallel to
each other.

Handle saw blade with caution. They are ideally
stored in the originally package or special contain-
ers. Wear protective gloves in order to improve grip
and to further reduce the risk of injury.

Prior to the use of saw blades, make sure that all
protective devices are properly fastened.

Prior to use, make sure that the saw blade meets the
technical requirements of this saw and is properly
fastened.

Only use the supplied saw blade for cutting wood,
never for the processing of metals.

Use only a saw blade with a diameter that matches
the specifications on the saw.

Use additional workpiece supports, if required for
workpiece stability.

Workpiece support extensions must always be se-
cured and used during work.

Replace table inlays when worn!
Avoid overheating the saw teeth.

When sawing plastic, avoid melting of the plastic.
Use the correct saw blades for the material to be cut.
Replace damaged or worn saw blades immediately.
When the saw blade overheats, stop the machine.
Allow the saw blade to cool down before using the
machine again.

Use only saw blades that are marked with an equal
or higher rotational speed than the rotational speed
specified on the electric tool.

Always ensure that the saw is stable and secure.

M PARKSIGE

6.3

Laser beam

Attention: Laser beam
Do not look into the beam
Laser class 2
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Protect yourself and you environment from
accidents using suitable precautionary measures!

Do not look directly into the laser beam with unpro-
tected eyes.

Never look into the path of the beam.

Never point the laser beam towards reflecting sur-
faces and persons or animals. Even a laser beam
with a low output can cause damage to the eyes.

. CAUTION

Methods other than those specified here
can result in dangerous radiation expo-
sure.

6.4

Never open the laser module. Unexpected exposure
to the beam can occur.

If the product is not used for an extended period of
time, the batteries should be removed.

The laser may not be replaced with a different type
of laser.

Repairs of the laser may only be carried out by the
laser manufacturer or an authorised representative.

Residual risks

The product has been built according to state-of-
the-art and the recognised technical safety rules.
However, individual residual risks can arise during
operation.

Health hazard due to electrical power, with the use
of improper electrical connection cables.

Furthermore, despite all precautions having been
met, some non-obvious residual risks may still re-
main.

Residual risks can be minimised if the "Safety Instruc-
tions" and the "Intended Use" together with the oper-
ating manual as a whole are observed.

Do not load the product unnecessarily: excessive
pressure when sawing will quickly damage the saw
blade, which results in reduced output of the product
in the processing and in cut precision.

When cutting plastic material, please always use
clamps: the parts which should be cut must always
be fixed between the clamps.

GB/IE/NI/CY 7



¢ Avoid accidental start-up of the product: when in-
serting the plug into the socket, do not press the on/
off switch.

¢ Use the product in the way that is recommended in
this operating manual. This is how to ensure that
your product provides optimum performance.

¢ Keep your hands away from the working area when
the product is in operation.

¢ Before performing sefting or maintenance work, re-
lease the on/off switch and pull out the mains plug.

Operating mode S6

Uninterrupted periodic operation. The mode comprises
of a start-up period, a time with constant load and an
idle time. The operating time is 10 mins, the relative du-
ty cycle is 25% of the operating time.

The workpiece must have a minimum height of 3
mm and a minimum width of 10 mm. Make sure
that the workpiece is always secured with the
clamping device.

Noise data

/. WARNING

7. WARNING

This power tool generates an electromagnetic field
during operation. This field can impair active or pas-
sive medical implants under certain circumstances. In
order to prevent the risk of serious or deadly injuries,
we recommend that persons with medical implants
consult with their physician and the manufacturer of
the medical implant prior fo operating the power tool.

Noise can have serious effects on your health. If the
machine noise exceeds 85 dB, please wear suitable
hearing protection for you and persons in the vicinity.

The noise and vibration values have been determined in
accordance with EN 62841-1.

7 Technical data

Compound mitre saw:

AC motor

220 - 240 V~ 50 Hz

Sound pressure level L, 91.6 dB
Uncertainty K, 3dB
Sound power level L, 104.6 dB
Uncertainty K, 3dB

The specified noise emission values have been measured

of the saw blade

(double mitre cut)

Pivot range -45°/0°/ +45°
Mitre cut 0° to 45° to the left
Saw width at 90° 120 x 60 mm
Saw width at 45° 80 x 60 mm
Saw width at 2 x 45° 80 x 35 mm

Protection class

Il /7] (double insulation)

Weight approx. 6.44 kg
Laser:

Laser class 2
Laser wavelength 650 nm
Power of laser <1TmwW
Battery:

Battery type LRO3
Nominal capacity 2000 mAh
Rated voltage 1.5V
Size Micro AAA

Nominal power S1 1200 Waitts in accordance with a standardised test procedure and can
Operating mode S6 25%* 1500 W be used to compare one power tool with another.

Idle speed n, 4900 rpm The specified device emissions values can also be used
Carbide saw blade 2210 x2 30 x 2.6 mm for an initial estimation of the load.

Number of teeth 48 ..{"- WARNING

Maximum tooth width 3 mm

The noise emission values can vary from
the specified values during the actual use
of the power tool, depending on the type
and the manner in which the electric tool is
used, and in particular the type of work-
piece being processed.

Try to keep the stress as low as possible. For example:
Limit working time. In doing so, all parts of the operat-
ing cycle must be taken into account (such as times in
which the power tool is switched off or times in which it
is switched on, but is not running under a load).

Subject to technical changes!

8 GB/IE/NI/CY

8 Unpacking

¢ Open the packaging and carefully remove the prod-
uct.

* Remove the packaging material, as well as the pack-
aging and transport safety devices (if present).

e Check whether the scope of delivery is complete.

¢ Check the product and accessory parts for transport
damage. Immediately report any damage to the
transport company that delivered the Product. Later
claims will not be recognised.

M PARKSIGE



The product and the packaging material are
not children's toys! Do not let children play
with plastic bags, films or small parts! There
is a danger of choking or suffocating!

9 Assembly

Always ensure that the product is stable and se-
cured by fastening it to a workbench, for example.

¢ The product must be securely installed. Secure the
product through the holes on the fixed saw table
with 4 screws (not included in the scope of delivery)
to a workbench, machine stand or similar.

¢ Prior to commissioning, all covers and safety devices
must be mounted correctly.

¢ The saw blade must be able to run freely.

¢ In case of previously machined wood, be aware of
any foreign bodies, such as nails or screws, etc.

* Before pressing the on/off switch, make sure that the
saw blade is correctly fitted, and that moving parts
run smoothly.

* Before connecting of the product, make certain that
the data on the type plate matches with the mains
power data.

9.1  Fitting the workpiece clamp (15)
(Fig. 3)
1. Loosen the locking screw (19) and mount the left or
right workpiece clamp (15) to the fixed saw table.
2. Then retighten the locking screw (19).

9.2  Fitting the workpiece supports
(18) (Fig. 3-4)
Tool required:
¢ Allen key, 3 mm (D)

1. Loosen the locking screw (14) and guide the work-
piece support (18) laterally through the hole provid-
ed on the fixed saw table.

2. Ensure that the workpiece support (18) is also guid-
ed through the two tabs on the underside.

3. Then retighten the locking screw (14) again.

Repeat this process on the other side.

9.3  Fitting the stand bracket (21)
(Fig. 3-4)
Tool required:
¢ Allen key, 3 mm (D)

1. Loosen the locking screw (20) on the underside of
the saw and guide the stand bracket (21) through
the holes provided in the rear of the saw.

M PARKSIGE

2. Then retighten the locking screw (20).

9.4  Attaching the dust bag (17) (Fig. 5)
The saw is equipped with a dust bag (17) for chips.

1. Squeeze together the metal ring on the dust bag and
attach it to the outlet opening in the motor area.

2. The dust bag (17) can be emptied via the zip on the
underside.

9.4.1 Connection to an external dust

extraction system

1. Connect the suction hose to the dust extraction.

2. The dust exiraction system must be suitable for the
material fo be processed.

3. Use a special extraction device to extract dusts that
are particularly harmful to health or carcinogenic.

10 Commissioning

10.1 Checking the safety equipment of
the saw blade guard (5) (Fig. 11)
The saw blade guard protects against accidental contact
with the saw blade and against flying chips.
Check function
To do this, fold the saw down:
e The saw blade guard must expose the saw blade
when it is swung down without touching other parts.
* When the saw is folded up to the initial position, the
saw blade guard must automatically cover the saw

blade.

10.2 Assembling the cross-cut mitre
saw (Fig. 2-4)
Note:

The cross-cut mitre saw can be pivoted left and right

with the rotary table. Exact angle adjustment is possible

on the basis of the scale.

The angle can be precisely and quickly adjusted from 0°

to 45° with locking positions at 0°, 5° 10°, 15°, 22,5°,

31,6°, 40° and 45°.

1. Loosen the rotary table (13) by loosening the locking
screw (7).

2. Use the handle (3) to adjust the rotary table (13) to
the desired angle.

3. Retighten the locking screw (7) to lock the rotary ta-
ble in position.

4. The saw is unlocked from the lower position by gen-
tly pressing down on the saw head (4) and, at the
same time, pulling out the locking pin (25) from the
engine mount.

5. Swivel the saw head (4) upwards.
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6. The clamping device (15) can be attached to both
sides of the fixed saw table (9). Insert the clamping
device (15) into the hole provided on the rear side of
the stop rail (8) and secure it with the locking screw
(19).

7. The saw head (4) can be tilted to the left to max. 45°
by loosening the locking screw (23).

8. Workpiece supports (18) must always be secured
and used during work.

10.3 Fine adjustment of the stop for
90° chop cut (Fig. 6)
Tool required:
¢ 90° engineers square (A)*
* = not included in the scope of delivery!

1. Lower the saw head (4) and fix it with the locking pin
(25).

2. Loosen the locking screw (23).

3. Place 90° engineers square (A) between saw blade
(6) and rotary table (13).

4. Loosen the locknut (26a).

5. Adjust the adjustment screw (26) until the angle be-
tween the saw blade (6) and the rotary table (13) is
90°.

6. Re-tighten the locknut (26a).

11 Operation

11.1  90° chop cut and rotary table 0°

(Fig. 1,3,4,7)

For 90° chop cuts, the moveable stop rail must be
fixed in the inner position.

Hints for clamping:

* Do not work with workpieces that are to small to be
clamped in place.

¢ Reinforce very thin workpieces by sawing through
them together with an additional bar. Very thin
workpieces may “flutter” or break when sawing

Tool required:
¢ Allen key 3 mm (D)
1. Loosen the locking screw (8b) on the moveable stop rail
(8a) and push the moveable stop rail (8a) inwards.

2. The moveable stop rail (8a) must be locked in a po-
sition far enough from the inner position that the dis-
tance between the moveable stop rail (8a) and the
saw blade (6) is no more than 8 mm.

3. Before making the cut, check that no collision could
occur between the moveable stop rail (8a) and the
saw blade (6).
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4. Tighten the locking screw (8b) again.
5. Move the saw head (4) to the upper position.

6. Place the wood to be cut against the stop rail (8) and
on the rotary table (13).

7. Secure the material with the clamping device (15) on
the fixed saw table (9) to prevent it from shifting
during the cutting process. See point 11.9

8. Unlock the locking switch (2) and press the on/off
switch (1) to switch the motor on.

9. Move the saw head (4) with the handle (3) evenly
and with light pressure downwards until the saw
blade (6) has cut through the workpiece.

10.When the sawing process is finished, return the saw

head to the upper resting position and release the
ON/OFF switch (1).

The return spring automatically raises the product. Do
not release the handle after finishing cutting but allow
the saw head to move upwards slowly and with a little
counterpressure.

11.2 90° chop cut and rotary table
0°-45° (Fig. 1, 3,4,7)

The cross-cut mitre saw can be used for angled cuts of
0°-45° to the left and right.

For 90° chop cuts, the moveable stop rail must be
fixed in the inner position.

Tool required:
e Allen key 3 mm (D)
1. Loosen the locking screw (8b) on the moveable stop

rail (8a) and push the moveable stop rail (8a) in-
wards.

2. The moveable stop rail (8a) must be locked in a po-
sition far enough from the inner position that the dis-
tance between the moveable stop rail (8a) and the
saw blade (6) is no more than 8 mm.

3. Before making the cut, check that no collision could
occur between the moveable stop rail (8a) and the
saw blade (6).

4. Tighten the locking screw (8b) again.

5. Loosen the rotary table (13) by loosening the locking
screw (7).

6. Use the handle (3) to adjust the rotary table (13) to
the desired angle.

7. Retighten the locking screw (7) to lock the rotary ta-
ble (13) in position.

8. Make a cut as described in 17.7.
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11.3 Fine adjustment of the stop for 45°
mitre cut (Fig. 1, 3, 4, 7, 8, 9)
Tool required:
¢ Allen key 3 mm (D)
* 45° engineers square (B)*

= not included in the scope of delivery!

1. Lower the saw head (4) and fix it with the locking pin
(25).

2. Fix the rotary table (13) in the 0° position.

For mitre cuts (inclined saw head), the moveable stop
rail must be fixed in the outer position.

3. Loosen the locking screw (8b) on the moveable stop
rails (8a) and push the moveable stop rails (8a) out-
wards.

4. The moveable stop rail (8a) must be locked in a po-
sition far enough from the inner position that the dis-
tance between the moveable stop rail (8a) and the
saw blade (6) is no more than 8 mm.

5. Before making the cut, check that no collision could
occur between the moveable stop rail (8a) and the
saw blade (6).

6. Tighten the locking screw (8b) again.

7. Loosen the locking screw (23) and tilt the saw head
(4) to the left, to 45°, using the handle (3).

8. Place 45° engineers square (B) between saw blade
(6) and rotary table (13).

9. Loosen the locknut (22a) and the adjustment screw

(22) until the angle between the saw blade (6) and
the rotary table (13) is exactly 45°.

10. Re-tighten the locknut (22a).

11.Then check the position of the angle display. If nec-
essary, loosen the pointer (28) with a Phillips screw-
driver, set the scale (27) to 45° position and re-tight-
en the retaining screw

11.4 0°- 45° mitre cut and rotary table
0° (Fig. 1, 3,4,7)

The cross-cut mitre saw can be used for mitre cuts of 0°-
45° to the left of the work surface.

ATTENTION

For mitre cuts (inclined saw head), the moveable stop
rail must be fixed in the outer position.

ATTENTION

For 0°- 45° mitre cuts, only the clamping device (work-
piece clamp) on the right must be mounted.

M PARKSIGE

Tool required:
e Allen key 3 mm (D)
1. Loosen the locking screw (8b) on the moveable stop

rails (8a) and push the moveable stop rails (8a) out-
wards.

2. The moveable stop rail (8a) must be locked in a po-
sition far enough from the inner position that the dis-
tance between the moveable stop rail (8a) and the
saw blade (6) is no more than 8 mm.

3. Before making the cut, check that no collision could
occur between the moveable stop rail (8a) and the
saw blade (6).

Tighten the locking screw (8b) again.
Move the saw head (4) to the upper position.
Fix the rotary table (13) in the 0° position.

N o oo

Loosen the locking screw (23) and tilt the saw head
(4) to the left with the handle (3) until the pointer
(28) points to the desired angle on the scale (27).

8. Retighten the locking screw (23).

9. Perform the cut as described under 11.1.

11.5 0°- 45° mitre cut and rotary table
0°-45° (Fig. 1, 3, 4, 7)
The cross-cut mitre saw can be used for mitre cuts of 0°-

45° 1o the left of the work surface and of 0°- 45° to the
stop rail (double mitre cut).

For mitre cuts (inclined saw head), the moveable stop
rail must be fixed in the outer position.

With a cross-cut saw tilted to 31.6° and a unit ilt of 33.9°,
isosceles triangular strips and profiles such as stucco edge
profiles can be mitred with the profile side down.

This is particularly advantageous for large profiles that ex-
ceed the maximum cutting height with normal insertion.

It also makes it easy to solve problems with the angle at
the corners, which is often not right-angled.

For 0°- 45° mitre cuts, only the clamping device (work-
piece clamp) on the right must be mounted.

Tool required:
e Allen key 3 mm (D)

1. Loosen the locking screw (8b) on the moveable stop
rails (8a) and push the moveable stop rails (8a) out-
wards.

2. The moveable stop rail (8a) must be locked in a po-
sition far enough from the inner position that the dis-
tance between the moveable stop rail (8a) and the
saw blade (6) is no more than 8 mm.
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3. Before making the cut, check that no collision could
occur between the moveable stop rail (8a) and the
saw blade (6).

4. Tighten the locking screw (8b) again.
5. Move the saw head (4) to the upper position.

6. Loosen the rotary table (13) by loosening the locking
screw (7).

7. Use the handle (3) to adjust the rotary table (13) to
the desired angle

8. Retighten the locking screw (7) to lock the rotary ta-
ble in position.

9. Loosen the locking screw (23).

10. Use the handle (3) to tilt the saw head (4) to the left
to the desired angle (see also 11.2).

11. Retighten the locking screw (23).
12.Make a cut as described in 11.7.

11.6 Replacing the saw blade (6)
(Fig. 1,4,10,11)

A WARNING

Pull out the mains plug before carrying out
any setting, servicing or repair work!

ATTENTION

Wear protective gloves when changing the
saw blade! Danger of injury!

Tool required:
¢ Allen key, 6 mm (C)

1. Swivel the saw head (4) upwards and lock it with the
locking pin (25).

2. Loosen the fixing screw (5a) of the cover with a Phil-
lips screwdriver.

3. Fold the saw blade guard (5) up sufficiently that the
saw blade guard (5) is above the flange screw (29).

4. With one hand, fit the 6mm Allen key (C) to the
flange screw (29).

5. Firmly press the saw shaft lock (32), and slowly turn
the flange screw (29) clockwise. After max. one turn,
the saw shaft lock (32) engages.

6. Then undo the flange screw (29), by applying a
slightly greater force in a clockwise direction.

7. Fully unscrew the flange screw (29) and remove the
outer flange (30).

8. Remove the saw blade (6) from the inner flange and
pull it out downwards.

9. Carefully clean the flange screw (29), outer flange
(30) and inner flange.

10. Insert the new saw blade (6) in the reverse sequence
and tighten.
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11.Fold the saw blade guard (5) downwards until the saw
blade guard (5) engages in the fixing screw (5a).

12. Re-tighten the fixing screw (5a).

The cutting angle of the teeth, i.e. the direction of ro-
tation of the saw blade, must correspond to the direc-
tion of the arrow on the housing.

13. Before continuing work, check that the safety devices
are functioning properly.

ATTENTION

After each saw blade change, check that the saw
blade runs freely in the table inlay in vertical position
as well as when tilted to 45°.

ATTENTION

Changing and aligning the saw blade must be carried
out properly.

11.7 Switching the laser on / off (Fig.
12)
Switching on:

1. Press the laser ON/OFF switch (33) 1x. A laser line
is projected onto the workpiece to be cut, indicating
the exact cutting path.

Switching off:
1. Press the laser ON/OFF switch (33) again.

11.8 Calibrating the laser (35)

(Fig. 13)
If the laser (35) is no longer showing the correct cutting
line, it can be readjusted. Open the screws (36) and ad-

just the laser by sliding it sideways such that the laser
beam hits the cutting teeth of the saw blade (6).

11.9 Operating the workpiece clamp
(15) (Fig. 1, 3)

The height of the workpiece clamp (15) can be adjusted

via the locking screw (16).

1. Lower the workpiece clamp (15) onto the workpiece.

2. Tighten the locking screw (16).

3. Turn the clamping handle (24) clockwise to clamp
the workpiece.

IS

. In order to loosen the workpiece, proceed in reverse
order.
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12 Maintenance

/. WARNING

Pull out the mains plug before carrying out
any setting, servicing or repair work!

12.1 General maintenance tasks

¢ Keep protective devices, air vents and the motor
housing as free of dust and dirt as possible. Rub the
product clean with a clean cloth or blow it off with
compressed air at low pressure. We recommend that
you clean the product directly after every use.

¢ Oil all moving parts once a month.

¢ Clean the product at regular intervals using a damp
cloth and a little soft soap. Do not use any cleaning
products or solvents; they could attack the plastic
parts of the product. Make sure that no water can
penetrate the product interior.

12.2 Cleaning the safety equipment of
the saw blade guard (5) (Fig. 11)
Check the saw blade guard for dirt before each start-up.

Remove old shavings and wood splinters using a brush
or similar suitable tool.

Make sure the guide bar (31) moves smoothly.

12.3 Replacing laser batteries (Fig. 12)

1. Remove the battery cover (34). Remove the 2 batter-
ies.

2. Replace both batteries with the same or equivalent
battery types. Make sure that they are inserted with
the same polarity as the used batteries.

3. Close the battery cover (34).

12.4 Replacing the table inlay (10)
(Fig. 1, 15)

A WARNING

With a damaged table inlay there is a risk of small
parts jamming between table inlay and saw blade,
blocking the saw blade.

Immediately replace damaged table inlays!

1. Remove the Phillips screw (E) on the table inlay (10).
If necessary, rotate the rotary table (13) and angle
the saw head (4) to be able to reach the Phillips
screw (E).

2. Remove the table inlay (10).
Insert the new table inlay (10).
4. Tighten the Phillips screw (E) on the table inlay (10).
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12.5 Brush inspection (Fig. 16)

If the product is new, check the carbon brushes after the
first 50 operating hours or if a new brush has been
mounted. After the initial check, check every 10 operating
hours.

¢ If the carbon is worn down to a length of 6 mm, or

the spring or the shunt wire is burnt or doamaged,
both brushes must be replaced.

¢ If the brushes are found to be usable after removal,
they can be reinstalled.

* To maintain the carbon brushes, open both locks
anti-clockwise. Then remove the carbon brushes.

Re-insert the carbon brushes in reverse order.

13 Transport (fig. 14)

1. Tighten the locking screw (7) to lock the rotary table
(13).

2. Push the saw head (4) downwards and lock it with
the locking pin (25). The saw is now locked in the
lower position.

3. Carry the product by the transport handle (37).

4. To reassemble the product, proceed as described in
9, Commissioning, » Page 9, Operation, » Page 10.

14 Storage

Store the product and its accessories in a dark, dry and
frost-free place that is inaccessible to children.

The optimum storage temperature is between 5°C and
30°C.

Store the product in its original packaging.

Cover the product to protect it from dust or moisture.
Store the operating manual with the product.

15 Electrical connection

The electrical motor installed is connected and
ready for operation. The connection complies with
the applicable VDE and DIN provisions. The cus-
tomer's mains connection as well as the extension
cable used must also comply with these regula-
tions.

15.1 Important information

In the event of overloading, the motor will switch itself
off. After a cool-down period (time varies) the motor can
be switched back on again.
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A WARNING

The maximum permissible mains impedance Zmax of
the product is 0.323 Ohm. As a user of this product,
you must determine, in consultation with the power
supply company if necessary, that the product is only
connected to a supply whose impedance is less than
or equal to Zmax!

15.2 Special connection conditions

e The product fulfils the requirements of EN
61000-3-11 and is subject to special connection re-
quirements. This means that use at any freely select-
able connection points is not permitted.

The product can cause temporary voltage fluctua-
tions in unfavourable mains conditions.

The product is intended exclusively for use at con-
nection points which

a) do not exceed a maximum permitted mains im-
pedance “Z" (Zmax. = 0.323 Q), or

b) have a continuous current carrying capacity of the
mains of at least 100 A per phase.

As the user, you are required to ensure that the con-
nection point at which you wish to operate the prod-
uct fulfils one of the requirements mentioned, a) or
b). If necessary, consult with your energy supplier in
this regard.

15.3 Damaged electrical connection
cables

The insulation on electrical connection cables is often
damaged.

This may have the following causes:

Pressure points, where connection cables are passed
through windows or doors,

Kinks where the connection cable has been improp-
erly fastened or routed,

Places where the connection cables have been cut
due to being driven over,

Insulation damage due to being ripped out of the
wall socket,

Cracks due to the insulation ageing.

Such damaged electrical connection cables must not be
used and are life-threatening due to the insulation dam-
age.

Check the electrical connection cables for damage regu-
larly. Ensure that the connection cables are disconnected
from electrical power when checking for damage.

Electrical connection cables must comply with the appli-
cable VDE and DIN provisions. Only use connection ca-
bles with the same designation “HO5VV-F”.

The printing of the type designation on the connection
cable is mandatory.
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Safety information for replacing damaged or
defective mains connection cables

Connection type X

If the mains connection cable of this product is dam-
aged, it must be replaced by a specially prepared mains
connection cable which can be obtained from the man-
ufacturer or its service department.

15.4 AC motor

Connections and repair work on the electrical equip-
ment may only be carried out by electricians.

* The mains voltage must be 220 V - 240V~.

* Extension cables up to 25 m long must have a cross-
section of 1.5 mm?2.

Please provide the following information in the
event of any enquiries:

* Type of current for the motor

* Motor data - type plate

16 Repair & ordering spare parts

After repairs or maintenance, make sure that all safety-
related parts are installed and are in perfect condition.
All parts which may cause injury must be kept where
they are inaccessible to children or others.

According to the German Product Liability Act, no lia-
bility is accepted for damage caused by improper re-
pairs or by not using original spare parts.

Such work should be performed by a customer service
centre or an authorised specialists. The same applies
to accessory parts.

Connections and repairs

Connections and repair work on the electrical equip-
ment may only be carried out by electricians.

16.1

With this product, it is necessary to note that the follow-
ing parts are subject to natural or usage-related wear,
or that the following parts are required as consumables.

Service information

Wearing parts*: carbon brushes, saw blade, table inlay,
saw dust bag

* = not included in the scope of delivery!
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17 Disposal and recycling

Notes for packaging

R The packaging materials are re-
"i' i lable. Please di f pack-
|"""" cyclable. Please dispose of p

aging in an environmentally

friendly manner.

Notes on the electrical and electronic equipment
act [ElekiroG]

==y Waste electrical and electronic equipment
L&, does not belong in household waste, but
= must be collected and disposed of separately!

¢ Used batteries or rechargeable batteries that are not
installed permanently in the old appliance must be
removed non-destructively before disposal! Their dis-
posal is regulated by the battery act.

¢ Owners or users of electrical and electronic devices
are legally obliged to return them after use.

¢ The end user is responsible for deleting their person-
al data from the old device being disposed of!

¢ The symbol of the crossed-out dustbin means that
waste electrical and electronic equipment must not
be disposed of with household waste.

* Waste electrical and electronic equipment can be
handed in free of charge at the following places:

— Public disposal or collection points (e.g. munici-
pal works yards)

— LIDL offers you return options directly in the
shops and markets. Return and disposal are free
of charge.

— Up to three waste electrical devices per type of de-
vice, with an edge length of no more than 25 cen-
timetres, can be returned free of charge to the
manufacturer without prior purchase of a new de-
vice from the manufacturer or taken to another
authorised collection point in your vicinity.

— Further supplementary take-back conditions of
the manufacturers and distributors can be ob-
tained from the respective customer service.

¢ If the manufacturer delivers a new electrical appli-
ance to a private household, the manufacturer can
arrange for the free collection of the old electrical
appliance upon request from the end user. Please
contact the manufacturer’s customer service for this.

¢ These statements only apply to devices installed and
sold in the countries of the European Union and
which are subject to the European Directive
2012/19/EU. In countries outside the European
Union, different regulations may apply to the dispos-
al of waste electrical and electronic equipment.
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Information on the battery act [BattG]

Used batteries and rechargeable batteries
do not belong in household waste, but
should be collected and disposed of sepa-
rately.

-

For safe removal of batteries or rechargeable batter-
ies from the electrical device and for information on
their type or chemical system, please refer to the ad-
ditional information in the operating or assembly in-
structions.

Owners or users of batteries and rechargeable bat-
teries are legally obliged to return them after use.
The return is limited to household quantities.

Old batteries may contain pollutants or heavy metals
that can harm the environment or human health. Re-
cycling old batteries and using the resources they
contain helps to protect these two important issues.

The symbol of the crossed-out dustbin means that
batteries and rechargeable batteries must not be dis-
posed of with household waste.

If the signs Hg, Cd or Pb are also located below the
dustbin symbol, this stands for the following:
— Hg: Battery contains more than 0.0005% mercu-
ry
— Cd: Battery contains more than 0.002% cadmi-
um
— Pb: Battery contains more than 0.004% lead

Rechargeable batteries and batteries can be re-
turned free of charge to the following places:

— Public disposal or collection points (e.g. munici-
pal works yards)

— Sales points for batteries and rechargeable bat-
teries

— Take-back points of the common take-back sys-
tem for old device batteries

— Take-back point of the manufacturer (if not a
member of the common take-back system)

These statements are only valid for rechargeable
batteries and batteries sold in the countries of the
European Union and subject to the European Direc-
tive 2006/66/EC. Different provisions can apply to
the disposal of rechargeable batteries and batteries
in countries outside the European Union.
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18 Troubleshooting

Fault

Motor does not work

Possible cause

Engine, cable or connector
defective, mains fuses blown.

Remedy

Arrange for inspection of the machine by a specialist.
Never repair the motor yourself. Danger! Check
mains fuses and replace as necessary

The engine runs slowly and
does not reach the operating
speed.

Voltage too low, coils dam-
aged, capacitor burnt.

Have an electrician check the voltage. Arrange for in-
spection of the motor by a specialist. Arrange for re-
placement of the capacitor by a specialist.

Engine excessive

noise.

producing

Coils damaged, motor de-
fective.

Arrange for inspection of the motor by a specialist.

The engine does not reach full
power.

Circuits in the network are
overloaded (lamps, other
motors, efc.).

Do not use any other products or motors on the same
circuit.

Motor overheats easily.

Overloading of the motor,
insufficient cooling of the
motor.

Avoid overloading the motor while cutting, remove
dust from the motor in order to ensure optimal cool-
ing of the motor.

Saw cut is rough or wavy.

Saw blade dull, tooth shape
not appropriate for the ma-
terial thickness.

Resharpen saw blade and/or use suitable saw blade.

Workpiece pulls away and/or
splinters.

Excessive cutting pressure
and/or saw blade not suit-
able for use.

Insert suitable saw blade.

16 GB/IE/NI/CY

M PARKSIGE




Warranty certificate
Dear Customer,

All of our products undergo strict quality checks to ensure that they reach you in perfect condition. In the unlikely event
that your device develops a fault, please contact our service department at the address shown on this guarantee card.
Of course, if you would prefer to call us then we are also happy to offer our assistance under the service number print-
ed below. Please note the following terms under which guarantee claims can be made:

¢ These guarantee terms cover additional guarantee rights and do not affect your statutory warranty rights. We do
not charge you for this guarantee.

¢ Our guarantee only covers problems caused by material or manufacturing defects, and it is restricted to the rectifi-
cation of these defects or replacement of the device. Please note that our devices have not been designed for use in
commercial, trade or industrial applications. Consequently, the guarantee is invalidated if the equipment is used in
commercial, trade or industrial applications or for other equivalent activities. The following are also excluded from
our guarantee: compensation for transport damage, damage caused by failure to comply with the installation/as-
sembly instructions or damage caused by unprofessional installation, failure to comply with the operating instruc-
tions (e.g. connection to the wrong mains voltage or current type), misuse or inappropriate use (such as overload-
ing of the device or use of non-approved tools or accessories), failure to comply with the maintenance and safety
regulations, ingress of foreign bodies into the device (e.g. sand, stones or dust), effects of force or external influ-
ences (e.g. damage caused by the device being dropped) and normal wear resulting from proper operation of the
device.

The guarantee is rendered null and void if any attempt is made to tamper with the device.

¢ The guarantee is valid for a period of 3 years starting from the purchase date of the device. Guarantee claims
should be submitted before the end of the guarantee period within two weeks of the defect being noticed. No guar-
antee claims will be accepted after the end of the guarantee period. The original guarantee period remains appli-
cable to the device even if repairs are carried out or parts are replaced. In such cases, the work performed or parts
fitted will not result in an extension of the guarantee period, and no new guarantee will become active for the work
performed or parts fitted. This also applies when an on-site service is used.

¢ In order to assert your guarantee claim, please contact the service partner shown below. If the complaint is within
the guarantee period, we will provide you with a return slip, with which you can return your defective device free of
charge to us. It would help us if you could describe the nature of the problem in as much detail as possible. If the
defect is covered by our guarantee then your device will either be repaired immediately and returned to you, or we
will send you a new device.

Of course, we are also happy offer a chargeable repair service for any defects which are not covered by the scope of
this guarantee or for units which are no longer covered. To take advantage of this service, please send the device to
our service address.

Service-Hotline (GB): Service-Hotline (IE): 00800 Service-Hotline (NI):
00800 4003 4003 4003 4003 00800 4003 4003
Service-Email (GB): Service-Email (IE): Service-Email (NI):

service. GB@scheppach.com service.[E@scheppach.com service.NlI@scheppach.com
Service Address (GB): Service Address (IE): Forest Service Address (NI):
Forest Park & Garden Park & Garden Forest Park & Garden

Coed Court, Taffsmead Road Coed Court, Taffsmead Road Coed Court, Taffsmead Road

Treforest, Ind. Estate, Treforest, Ind. Estate, Treforest, Ind. Estate,

Pontypridd CF375SW Pontypridd CF3755W Pontypridd CF375SW

At www.lid|-service.com you can download this and many more manuals, product videos plus installation
software.

The QR code takes you directly to the Lidl service page (www.lidl-service.com) and you can open your op-
erating manual by entering the article number (IAN) 470872_2310.
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1  Verklaring van de symbolen op het product

Het gebruik van symbolen in deze handleiding is bedoeld om uw aandacht te vestigen op eventuele risico's. De veilig-
heidssymbolen en de bijbehorende uitleg moeten goed worden begrepen. De waarschuwingen zelf voorkomen geen
risico's en kunnen de juiste maatregelen betreffende ongevallenpreventie niet vervangen.

ten!

@ i I-I:l:] Lees voorafgaand aan de ingebruikname de gebruikshandleiding en de veiligheidsvoorschrif-

Draag gehoorbescherming.

Bescherm de luchtwegen bij stofontwikkeling!

Draag een veiligheidsbril.

Let op! Gevaar voor letsell Raak het draaciende zaagblad niet aan!

Let op! Laserstraling

Beschermingsklasse I (dubbel geisoleerd)

' € Het product voldoet aan de geldende EU-bepalingen.

Signaalwoord voor aanduiding van een direct aanwezige, gevaarlijke situatie die, indien deze

Freod

GEV R niet wordt vermeden, de dood of ernstige verwondingen tot gevolgd heeft.

Signaalwoord voor aanduiding van een mogelijke gevaarlijke situatie die, indien deze niet wordt

WAARSCHUWING : geike gevaarl
vermeden, tot de dood of ernstige verwondingen kan leiden.

VOORZICHTIG Signaalwoord voor aanduiding van een mogelijke gevaarlijke situatie die, indien deze niet wordt
vermeden, tot geringe of matige verwondingen kan leiden.

LET OP Signaalwoord voor aanduiding van een mogelijke gevaarlijke situatie die, indien deze niet wordt
vermeden, materiéle schade aan producten of eigendommen tot gevolg kan hebben.
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2 Inleiding
Fabrikant:
Scheppach GmbH
Gunzburger StraBe 69
D-89335 Ichenhausen
Geachte klant,

Wij wensen u veel plezier en succes bij het werken met
uw nieuwe product.

Aanwijzing:

De fabrikant van dit product is volgens de van kracht
ziinde wet inzake productaansprakelijkheid niet aan-
sprakelijk voor schade die aan dit product of door dit
product ontstaan bij:

¢ Ondeskundige behandeling
¢ Het niet in acht nemen van de gebruikshandleiding

¢ Reparaties door derden, niet geautoriseerde vak-
mensen

¢ Inbouw en vervanging van niet-originele reserveon-
derdelen

¢ Gebruik dat niet conform de voorschriften is

 vitvallen van de elekirische installatie bij het niet in
acht nemen van de elekirische voorschriften en VDE-
voorschriften 0100, DIN 57113 / VDEO113.

Let op:

Lees voor de montage en voor de ingebruikname de
complete tekst van de gebruikshandleiding door.

De gebruikshandleiding is bedoeld om het gemakkelij-
ker te maken, uw product te leren kennen en de beoog-
de toepassingsmogelijkheden te benutten.

De gebruikshandleiding bevat belangrijke aanwijzingen,
hoe u met het product veilig, vakkundig en economisch
werkt en hoe u gevaren vermijdt, reparatiekosten uits-
paart, uitvaltijiden vermindert en de betrouwbaarheid en
levensduur van het product verhoogt.

Aanvullend op de veiligheidsbepalingen van deze ge-
bruikshandleiding moet u absoluut de voor de werking
van het product geldende voorschriften van uw land in
acht nemen.

Bewaar de gebruikshandleiding in een plastic hoes, be-
schermd tegen vuil en vocht, bij het product. De ge-
bruikshandleiding moet door elke bediener van de ma-
chine voor aanvang van de werkzaamheden worden
gelezen en zorgvuldig worden nageleefd.

Aan het product mogen alleen personen werken, die
voor het gebruik van het product geinstrueerd en over
de daarmee verbonden gevaren geinformeerd zijn.

Naast de in deze gebruikshandleiding opgenomen vei-
ligheidsvoorschriften en de bijzondere voorschriften van
uw land moet u de algemeen erkende technische voor-
schriften in acht nemen voor de werking van producten
van hetzelfde type.
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Wij kunnen niet aansprakelijk worden gesteld voor on-
gevallen of schade, veroorzaakt door niet-naleving van
deze handleiding of de veiligheidsvoorschriften.

w

Productbeschrijving (afb. 1-16)

Aan/uit-schakelaar
blokkeerschakelaar
Handgreep

Zaagkop

Beweegbare zaagbladbescherming
Bevestigingsschroef
Zaagblad

Borgschroef voor draaitafel
Aanslagrail

Verschuifbare aanslagrail
Vastzetschroef

Vaste zaagtafel

10. Tafelinzetstuk

11.  Schaalverdeling

12.  Aanwijzer

13.  draaitafel

14. Vastzetschroef voor werkstuksteun
15.  Kleminrichting (werkstukklem)
16. Vastzetschroef

17. spaanopvangzak

18.  Werkstuksteun

19.  Vastzetschroef voor kleminrichting
20. Vaostzetschroef voor kantelbeveiliging
21. Standbeugel

22. Stelschroef (45°)

22a. Borgmoer stelschroef (45°)
23.  Vastzetschroef

24. Klemgreep

25. Borgbout

26.  Stelschroef (90°)

26a. Borgmoer stelschroef (90°)
27. Schaalverdeling

28. Aanwijzer

29. flensbout

30. buitenflens

31. geleidebeugel

32. Zaagasblokkering

33. Aan/uit-schakelaar laser

34. Batterijdeksel

35. laser

36. Bout (laser)

37. Transportgreep

N0 000NN WN —

A 90° aanslaghoek (niet meegeleverd)
B. 45° aanslaghoek (niet meegeleverd)
C.  Inbussleutel, 6 mm

D Inbussleutel, 3 mm

E Kruiskopschroef (tafelinzetstuk)
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4 Meegeleverd
Pos. Aantal Aanduiding

15. 1x Kleminrichting (werkstukklem)
17.  1x Spaanopvangzak
18. 2x Werkstuksteunen
21, 1x Standbeugel
C. 1x Inbussleutel, 6 mm
D. 1x Inbussleutel, 3 mm
1x Afkort- en verstekzaag
2 x Koolborstels

2 x Batterijen (AAA)
1x Gebruikshandleiding

5 Beoogd gebruik

De afkort- en verstekzaag wordt gebruikt voor het afkor-
ten van hout en kunststof, overeenkomstig de machine-
grootte. De zaag is niet geschikt voor het zagen van
brandhout.

/. WAARSCHUWING

Gebruik het product vitsluitend voor het zagen van
materialen die in de gebruikshandleiding zijn gespeci-
ficeerd.

/. WAARSCHUWING

Het meegeleverde zaagblad is uvitsluitend bestemd
voor het zagen van hout! Gebruik deze niet voor het
zagen van brandhout!

Terugslag van werkstukken en delen van werkstuk-
ken.

Zaagbladbreuk.

Wegslingeren van slechte hardmetalen delen van
het zaagblad.

Gehoorschade wanneer de vereiste gehoorbescher-
ming niet wordt gedragen.

Schadelijke emissies van houtstof bij gebruik in afge-
sloten ruimtes.

Let erop dat onze producten volgens het beoogd ge-
bruik niet voor bedrijfsmatige, ambachtelijke of industri-
ele toepassingen zijn ontworpen. Wij aanvaarden geen
aansprakelijkheid wanneer het product in bedrijffsmati-
ge, ambachtelijke of industriéle ondernemingen of bij
soortgelijke werkzaamheden worden ingezet.

6 Veiligheidsvoorschriften

Algemene veiligheidsvoorschriften voor elektrische
apparaten

A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidsvoorschrifien, aanwij-
zingen, afbeeldingen en technische gege-
vens die bij dit elektrische gereedschap zijn
meegeleverd.

Nalatigheden bij het niet naleven van de onderstaan-
de aanwijzingen kunnen elekirische schok, brand en/

Het product mag uitsluitend voor het beoogde doel wor-
den gebruikt. Elk ander of verdergaand gebruik is niet
volgens de voorschriften. De gebruiker/bediener en niet
de fabrikant is aansprakelijk voor ontstane schade of el-
ke vorm van letsel.

Er mogen uitsluitend voor het product geschikte zaag-
bladen worden gebruikt. Het gebruik van alle type snij-
wielen is verboden.

Ook de naleving van de veiligheidsvoorschriften, de
montagehandleiding en de aanwijzingen in de gebruiks-
handleiding maken deel uit van het beoogd gebruik.

Personen die het product gebruiken of onderhoud aan
het product verrichten, moeten hiermee bekend zijn en
op de hoogte zijn van de mogelijke gevaren.

De fabrikant is niet aansprakelijk voor wijzigingen die
aan het product worden aangebracht en de hieruit
voortvloeiende schade.

Ondanks beoogd gebruik kunnen bepaalde restrisico-
factoren niet volledig worden vermeden. Op grond van
de constructie en montage van het product kan het vol-
gende optreden:
e Aanraken van het zaagblad in het niet afgedekte
zaaggebied.

¢ In het draaiende zaagblad grijpen (snijwonden).
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of ernstige verwondingen veroorzaken.

Bewaar alle veiligheidsvoorschriften en
-aanwijzingen voor toekomstig gebruik.

Het in de veiligheidsvoorschriften gebruikte begrip "Elek-
trisch gereedschap" is van toepassing op netgevoed
elekirisch gereedschap (met netsnoer) of op accugevoed
elekirisch gereedschap (zonder netsnoer).

1) Veiligheid op de werkplek

a) Houd uw werkomgeving schoon en goed ver-
licht. Rommel of slecht verlichte werkplaatsen kun-
nen leiden tot ongevallen.

b) Werk met het elekirisch gereedschap niet in
een explosiegevaarlijke omgeving, waarin zich
brandbare vloeistoffen, gas of stof bevinden.
Elektrisch apparaat produceert vonken, waardoor
stof of dampen kunnen ontbranden.

c) Houd kinderen en andere personen tijdens het
gebruik uit de buurt van het elekirische gereed-
schap. Bij afbuiging kunt u de controle over het
elektrische apparaat verliezen.
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2)

a)

c)

o

3)

a)

22

Elektrische veiligheid

De aansluitstekker van het elekirische gereed-
schap moet in het stopcontact passen. De stek-
ker mag op geen enkele wijze worden gewij-
zigd. Gebruik geen adapterstekker samen met
geaard elekirisch gereedschap. Ongewijzigde
stekkers en passende stopcontacten verminderen het
risico op elektrische schok.

Let op dat u geen fysiek contact maakt met ge-
aarde onderdelen zoals bijv. buizen, radiato-
ren, elekirische haarden, koelkasten. Er bestaat
een verhoogd risico op een elekirische schok als uw
lichaam geaard is.

Houd elekirisch gereedschap vit de buurt van re-
gen of vocht. Het indringen van water in een elekirisch
apparaat vergroot het risico op een elekirische schok.

Gebruik het netsnoer niet om het elektrische
gereedschap te dragen, aan op te hangen of
om de stekker uit het stopcontact te trekken.
Houd het netsnoer uit de buurt van hitte, scher-
pe randen of bewegende delen. Beschadigde of
opgewikkelde snoeren verhogen het risico op een
elektrische schok.

Als u met een elekirisch gereedschap in de
open lucht werkt, gebruik dan alleen een ver-
lengsnoer dat ook geschikt is voor gebruik bui-
tenshuis. De foepassing van een voor buitenshuis
gebruik geschikt verlengsnoer vermindert het risico
op een elekirische schok.

Als het gebruik van het elekirische gereedschap
in een vochtige omgeving niet kan worden ver-
meden, gebruik dan een aardlekschakelaar.
Het gebruik van een aardlekschakelaar voorkomt
het risico op een elekitrische schok.

Veiligheid van personen

Wees altijd voorzichtig, let op waar u mee bezig
bent en ga verstandig te werk bij werkzaamhe-
den met elekirisch gereedschap. Maak geen ge-
bruik van elektrisch gereedschap als u moe
bent of onder invloed bent van drugs, alcohol
of medicamenten. Een moment van onachtzaam-
heid bij gebruik van het elekirische gereedschap kan
leiden tot ernstig letsel.

Draag persoonlijke beschermingsmiddelen en
ook altijd een veiligheidsbril. Het dragen van per-
soonlijke beschermingsmiddelen zoals een stofmas-
ker, antislip-veiligheidsschoenen, een veiligheids-
helm of gehoorbescherming, al naar gelang het
soort gereedschap en de toepassing ervan, verkleint
het risico op verwondingen.

NL / BE

d

Vermijd ingebruikname zonder toezicht. Contro-
leer of het elekirisch gereedschap is vitgescha-
keld voordat u het op de stroomvoorziening en/
of de accu aansluit, het gereedschap oppakt of
draagt. Als u tijdens het dragen van het elektrische
gereedschap uw vinger op de schakelaar hebt of het
reeds ingeschakelde elekirische apparaat op de
stroomvoorziening aansluit, kan dit tot letsel en onge-
vallen leiden.

Verwijder instelgereedschap of de moersleutel,
voordat u het elektrische gereedschap inscha-
kelt. Een gereedschap of sleutel dat/die zich in een
draaiend onderdeel van het elekirische gereedschap
bevindt, kan verwondingen veroorzaken.

Voorkom een onnatuurlijke lichaamshouding.
Zorg voor een stabiele positie en zorg ervoor
dat v altijd stabiel staat. Daardoor kunt u het
elekirische gereedschap in onverwachte situaties be-
ter onder controle houden.

Draag geschikte kleding. Draag geen wijde kle-
ding of sieraden. Houd haren en kleding uit de
buurt van bewegende delen. Loszittende kleding,
sieraden of lange haren kunnen worden vastgegre-
pen door bewegende delen.

Als stofafzuig- en -opvanginrichtingen kunnen
worden gemonteerd, moeten deze worden aange-
sloten en juist worden toegepast. Het gebruik van
een stofafzuiging kan gevaar door stof verminderen.

Voorkom een vals gevoel van zekerheid en
houd u daltild aan de veiligheidsvoorschriften
voor elektrische apparaten, ook als u ervaren
bent met het elekirisch apparaat. Achteloos han-
delen kan in een fractie van een seconde tot ernstige
verwondingen leiden.

4) Gebruik en behandeling van het
elektrische gereedschap

a)

b)

Zorg dat het elekirische gereedschap niet over-
belast raakt. Gebruik voor de werkzaamheden
het daarvoor bedoelde elektrische gereedschap.
Met het juiste elekirische apparaat werkt u beter en
veiliger in het aangegeven vermogensbereik.

Gebruik geen elekirisch apparaat, waarvan de
schakelaar defect is. Een elektrisch gereedschap,
dat niet meer in- of uitgeschakeld kan worden, is
gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of verwij-
der de vitheembare accu voordat u de appa-
raatinstellingen wijzigt, inzetstukken vervangt
of het elekirische apparaat weglegt. Deze voor-
zorgsmaatregel voorkomt dat het elektrische gereed-
schap per ongeluk wordt gestart.

Bewaar niet-gebruikte elektrische apparaten bui-
ten bereik van kinderen. Laat het elektrisch ap-
paraat niet gebruiken door personen die er niet
mee vertrouwd zijn of deze aanwijzingen niet
hebben gelezen. Elekirische apparaten zijn gevaar-
lijk als ze door onervaren personen worden gebruikt.
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h)

Voer zorgvuldig onderhoud vit aan elekirische
apparaten en inzetstukken. Controleer of bewe-
gende delen probleemloos functioneren en niet
klemmen, of onderdelen gebroken of bescha-
digd zijn, waardoor de functie van het elekiri-
sche gereedschap wordt beinvioed. Laat be-
schadigde onderdelen voor gebruik van het
elektrische apparaat eerst repareren. Veel onge-
vallen ontstaan door slecht onderhouden elektrische
apparaten.

Houd snijgereedschap scherp en schoon. Zorg-
vuldig onderhouden snijgereedschap met scherpe
snijranden klemt minder snel vast en is makkelijker
te gebruiken.

Gebruik elektrische apparaten, inzetstuk, inzet-
stukken enz. overeenkomstig deze aanwijzin-
gen. Houd daarbij rekening met de omstandig-
heden waarin gewerkt wordt en de vit te voe-
ren werkzaamheden. Het gebruik van elekirisch
gereedschap voor andere toepassingen dan het
voorgeschreven gebruik kan leiden tot gevaarlijke si-
tuaties.

Houd grepen en greepopperviakken droog,
schoon en vrij van olie en vet. Als grepen en
greepoppervlakken glad zijn, kan het elektrisch ge-
reedschap in onvoorziene situaties niet veilig be-
diend en onder controle gehouden worden.

5) Service

a)

6.1

a)

b)

Laat uw elektrisch gereedschap vitsluitend door
gekwalificeerd deskundig personeel repareren
met vitsluitend originele reserveonderdelen.
Hiermee wordt de veiligheid van het elekirische ge-
reedschap gewaarborgd.

Veiligheidsvoorschriften voor
afkort- en verstekzagen

Afkort- en verstekzagen zijn bedoeld voor het
zagen van hout en houtachtige materialen. Ze
zijn niet geschikt voor het zagen van ijzerhou-
dende materialen, zoals staven, stangen, bou-
ten enz. Bewegende delen zoals de onderste be-
schermkap kunnen blokkeren door de schurende
werking van het stof. Zaagvonken veroorzaken ver-
branding van de onderste beschermkap, de inleg-
plaat en andere kunststof onderdelen.

Zet het werkstuk indien mogelijk vast met klem-
men. Als u het werkstuk met de hand vast-
houdt, moet u uw hand altijd minimaal 100 mm
verwijderd houden van elke zijde van het zaag-
blad. Zaag met deze zaag geen werkstukken
die te klein zijn om vast te klemmen of met uw
hand vast te houden. Als uw hand te dicht bij het
zaagblad is, bestaat er een verhoogd risico op letsel
door contact met het zaagblad.
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Het werkstuk mag niet kunnen worden bewo-
gen en moet worden vastgeklemd of tegen de
aanslag en de tafel worden aangedrukt. Duw
het werkstuk niet in het zaagblad en zaag het
nooit uit de vrije hand. Losse en bewegende werk-
stukken kunnen met hoge snelheid worden wegge-
slingerd en letsel veroorzaken.

Beweeg de zaag door het werkstuk. Voorkom
dat u de zaag door het werkstuk trekt. Om een
zaagsnede te maken, moet u eerst de zaagkop
omhoog bewegen en zonder te zagen over het
werkstuk trekken. Schakel vervolgens de motor
in, zwenk de zaagkop naar beneden en duw de
zaag door het werkstuk. Bij een trekkende zaag-
beweging bestaat het risico dat het zaagblad bij het
werkstuk omhoog komt en de gebruiker hard door
de zaagbladeenheid wordt geraakt.

Kom nooit met uw hand voorbij de beoogde
zaaglijn, noch voor noch achter het zaagblad.
Het is erg gevaarlijk om het werkstuk met gekruiste
handen te ondersteunen door het werkstuk met uw
linkerhand rechts van het zaagblad vast te houden,
of omgekeerd.

Kom niet met uw hand achter de aanslag als
het zaagblad draait. Overschrijd nooit de veilig-
heidsafstand van 100 mm tussen uw hand en
het draadiende zaagblad (dit geldt voor beide
zijden van het zaagblad, bijv. om houtresten te
verwijderen). U hebt wellicht niet in de gaten dat
uw hand zich dicht bij het draciende zaagblad be-
vindt, wat ernstig letsel tot gevolg kan hebben.

Controleer het werkstuk véér het zagen. Als het
werkstuk gebogen of kromgetrokken is, moet u
het met de naar buiten gekromde zijde op de
aanslag vastklemmen. Zorg er altijd voor dat er
langs de zaaglijn geen spleet is tussen het
werkstuk, de aanslag en de tafel. Gebogen of
kromgetrokken werkstukken kunnen verdraaien of
verschuiven, waardoor het draaiende zaagblad tij-
dens het zagen kan vastlopen. In het werkstuk mo-
gen geen spijkers of andere vreemde objecten zitten.

Gebruik de zaag pas als er geen gereedschap-
pen, houtresten en dergelijke meer op de tafel
liggen; alleen het werkstuk mag op de tafel lig-
gen. Klein afvalresten, losse stukken hout en andere
voorwerpen die met het draaiende zaagblad in con-
tact komen, kunnen met hoge snelheid worden weg-
geslingerd.

Zaag altijld maar één werkstuk tegelijk. Als er
meerdere op elkaar gestapelde werkstukken worden
gezaagd, kunnen ze niet goed vastgeklemd of vast-
gehouden worden, waardoor het zaagblad kan vast-
lopen of de werkstukken kunnen wegglijden.

Zorg ervoor dat de afkort- en verstekzaag véér
gebruik op een vlak en stevig werkopperviak
staat. Een vlak en stevig werkoppervlak verkleint het
risico op instabiliteit van de afkort- en verstekzaag.
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Plan uw werkzaamheden. Let er bij het instellen
van de zaagbladhelling of verstekhoek op dat
de verstelbare aanslag correct is afgesteld en
dat het werkstuk wordt ondersteund, zonder in
contact te komen met het zaagblad of de be-
schermkap. Simuleer, zonder werkstuk op de tafel
en zonder de machine in te schakelen, een volledige
zaagbeweging met het zaagblad om te controleren
of er geen belemmeringen zijn en er geen gevaar is
dat in de aanslag wordt gezaagd.

Bij werkstukken die breder of langer zijn dan
het tafelblad, moet u voor voldoende onder-
steuning zorgen, bijvoorbeeld met tafelverlen-
gingen of zaagbokken. Werkstukken die langer of
breder zijn dan de tafel van de afkort- en verstek-
zaag, kunnen omkantelen als ze niet stevig worden
ondersteund. Als een afgezaagd stuk hout of het
werkstuk omkantelt, kan het de onderste bescherm-
kap optillen of ongecontroleerd door het draaiende
zaagblad worden weggeslingerd.

Zet geen andere personen in als vervanging
van een tafelverlenging of extra ondersteuning.
Bij een instabiele ondersteuning van het werkstuk
kan het zaagblad vastlopen. Ook kan het werkstuk
dan tijdens de snede verschuiven, waardoor u of uw
assistent in het draciende zaagblad wordt getrok-
ken.

Het afgezaagde deel mag niet tegen het draai-
ende zaagblad worden gedrukt. Als er weinig
ruimte is, bijvoorbeeld bij gebruik van lengteaansla-
gen, kan het afgezaagde deel in het zaagblad vast-
klemmen en met geweld worden weggeslingerd.

Gebruik altijd een klem of een geschikte voor-
ziening om ronde voorwerpen zoals staven of
buizen naar behoren te ondersteunen. Staven
hebben de neiging om weg te rollen tijdens het za-
gen, waardoor het zaagblad zich vastgrijpt en het
werkstuk met uw hand in het zaagblad kan worden
getrokken.

Laat het zaagblad op volle snelheid komen
voordat u het in het werkstuk zaagt. Dit verkleint
het risico dat het werkstuk wordt weggeslingerd.

Als het werkstuk wordt vastgeklemd of het
zaagblad vastloopt, moet u de afkort- en ver-
stekzaag vitschakelen. Wacht tot alle bewegen-
de delen tot stilstand zijn gekomen, trek de
voedingsstekker uit het stopcontact en/of ver-
wijder de accu. Verwijder vervolgens het vast-
geklemde materiaal. Als u bij een dergelijk blok-
kering doorgaat met zagen, kunt u de controle ver-
liezen of kan de afkort- en verstekzaag beschadigd
raken.

Als de zaagsnede is voltooid, laat u de schake-
laar los, houdt u de zaagkop omlaag en wacht
u tot het zaagblad is gestopt voordat u het af-
gezaagde deel verwijdert. Het is erg gevaarlijk
om met uw hand in de buurt van het uitlopende
zaagblad te komen.
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Houd de handgreep stevig vast als u een onvol-
ledige zaagsnede vitvoert of als u de schake-
laar loslaat voordat de zaagkop de onderste
positie heeft bereikt. Door de remwerking van de
zaag kan de zaagkop abrupt omlaag worden ge-
trokken, en daardoor tot verwonding leiden.

6.2 Veiligheidsvoorschriften voor de
behandeling van zaagbladen
* Vermijd het ongecontroleerd loslaten van het

zaagaggregaat in de onderste eindpositie.

Gebruik geen beschadigde of vervormde zaagbla-
den.

Gebruik geen zaagbladen met barsten of scheuren.
Gooi zaagbladen met barsten weg. Reparatie is niet
toegestaan.

Gebruik geen zaagbladen die van sneldraaistaal zijn
vervaardigd.

Controleer de staat van de zaagbladen voordat u de
zaag gebruikt.

Gebruik uitsluitend zaagbladen die geschikt zijn
voor het te zagen materiaal.

Gebruik vitsluitend de door de fabrikant aanbevolen
zaagbladen.

De zaagbladen moeten, als ze bedoeld zijn om hout
of dergelijk materiaal te bewerken, voldoen aan EN
847-1.

Gebruik geen zaagbladen van hooggelegeerd snel-
draaistaal (HSS).

Gebruik alleen zaagbladen waarvan het maximaal
toegestane toerental is niet lager is dan het maxima-
le spiltoerental van de zaag en die geschikt zijn voor
het te bewerken materiaal.

Let op de draairichting van het zaagblad.

Gebruik zaagbladen alleen dan, als u ook weet hoe
U ermee om moet gaan.

Houd rekening met het maximale toerental. Het
maximale toerental dat op het zaagblad staat ver-
meld, mag niet worden overschreden. Houd u, in-
dien aangegeven, aan het toerentalbereik.

De klemoppervlakken moeten van wuil, vet, olie en
water worden ontdaan.

Gebruik geen losse pasringen of -bussen om de bo-
ring van zaagbladen te verkleinen.

Zorg ervoor dat de bevestigde pasringen voor de
borging van het zaagblad dezelfde diameter hebben
en dat ze minimaal 1/3 van de snijdiameter hebben.

Zorg, dat bevestigde pasringen evenwijdig staan
aan elkaar.

Wees voorzichtig bij het hanteren van de zaagbla-
den. Bewaar ze liefst in de originele verpakking of in
speciale houders. Draag veiligheidshandschoenen
om de grip te vergroten en de kans op persoonlijk
letsel nog verder terug te dringen.
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Controleer voordat u zaagbladen gebruikt, of de
veiligheidsvoorzieningen correct zijn bevestigd.

Controleer v66r gebruik of het toegepaste zaagblad
aan de technische eisen van deze zaag voldoet en of
het op de juiste wijze bevestigd is.

Gebruik het meegeleverde zaagblad alleen voor het
zagen van hout en nooit voor het bewerken van me-
talen.

Gebruik alleen een zaagblad met een diameter die
op de zaag staat aangegeven.

.

Gebruik extra werkstuksteunen als dit nodig is voor
de stabiliteit van het werkstuk.

De verlengstukken van de werkstuksteun moeten tij-
dens de werkzaamheden altijd bevestigd en gebruikt
worden.

)

Vervang een versleten tafelinzetstuk!

Voorkom oververhitting van de zaagtanden.

.

Voorkom bij het zagen van kunststof dat de kunststof
smelt.

Gebruik voor het te verwerken materiaal de juiste
zaagbladen. Vervang beschadigde of versleten
zaagbladen tijdig.

Stop de machine als het zaagblad oververhit raakt.
Laat het zaagblad afkoelen voordat u verder werkt
met het apparaat.

Gebruik alleen zaagbladen, die met een gelijk of
hoger toerental zijn aangeduid dan op het elektrisch
gereedschap aangegeven toerental.

Zorg altijd voor een stabiele positie en borging van
de zaag.

6.3 Laserstraling

Let op: Laserstraling
Niet in de laserstraal kijken
Laserklasse 2

Achiung” - Lanemirablung
Nich im dan S8rahl blicken|

Pl J
L i moor raschs TP BOR- 1 e
W [T

Bescherm uzelf en uw omgeving door het nemen
van de juiste voorzorgsmaatregelen ten behoeve
van ongevallenpreventie!
¢ Niet direct in de laserstraal kijken zonder oogbe-
scherming.
¢ Nooit direct in de straalbundel kijken.
¢ Richt de laserstraal nooit op reflecterende oppervlak-
ken en personen of dieren. Ook een laserstraal met
een laag vermogen kan oogletsel veroorzaken.
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A VOORZICHTIG

Als andere dan de hier aangegeven han-
delswijzen worden toegepast, kan dit tot
een gevaarlijke stralingsexplosie leiden.

Lasermodule nooit openen. Dit kan tot onverwachte
blootstelling aan straling leiden.

Als u het product langere tijd niet gebruikt, moet u
de accu's verwijderen.

De laser mag niet door laser van een ander type
worden vervangen.

Reparaties aan de laser mogen uitsluitend door de
fabrikant van de laser of een bevoegde dealer wor-
den uitgevoerd.

6.4  Restrisico's

Het product is vervaardigd volgens de stand van de
techniek en de erkende veiligheidstechnische re-
gels. Toch kan tijdens de werkzaamheden sprake
zijn van enkele restrisico's.

* Gevaar voor de gezondheid, veroorzaakt door elek-
triciteit bij gebruik van onjuiste snoeren.

Bovendien kunnen er ondanks alle getroffen voor-
zieningen verborgen restrisico's bestaan.

Restrisico's kunnen worden geminimaliseerd als de
“veiligheidsvoorschriften” en het “gebruik conform
de voorschriften” alsook de bedieningshandleiding
worden opgevolgd.

Voorkom onnodige belasting van het product: als bij
het zagen teveel druk wordt uitgeoefend, zal het
zaagblad snel beschadigen, wat leidt tot geringere
prestaties van het product bij de verwerking en min-
der nauwkeurige zaagsneden.

Gebruik altijd klemmen wanneer u kunststof moet
zagen: de te zagen delen moeten altijd met klem-
men worden vastgezet.

Voorkom dat u het product onbedoeld inschakelt:
als u de stekker in het stopcontact steekt, mag de
aan/uit-schakelaar niet worden ingedrukt.

Gebruik het product zoals in deze gebruikshandlei-
ding wordt aanbevolen. U verkrijgt dan optimale
prestaties met uw product.

Houd uw handen buiten de werkomgeving, wanneer
het product in bedrijf is.

Voordat u instel- of onderhoudswerkzaamheden uit-
voert, laat u de aan/uit-schakelaar los en trekt u de
voedingsstekker uit het stopcontact.
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A WAARSCHUWING

Dit elektrisch apparaat genereert een elekiromagne-
tisch veld als het is ingeschakeld. Dit veld kan onder
bepaalde omstandigheden interfereren met actieve of
passieve medische implantaten. Om het risico op ern-
stig of dodelijk letsel te beperken, raden we personen
met medische implantaten aan om hun arts en de fa-
brikant van het medische implantaat te raadplegen
voordat het elekirische apparaat wordt gebruikt.

7 Technische gegevens

Kap- en verstekzaag

Wisselstroommotor

220 - 240 V~ 50 Hz

Het werkstuk moet minimaal een hoogte van 3 mm
en een breedte van 10 mm hebben. Zorg ervoor
dat het werkstuk altijd met de kleminrichting is ge-
borgd.

Geluidswaarden

7. WAARSCHUWING

Lawaai kan ernstige gezondheidsklachten tot gevolg
hebben. Als het geluid van de machine hoger is dan
85 dB, draag dan geschikte gehoorbescherming voor
u en personen in de omgeving.

De geluids- en trillingswaarden zijn bepaald volgens EN
62841-1.

Geluidsdrukniveau L, 91,6 dB
Onzekerheid K, 3dB
Geluidsvermogensniveau L, 104,6 dB
Onzekerheid K, 3dB

van het zaagblad

Nominaal vermogen S1 1200 Watt
Bedrijfsmodus S6 25%* 1500W
Stationair toerental ny 4900 min™!
Hardmetalen zaagblad 2210x230x 2,6 mm
Aantal tanden 48
Maximale tandbreedte 3 mm

De opgegeven geluidsemissiewaarden zijn gemeten vol-
gens een standaardtestmethode en kunnen worden ge-
bruikt om elekirische apparaten met elkaar te vergelij-
ken.

De aangegeven geluidsemissiewaarden kunnen ook
worden gebruikt als eerste indicatie van de belasting.

7. WAARSCHUWING

De geluidsemissies kunnen van de opge-
geven waarde afwijken wanneer de ma-
chine daadwerkelijk wordt gebruikt. Dit is
afhankelijk van de wijze waarop het elek-
trisch apparaat wordt gebruikt en de aard
van het werkstuk dat wordt bewerkt.

Probeer om de belasting zo gering mogelijk te hou-
den. Zo kan bijvoorbeeld de werktijd worden beperkt.
Hierbij moeten alle aspecten van de bedrijfscyclus in
aanmerking worden genomen (zoals de tijd dat de
machine uitgeschakeld is en de tijd dat deze ingescha-
keld is, maar onbelast draait).

Draaibereik -45° / 0°/ +45°
Versteksnede 0° tot 45° naar links
Zaagbreedte bij 90° 120 x 60 mm
Zaagbreedte bij 45° 80 x 60 mm
Zaagbreedte bij 2 x 45° 80 x 35 mm
(dubbele versteksnede)
Beschermingsklasse Il /7] (dubbel
afgeschermd)
Gewicht ca. 6,44 kg
Laser:
Laserklasse 2
Aslengte laser 650 nm
Vermogen laser <1mW
Batterij:
Batterijtype LRO3
Nominale capaciteit 2000 mAh
Nominale spanning 1,5V
Bouwgrootte Micro AAA

Technische wijzigingen voorbehouden!

Bedrijfsmodus S6

Ononderbroken periodiek bedrijf. Het gebruik is opge-
bouwd uit een opstarttijd, een tijd met een constante be-
lasting en een uitlooptijd. De cyclusduur bedraagt 10
minuten en de relatieve inschakelduur bedraagt 25%
van de cyclustijd.
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8 Uitpakken

e Open de verpakking en haal het product er voor-
zichtig uit.

Verwijder het verpakkingsmateriaal evenals de ver-
pakkings- en transportbeveiligingen (indien voor-
handen).

Controleer of de inhoud van de levering volledig is.

Controleer het product en de hulpstukken op trans-
portschade. Meld eventuele schade direct bij het
transportbedrijf dat het product heeft bezorgd. Re-
clamaties op een later tijdstip worden niet erkend.
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Het product en de verpakkingsmaterialen
zijn geen kinderspeelgoed! Kinderen mo-
gen niet met plastic zakken, folies en klei-
ne onderdelen spelen! Er bestaat gevaar
voor inslikken en verstikkingsgevaar!

9 Montage

Zorg altijd voor een stabiele positie en zekering
van het product, door deze bijv. op een werkbank
te bevestigen.

)

Het product moet stabiel staan. Zet het product via
de boorgaten in de vaste zaagtafel stevig met 4 bou-
ten (niet meegeleverd) vast op een werkbank, onder-
stel of iets dergelijks.

Voor ingebruikname moeten alle afdekkingen en
veiligheidsvoorzieningen conform de voorschriften
zijn gemonteerd.

Het zaagblad moet vrij kunnen draaien.

Let bij al bewerkt hout op vreemde voorwerpen, zo-
als bijv. spijkers of schroeven enz.

Controleer, voordat u op de aan/uit-schakelaar
drukt, of het zaagblad correct gemonteerd is en of
de bewegende delen soepel lopen.

.

Overtuig u voor het aansluiten van het product, dat
de gegevens op het typeplaatie overeenkomen met
de gegevens van het stroomnet.

9.1  Werkstukklem (15) monteren
(afb. 3)

1. Draai de borgschroef (19) los en monteer de werk-
stukklem (15) links of rechts aan de vaste zaagtafel.

2. Draai vervolgens de borgschroef (19) weer vast.

9.2  Werkstuksteun (18) monteren
(afb. 3-4)
Benodigd gereedschap:
¢ Inbussleutel, 3 mm (D)

1. Draai de vastzetschroef (14) los en voer de werkstuk-
steun (18) door het daartoe bestemde boorgat aan
de zijkant van de vaste zaagtafel.

2. Zorg ervoor dat de werkstuksteun (18) ook door bei-
de ogen aan de onderkant wordt gevoerd.

Draai vervolgens de vastzetschroef (14) weer vast.

Herhaal deze procedure aan de andere kant.

9.3 Standbeugel (21) monteren (afb.
3-4)
Benodigd gereedschap:
¢ Inbussleutel, 3 mm (D)
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1. Draai de vastzetschroef (20) aan de onderkant van
de zaag los en voer de standbeugel (21) door de
daartoe bestemde boorgaten aan de achterkant van
de zaag.

2. Draai vervolgens de borgschroef (20) weer vast.

9.4 Spaanopvangzak (17) monteren
(afb. 5)

De zaag is vitgerust met een spaanopvangzak (17) voor
spaanders.

1. Knijp de uiteinden van de metalen klem van de stof-
zak samen en breng de zak aan op de vitlaatope-
ning bij de motor.

2. De spaanopvangzak (17) kan met de ritssluiting aan
de onderzijde worden geleegd.

9.4.1 Aansluiting op een externe
stofafzuiging
1. Sluit de afzuigslang aan op de stofafzuiging.

2. De stofafzuiging moet geschikt zijn voor het te ver-
werken materiaal.

3. Gebruik voor het afzuigen van met name stoffen die
gevaarlijk zijn voor de gezondheid of kankerverwek-
kend kunnen zijn, een speciale afzuiginrichting.

10 Ingebruikname

10.1 Veiligheidsinrichting van de
zaagbladbescherming (5)
controleren (afb. 11)

De zaagbladbescherming biedt bescherming tegen on-
bedoeld contact met het zaagblad en tegen rondvlie-
gende spanen.

Werking controleren
Klap hiervoor de zaag naar beneden:

* De zaagbladbescherming moet het zaagblad bij het
omlaag zwenken vrijgeven zonder andere delen aan
te raken.

e Als de zaag naar de uitgangspositie omhoog wordt
geklapt, moet de zaagbladbescherming automatisch
het zaagblad afdekken.

10.2 Afkort- en verstekzaag monteren
(afb. 2 - 4)
Opmerking:

De afkort- en verstekzaag kan met de draaitafel naar
links en rechts gedraaid worden. Met de schaalverdeling
is een nauwkeurige hoekinstelling mogelijk.

De hoek van 0° tot 45 ° kan snel en nauwkeurig worden
vastgezet op 0°, 5° 10°, 15°, 22,5°, 31,6°, 40°, 45°.

1. De draaitafel (13) losdraaien door de vastzetschroef
(7) los te draaien.
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2. Met de handgreep (3) de draaitafel (13) op de ge-
wenste hoek instellen.

3. De vastzetschroef (7) weer vastdraaien om de draai-
tafel te fixeren.

4. Door de zaagkop (4) licht naar beneden te drukken
en gelijktiidig de borgbout (25) uit de motorbeugel
te trekken, wordt de zaag vit de onderste stand ont-
grendeld.

5. Zwenk de zaagkop (4) omhoog.

6. De kleminrichting (15) kan zowel links als rechts aan
de vaste zaagtafel (9) bevestigd worden. Steek de
kleminrichting (15) in het daartoe voorziene boorgat
aan de achterkant van de aanslagrail (8) en borg
deze met de vastzetschroef (19).

7. De zaagkop (4) kan door de vastzetschroef (23) los
te draaien, naar links tot max. 45° schuin geplaatst
worden.

8. De werkstuksteunen (18) moeten tijdens de werk-
zaamheden altijd bevestigd en gebruikt worden.

10.3 Fijnafstelling van de aanslag
voor afkortsnede 90° (afb. 6)
Benodigd gereedschap:
¢ 90° aanslaghoek (A)*
* = niet meegeleverd!
1. De zaagkop (4) naar beneden laten zakken en met
de borgbout (25) vastzetten.
2. Draai vastzetschroef (23) los.

3. 90°-aanslaghoek (A) tussen zaagblad (6) en draaita-
fel (13) plaatsen.

4. Draai de borgmoer (26a) los.

5. De stelschroef (26) zover verstellen, tot de hoek tus-
sen zaagblad (6) en draaitafel (13) 90° bedraagt.

6. Draai de borgmoer (26a) weer vast.
11 Bedrijf

Afkortsnede 90° en draaitafel 0°
(afb. 1, 3, 4, 7)

11.1

De verschuifbare aanslagrail moet voor 90°-afkortbe-
werking in de binnenste positie gefixeerd worden.

Hints voor vastklemmen:

* Bewerk geen werkstukken die te klein zijn om te kun-
nen worden vastgeklemd.

* Versterk zeer dunne werkstukken door ze samen met
een extra lat door te zagen. Zeer dunne werkstukken
kunnen "fladderen" of breken bij het zagen

Benodigd gereedschap:

¢ Inbussleutel 3 mm (D)
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1. Open de vastzetschroef (8b) van de verschuifbare
aanslagrail (8a) en schuif de verschuifbare aanslag-
rail (8a) naar binnen.

2. De verschuifbare aanslagrails (8a) moeten zover
voor de binnenste positie worden vastgezet, dat de
afstand tussen de verschuifbare aanslagrail (8a) en
het zaagblad (6) maximaal 8 mm bedraagt.

3. Controleer véér de zaagsnede of de verschuifbare
aanslagrail (8a) en het zaagblad (6) niet met elkaar
in botsing kunnen komen.

4. Draai de vastzetschroef (8b) weer vast.

5. De zaagkop (4) in de bovenste positie brengen.

6. Leg het te zagen hout tegen de aanslagrail (8) en op
de draaitafel (13).

7. Het materiaal met de kleminrichtingen (15) op de
vaststaande zaagtafel (9) vastzetten, om verschuiven
tijldens het zagen te voorkomen. Zie punt 11.9

8. Ontgrendel de blokkeerschakelaar (2) en druk op de
aan/uit-schakelaar (1) om de motor in te schakelen.

9. Zaagkop (4) met de handgreep (3) gelikmatig en
met lichte druk omlaag bewegen, tot het zaagblad
(6) het werkstuk heeft doorgezaagd.

10.Na het beéindigen van het zagen de zaagkop weer
in de bovenste rustpositie brengen en de aan/uit-
schakelaar (1) loslaten.

Door de terughaalveer slaat het product automatisch
naar boven. Laat de handgreep na het einde van de
zaagsnede niet los, maar laat de zaagkop langzaam
en onder lichte tegendruk omhoog bewegen.

11.2 Afkortsnede 90° en draaitafel 0°-
45° (ofb. 1, 3, 4, 7)
Met de afkort- en verstekzaag kunnen schuine verstek-

sneden naar links en rechts van 0°- 45° worden uvitge-
voerd.

De verschuifbare aanslagrail moet voor 90°-afkortbe-
werking in de binnenste positie gefixeerd worden.

Benodigd gereedschap:
¢ Inbussleutel 3 mm (D)

1. Open de vastzetschroef (8b) van de verschuifbare
aanslagrail (8a) en schuif de verschuifbare aanslag-
rail (8a) naar binnen.

2. De verschuifbare aanslagrails (8a) moeten zover
voor de binnenste positie worden vastgezet, dat de
afstand tussen de verschuifbare aanslagrail (8a) en
het zaagblad (6) maximaal 8 mm bedraagt.
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3. Controleer v6ér de zaagsnede of de verschuifbare
aanslagrail (8a) en het zaagblad (6) niet met elkaar
in botsing kunnen komen.

4. Draai de vastzetschroef (8b) weer vast.

5. De draaitafel (13) losdracien door de vastzetschroef
(7) los te draaien.

6. Met de handgreep (3) de draaitafel (13) op de ge-
wenste hoek instellen.

7. De vastzetschroef (7) weer vastdraaien om de draai-
tafel (13) te fixeren.

8. De bewerking uitvoeren als onder punt 11.1 be-
schreven.

11.3 Fijnafstelling van de aanslag
voor versteksnede 45° (afb. 1, 3,
4l 7’ 8’ 9)
Benodigd gereedschap:
¢ Inbussleutel 3 mm (D)
¢ 45° aanslaghoek (B)*
* = niet meegeleverd!

1. De zaagkop (4) naar beneden laten zakken en met
de borgbout (25) vastzetten.

2. Zet de draaitafel (13) vast op de 0°-stand.

De verschuifbare aanslagrail moet voor versteksneden
(schuin staande zaagkop) in de buitenste positie ge-
fixeerd worden.

3. Open de vastzetschroef (8b) van de verschuifbare
aanslagrails (8a) en schuif de verschuifbare aan-
slagrails (8a) naar buiten.

4. De verschuifbare aanslagrails (8a) moeten zover
voor de binnenste positie worden vastgezet, dat de
afstand tussen de verschuifbare aanslagrails (8a) en
het zaagblad (6) maximaal 8 mm bedraagt.

5. Controleer v6ér de zaagsnede of de verschuifbare
aanslagrail (8a) en het zaagblad (6) niet met elkaar
in botsing kunnen komen.

6. Draai de vastzetschroef (8b) weer vast.

7. De borgschroef (23) losdracien en met de hand-
greep (3) de zaagkop (4) naar links, schuin plaatsen
op 45°.

8. De 45°-aanslaghoek (B) tussen zaagblad (6) en
draaitafel (13) plaatsen.

9. Maak de borgmoer (22a) los en verstel de stel-
schroef (22) tot de hoek tussen zaagblad (6) en
draaitafel (13) precies 45° bedraagt.

10. Draai de borgmoer (22a) weer vast.
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11.Controleer ten slotte de positie van de hoekweerga-
ve. Indien nodig, de aanwijzer (28) met een kruis-
kopschroevendraaier losdraaien, op de 45°-positie
van de schaalverdeling (27) zetten en de borg-
schroef weer vastdraaien

11.4 Versteksnede 0°- 45° en
draaitafel 0° (afb. 1, 3, 4, 7)

Met de afkort- en verstekzaag kunnen versteksneden
naar links van 0°- 45° ten opzichte van het werkopper-
vlak worden uitgevoerd.

LET OP

De verschuifbare aanslagrail moet voor versteksneden
(schuin staande zaagkop) in de buitenste positie ge-
fixeerd worden.

LET OP

Voor versteksneden van 0° - 45° moet de kleminrich-
ting (werkstukklem) slechts aan rechts worden gemon-
teerd.

Benodigd gereedschap:
¢ Inbussleutel 3 mm (D)

1. Open de vastzetschroef (8b) van de verschuifbare
aanslagrails (8a) en schuif de verschuifbare aan-
slagrails (8a) naar buiten.

2. De verschuifbare aanslagrails (8a) moeten zover
voor de binnenste positie worden vastgezet, dat de
afstand tussen de verschuifbare aanslagrails (8a) en
het zaagblad (6) maximaal 8 mm bedraagt.

3. Controleer véér de zaagsnede of de verschuifbare
aanslagrail (8a) en het zaagblad (6) niet met elkaar
in botsing kunnen komen.

4. Draai de vastzetschroef (8b) weer vast.

5. De zaagkop (4) in de bovenste stand brengen.

6. Zet de draaitafel (13) vast op de 0°-stand.

7. De borgschroef (23) losdraaien en met de hand-
greep (3) de zaagkop (4) naar links, schuin plaat-
sen, tot de naald (28) naar de gewenste hoek van
de schaal (27) wijst.

8. De vastzetschroef (23) weer vastdraaien.

9. Zaagsnede uitvoeren zoals onder punt 11.1 is be-

schreven.

11.5 Versteksnede 0°- 45° en
draaitafel 0°- 45° (afb. 1, 3, 4, 7)

Met de afkort- en verstekzaag kunnen versteksneden

naar links van 0°- 45° ten opzichte van het werkopper-

vlak en tegelijk van 0°- 45° ten opzichte van de aanslag-
rail worden uitgevoerd (dubbele versteksnede).
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De verschuifbare aanslagrail moet voor versteksneden
(schuin staande zaagkop) in de buitenste positie ge-
fixeerd worden.

Met een afkort- en verstekzaag gekanteld op 31,6° en
een eenheidskanteling van 33,9° kunnen gelijkbenige
driehoekige lijsten en profielen zoals stucrandprofielen
in verstek worden gezaagd met de profielzijde naar be-
neden.

Dit is bijzonder voordelig voor grote profielen die de
maximale snijhoogte bij normaal plaatsen overschrij-
den.

Het maakt het ook gemakkelifk om problemen op te
lossen met de hoek op de hoeken, die vaak niet recht-
hoekig is.

Voor versteksneden van 0° - 45° moet de kleminrich-
ting (werkstukklem) slechts aan rechts worden gemon-
teerd.

Benodigd gereedschap:
¢ Inbussleutel 3 mm (D)

1. Open de vastzetschroef (8b) van de verschuifbare
aanslagrails (8a) en schuif de verschuifbare aan-
slagrails (8a) naar buiten.

2. De verschuifbare aanslagrails (8a) moeten zover
voor de binnenste positie worden vastgezet, dat de
afstand tussen de verschuifbare aanslagrails (8a) en
het zaagblad (6) maximaal 8 mm bedraagt.

3. Controleer v6ér de zaagsnede of de verschuifbare
aanslagrail (8a) en het zaagblad (6) niet met elkaar
in botsing kunnen komen.

4. Draai de vastzetschroef (8b) weer vast.
5. De zaagkop (4) in de bovenste stand brengen.

6. De draaitafel (13) losdracien door de vastzetschroef
(7) los te draaien.

7. Met de handgreep (3) de draaitafel (13) op de ge-
wenste hoek instellen

8. De vastzetschroef (7) weer vastdraaien om de draai-
tafel te fixeren.

9. De vastzetschroef (23) losdraaien.

10. Met de handgreep (3) de zaagkop (4) naar links bui-
ten en op de gewenste hoek van de schaal instellen
(zie daartoe ook 11.2).

11. De vastzetschroef (23) weer vastdraaien.

12.De bewerking uitvoeren als onder punt 11.1 be-
schreven.
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11.6 Vervangen van het zaagblad (6)
(afb. 1, 4,10, 11)

. WAARSCHUWING

Trek altijd de voedingsstekker vit het stop-
contact voordat u instellings-, onderhouds-
of reparatiewerkzaamheden vitvoert!

LET OP

Draag veiligheidshandschoenen bij het
wisselen van het zaagblad! Gevaar voor
letsel!

Benodigd gereedschap:
¢ Inbussleutel 6 mm (C)

1. De zaagkop (4) naar boven zwenken en met de
borgbout (25) vastzetten.

2. Draai de bevestigingsschroef (5a) van het deksel los
met behulp van een kruiskopschroevendraaier.

3. Klap de zaagbladbescherming (5) zover omhoog dat
de zaagbladbescherming (5) zich boven de flensbout
(29) bevindt.

4. Zet met de ene hand de inbussleutel 6 mm (C) op de
flensbout (29).

5. Zaagasblokkering (32) goed aandrukken en de
flensbout (29) langzaam rechtsom draaien. Na max.
een omwenteling wordt de zaagasblokkering (32)
vergrendeld.

6. Nu met iets meer kracht de flensbout (29) rechtsom
draaien.

7. Flensbout (29) volledig er uitdraaien en de buiten-
flens (30) wegnemen.

8. Het zaagblad (6) van de binnenflens wegnemen en
omlaag wegtrekken.

9. Flensbout (29), buitenflens (30) en binnenflens zorg-
vuldig reinigen.

10. Het nieuwe zaagblad (6) in de omgekeerde volgorde
weer terugplaatsen en aandraaien.

11.Klap de zaagbladbescherming (5) zover omlaag tot
de zaagbladbescherming (5) in de bevestigings-
schroef (5a) hangt.

12. Draai de bevestigingsschroef (5a) weer vast.

De versteksnede van de tanden, dit betekent de draai-
richting van het zaagblad moet overeenkomen met de
richting van de pijl op de behuizing.

13. Controleer voor het vervolgen van de werkzaamhe-
den de werking van de veiligheidsvoorzieningen.
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LET OP

Controleer na elke vervanging van het zaagblad, of
het zaagblad in verticale positie alsook op 45° is ge-
kanteld, vrij in het tafelinzetstuk loopt.

LET OP

Het vervangen en uitliinen van de zaagbladen moet
conform de voorschriften worden uitgevoerd.

11.7 Laser in- en vitschakelen (afb.
12)
Inschakelen:

1. Druk 1x op de aan/uit-schakelaar laser (33). Op het
te bewerken werkstuk wordt een laserlijn geprojec-
teerd die precies de plaats van de zaagsnede aan-
geeft.

Uitschakelen:

1. Druk nogmaals op de aan/uit-schakelaar laser (33).

11.8 Instellen van de laser (35) (afb.

13)

Als de laser (35) niet meer de juiste zaaglijn aangeeft,
kan deze worden bijgesteld. Open hiertoe de schroeven
(36) en stel de laser in door deze zijwaarts te verschui-

ven zodat de laserstraal de snijtanden van het zaagblad
(6) raakt.

11.9 Bediening van de werkstukklem
(15) (afb. 1, 3)

Door het verstellen van de vastzetschroef (16) kan de
werkstukklem (15) in de hoogte worden versteld.

1. Laat de werkstukklem (15) op het werkstuk zakken.
2. Haal de vastzetschroef (16) goed aan.

3. Draai de klemgreep (24) rechtsom om het werkstuk
vast te klemmen.

4. Om het werkstuk los te maken, gaat u in omgekeer-
de volgorde te werk.

12 Onderhoud

A WAARSCHUWING

Trek altijd de voedingsstekker uit het stop-
contact voordat v instellings-, onderhouds-
of reparatiewerkzaamheden uitvoert!

M PARKSIGE

12.1 Algemene

onderhoudswerkzaamheden

e Zorg dat de veiligheidsinrichtingen, de ventilatiesleuven
en de motorbehuizing zo stof- en vuilvrij mogelijk zijn.
Wrijf het product met een schone doek af en blaas de-
ze met perslucht bij lage druk uit. Wij adviseren u, om
het product direct na elk gebruik te reinigen.

Olie alle bewegende delen eenmaal per maand.

* Maak het product regelmatig schoon met een vochti-
ge doek en een beetie zachte zeep. Gebruik geen
reinigingsmiddelen of oplosmiddelen; deze kunnen
de kunststofonderdelen van het product aantasten.
Zorg ervoor dat er geen water in het product kan
komen.

12.2 Veiligheidsinrichting
zaagbladbescherming (5)
reinigen (afb. 11)

Controleer voor ingebruikname altijd de zaagbladbe-

scherming op vervuiling.

Verwijder oud zaagsel en oude houtsplinters met behulp
van een borstel of een vergelijkbaar geschikt gereed-
schap.

Let op het soepel lopen van de geleidingsbeugel (31).

12.3 Vervangen van de laserbatterijen
(afb. 12)
1. Verwijder de batterijdeksel (34). Verwijder de 2 ac-
cu's.

2. Vervang beide batterijen door dezelfde batterijen of
een gelijkwaardig type. Let erop dat ze in dezelfde
polariteitsrichting worden geplaatst als de oude bat-
terijen.

3. Sluit het batterijdeksel (34).

12.4 Tafelinzetstuk (10) vervangen
(afb. 1, 15)

A WAARSCHUWING

Als het tafelinzetstuk beschadigd is, bestaat het risico
dat kleine voorwerpen tussen het tafelinzetstuk en het
zaagblad vast komen te zitten en het zaagblad blok-
keren.

Vervang beschadigde tafelinzetstukken onmid-
dellijk!

1. Verwijder de kruiskopschroef (E) van het tafelinzet-
stuk (10). Draai evt. de draaitafel (13) en kantel de
zaagkop (4), om de kruiskopschroef (E) te kunnen
bereiken.

2. Neem het tafelinzetstuk (10) weg.

3. Plaats het nieuwe tafelinzetstuk (10).
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4. Haal de kruiskopschroef (E)

12.5

van het tafelinzetstuk
(10) aan.

Inspectie van de koolborstels
(afb. 16)

Controleer de koolborstels bij een nieuw product na de
eerste 50 bedrijfsuren of wanneer nieuwe koolborstels
worden gemonteerd. Controleer na de eerste controle
om de 10 bedrijfsuren.

* Wanneer de koolstof tot een lengte van 6 mm ver-

sleten is of de veer of shuntdraad verbrand of be-
schadigd is, moet u beide borstels vervangen.

* Wanneer de borstels na het demonteren als inzet-

baar beschouwd worden, kunt u ze weer inbouwen.

¢ Voor het onderhoud van de koolborstels opent u de

beide vergrendelingen tegen de wijzers van de klok
in. Verwijder vervolgens de koolborstels.

Plaats de koolborstels in omgekeerde volgorde te-
rug.

13 Transport (afb. 14)

1.

Trek de vastzetschroef (7) vast om de draaitafel (13)
te vergrendelen.

De zaagkop (4) omlaag drukken en met de borg-
bout (25) vastzetten. De zaag is nu in de onderste
positie vergrendeld.

Product aan de transportgreep (37) dragen.

4. Voor de hermontage van de machine, zoals onder

9, Ingebruikname, » Pagina 27, Bedrijf, » Pagina 28
beschreven procedure.

14 Opslag

Bewaar het product en de bijbehorende accessoires op
een donkere, droge en vorstvrije en voor kinderen on-
toegankelijke plaats.

De optimale bewaartemperatuur ligt tussen 5 °C en 30

°C.

Bewaar het product in de originele verpakking.
Dek het product af om het te beschermen tegen stof of
vocht. Bewaar de gebruikshandleiding bij het product.

15 Elektrische aansluiting

De geinstalleerde elektromotor is bedrijfsklaar
aangesloten. De aansluiting voldoet aan de rele-
vante VDE- en DIN-voorschriften. De netaanslui-
ting van de klant en het gebruikte verlengsnoer
moeten eveneens aan deze voorschriften voldoen.

15.1

Belangrijke aanwijzingen

Bij overbelasting van de motor schakelt deze vanzelf uit.
Na een afkoeltijd (deze tijd is verschillend) kan de motor
weer worden ingeschakeld.
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A WAARSCHUWING

ner is dan of gelijk is aan Zmax!

De maximaal toegestane netimpendantie Zmax van
het product is 0,323 Ohm. Als gebruiker van dit pro-
duct moet u, indien nodig, in overleg met het elekira-
bedrijf afstemmen, dat het product alleen wordt aan-
gesloten op een voeding waarvan de impedantie klei-

15.2 Speciale aansluitvoorwaarden

Het product voldoet acan de eisen van EN
61000-3-11 en valt onder de speciale aansluitvoor-
waarden. Dit betekent dat gebruik op een willekeur-
ig vrij te kiezen aansluitpunt niet toegestaan is.

Het product kan tijdelijke spanningsschommelingen
veroorzaken bij ongunstige condities van het elektri-
citeitsnet.

Het product is vitsluitend bestemd voor gebruik op
aansluitpunten, die

a) een maximale toelaatbare netimpedantie “Z”
(Zmax. = 0,323 Q) niet overschrijden, of

b) een belastbaarheid voor onafgebroken stroom
van het net van minstens 100 A per fase hebben.

Als gebruiker moet u, zo nodig in overleg met uw
energiebedrijf, ervoor zorgen dat het aansluitpunt
dat u voor het product wilt gebruiken aan een van
beide genoemde eisen a) of b) voldoet.

15.3 Defecte elektrische aansluitkabel

Bij elekirische aansluitkabels treedt vack schade aan de
isolatie op.

Mogelijke oorzaken zijn:

Drukpunten, als aansluitkabels door venster- of
deuropeningen worden geleid,

Knikken door een onvakkundige bevestiging of ge-
leiding van het netsnoer,

Snijplekken omdat over de snoer is gereden,

Beschadigde isolatie omdat de stekker uit de wand-
contactdoos is getrokken,

Scheuren door veroudering van de isolatie.

Dergelijke defecte elektrische aansluitkabels mogen niet
worden gebruikt en zijn levensgevaarlijk als de isolatie is
beschadigd.

Controleer de elektrische aansluitkabels regelmatig op
schade. Let erop dat bij het controleren het netsnoer niet
op het stroomnet is aangesloten.

Elekirische aansluitkabels moeten aan de relevante
VDE- en DIN-voorschriften voldoen. Gebruik uitsluitend
aansluitkabels met dezelfde aanduiding HO5VV-F.

Op de aansluitkabel moet de type-aanduiding vermeld
staan.
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Veiligheidsvoorschriften voor het vervangen van
beschadigde of defecte netsnoeren

Aansluittype X

Als het netsnoer van dit product beschadigd is, moet dit
worden vervangen door een speciaal uitgevoerd net-
snoer, dat verkrijgbaar is bij de fabrikant of diens klan-
tenservice.

15.4 Wisselstroommotor

Aansluitingen en reparaties van de elekirische appara-
tuur mogen uitsluitend door een elekiromonteur worden
vitgevoerd.

¢ De netspanning moet 220 V — 240 V~ zijn.

* Verlengsnoeren moeten tot een lengte van 25 m een
doorsnede hebben van 1,5 vierkante millimeter.

Vermeld in geval van vragen de volgende gege-
vens:

¢ Stroomtype van de motor

¢ Gegevens van het typeplaatie van de motor

16 Reparatie & bestellen van
reserveonderdelen

Na reparatie of onderhoud controleren of alle veilig-
heidstechnische delen zijn bevestigd en in optimale toe-
stand zijn. Delen, waarbij er gevaar voor verwonding
voor andere personen en kinderen bestaat, ontoeganke-
lilk bewaren.

Conform de wetgeving voor productgaranties wordt er
geen garantie geboden voor schade die ontstaan is
door incorrecte reparaties of door het niet gebruiken
van originele reserveonderdelen.

Neem contact op met een servicecentrum of een er-
kende specialist. Overeenkomstig geldt dit ook voor
accessoires.

Aansluitingen en reparaties

Aansluitingen en reparaties van de elekirische appara-
tuur mogen uitsluitend door een elekiromonteur worden
uvitgevoerd.

16.1 Service-informatie

Let op dat bij dit product de volgende delen onderhevig
zijn aan gebruiksmatige of natuurlijke slijtage, resp. de
volgende delen als verbruiksmateriaal wordt gebruikt.

Slijtageonderdelen*: Koolborstels, zaagblad, tafelinzet-
stuk, spaanopvangzak

* = niet meegeleverd!
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17 Afvalverwerking en hergebruik

Aanwijzingen op de verpakking

{Er De verpakkingsmaterialen zijn re-
;:_i |';':""' i cyclebaar. Verpakkingen milieu-
el vriendelijk afvoeren.

Aanwijzingen betreffende de wetgeving
Afgedankte elektrische en elekironische
apparatuur (AEEA)

<=4 Afgedankte elekirische en elekironische ap-

L% paratuur behoort niet bij het huishoudelijke

w— afval, maar moeten worden ingezameld
resp. gescheiden worden afgevoerd!

Oude batterijen of accu’s die niet vast in het afge-
dankte apparatuur zijn geintegreerd, moeten vé6r
het afvoeren op niet-destructieve wijze worden ver-
wijderd! Het afvoeren hiervan is geregeld in de wet-
geving inzake batterijen.

Eigenaars resp. gebruikers van elekirische en elek-
tronische apparaten zijn wettelijk verplicht om na ge-
bruik de batterijen en accu's in te leveren.

De eindgebruiker is verantwoordelijk voor het wissen
van persoonsgerelateerde gegevens op het aof te
voeren afgedankte apparaat!

Het symbool van de doorgekruiste vuilnisbak bete-
kent dat afgedankte elekirische en elekironische ap-
paratuur niet bij het huishoudelijk afval mag worden
gegooid.

Afgedankte elekirische en elekironische apparatuur
kunnen bij de volgende punten kosteloos worden in-
geleverd:

— Openbare afvalverwijderings- of inzamelpunten
(bijv. gemeentewerven)

— LIDL biedt u direct in de winkels en op de mark-
ten retourmogelijkheden aan. Terugzending en
verwijdering zijn voor u gratis.

— Tot drie afgedankte elekironische apparaten per
apparaattype, met een randlengte van niet meer
dan 25 centimeter, kunnen gratis naar de fabri-
kant worden teruggebracht zonder eerst een
nieuw apparaat van de fabrikant te hoeven ko-
pen, of naar een ander erkend verzamelpunt in
je omgeving worden gebracht.

— Voor verdere aanvullende terugnamevoorwaar-
den van de fabrikanten en distributeurs verzoe-
ken wij u contact op te nemen met de betreffen-
de klantenservice.

* Bij levering van een nieuw elektrisch apparaat door
de fabrikant aan een particulier huishouden, kan de
fabrikant op verzoek van de eindgebruiker zorgen
voor het kosteloos afhalen van het afgedankte elek-
trische apparaat. Neem hiertoe contact op met de
klantenservice van de fabrikant.
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Deze vitspraken zijn alleen geldig voor apparaten
die in de landen van de Europese Unie worden gein-
stalleerd en verkocht en die onder de Europese
Richtlijn 2012/19/EU vallen. In landen buiten de Eu-
ropese Unie kunnen andere voorschriften gelden
voor het afvoeren van afgedankte elekirische en
elekironische apparatuur.

Aanwijzingen voor de wetgeving op batterijen (het
Duitse BattG)

Oude batterijen en accu's behoren niet bij
het huishoudelijke afval, maar moeten wor-

* den ingezameld resp. gescheiden worden
afgevoerd!

Voor het veilig verwijderen van batterijen of accu's
uit het elektrische apparaat en voor informatie over
het type resp. het chemische systeem dient u de ove-
rige gegevens in de bedienings- en montagehand-
leiding in acht te nemen.

Eigenaars resp. gebruikers van batterijen en accu's
zijn wettelijk verplicht om na gebruik de batterijen en
accu's in te leveren. Het inleveren beperkt zich tot te-
ruggave van huishoudelijke hoeveelheden.

Oude batterijen kunnen schadelijke stoffen of zware
metalen bevatten die schadelijk kunnen zijn voor het
milieu en de gezondheid. Het recyclen van oude
batterijen en het gebruik van de hierin opgenomen
ressources levert u een bijdrage om deze twee be-
langrijke goederen te beschermen.

18 Verhelpen van storingen

Storing

De motor functioneert niet

Mogelijke oorzaak

fect,

brand.

Motor, kabel of stekker de-
Netzekering doorge-

e Het symbool van de doorgekruiste vuilnisbak bete-

kent dat afgedankte batterijen en accu's niet bij het
huishoudelijk afval mag worden gegooid.

e Als er onder het vuilnisbaksymbool ook de tekens

Hg, Cd of Pb staan, betekent dit het volgende:
— Hg: Accu bevat meer dan 0,0005% kwikzilver
— Cd: Accu bevat meer dan 0,002% cadmium
— Pb: Accu bevat meer dan 0,004% lood

e Accu's en batterijen kunnen bij de volgende punten

kosteloos worden ingeleverd:
— Openbare afvalverwijderings- of inzamelpunten
(bijv. gemeentewerven)
— Verkooppunten van batterijen en accu's

- Verzamelpunten van het gezamenlijke inzamel-
systeem voor oude batterijen van een apparaat
— Verzamelpunten van de fabrikant (indien geen

deelnemer van het gezamenlijke inzamelsys-
teem)

* Deze uitspraken zijn alleen geldig voor accu's en

batterijen die in de landen van de Europese Unie
worden verkocht en die onder de Europese Richtlijn
2006/66/EG vallen. In landen buiten de Europese
Unie kunnen andere voorschriften gelden voor het
afvoeren van accu's en batterijen.

Oplossing

Laat de machine door een specialist controleren. Re-
pareer de motor nooit zelf. Gevaar! Netzekeringen
controleren, evt. vervangen

De motor draait langzaam en
bereikt het bedrijfstoerental niet.

Spanning te laag, wikkelin-
gen beschadigd of conden-
sator doorgebrand.

Laat de spanning controleren door een elektromon-
teur. Laat de motor controleren door een specialist.
Laat de condensator vervangen door een specialist.

De motor maakt te veel lawaai.

Wikkelingen beschadigd,
motor defect.

Laat de motor controleren door een specialist.

De motor bereikt niet het volle-
dige vermogen.

Groep van stroomnet over-
belast (lampen, andere mo-
toren enz.).

Gebruik geen andere producten of motoren op het-
zelfde stroomcircuit.

Motor raakt snel oververhit.

Overbelasting van de motor,
ontoereikende koeling van
de motor.

Voorkom overbelasting van de motor tijdens het za-
gen, verwijder stof van de motor om een optimale
koeling van de motor te garanderen.

Zaagsnede is ruw of gegolfd.

Zaagblad bot, tandvorm niet
geschikt voor materiaaldikte.

Zaagblad slijpen of een geschikt zaagblad plaatsen.

Werkstuk breekt uit of versplin-
tert.

Zaagdruk te hoog of zaag-
blad niet geschikt voor ge-
bruik.

Plaats een geschikt zaagblad.
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Garantiebewijs
Geachte klant,

onze producten zijn aan een strenge kwaliteitscontrole onderhevig. Mocht dit apparaat echter ooit niet naar behoren
functioneren, spijt het ons ten zeerste en vragen u zich tot onze servicedienst onder het adres vermeld op dit garantie-
bewijs te wenden. Wij staan ook graag telefonisch tot uw dienst via het hieronder vermelde servicetelefoonnummer.
Voor vorderingen in verband met garantie geldt het volgende:

¢ Deze garantievoorwaarden regelen bijkomende garantieprestaties. Uw wettelijke garantieclaims blijven onaange-
tast door deze garantie. Onze garantieprestatie is voor uw gratis.

¢ De garantieprestatie heeft uitsluitend betrekking op gebreken die te wijten zijn aan materiaal- of fabricagefouten
en is beperkt tot het verhelpen van deze gebreken of het vervangen van het apparaat. Wij wijzen erop dat onze
apparaten overeenkomstig hun bestemming niet geconstrueerd zijn voor commercieel, ambachtelijk of industrieel
gebruik. Een garantieovereenkomst komt daarom niet tot stand als het apparaat in ambachtelijke of industriéle be-
drijven alsmede bij gelijk te stellen activiteiten wordt gebruikt. Uitgesloten van onze garantie zijn verder schade-
loosstellingen voor transportschade, schade door nietnaleving van de montage-instructies of op grond van ondes-
kundige installatie, niet-naleving van de handleiding (zoals door b.v. aansluiting op een verkeerde netspanning of
stroomsoort), oneigenlijke of onoordeelkundige toepassingen (zoals b.v. overbelasting van het apparaat of gebruik
van niet toegestane inzetgereedschappen of toebehoren), niet-naleving van de onderhouds- en veiligheidsbepalin-
gen, binnendringen van vreemde voorwerpen in het apparaat (zoals b.v. zand, stenen of stof), gebruikmaking van
geweld of invloeden van buitenaf (zoals b.v. schade door neervallen) alsmede door normale slijtage die zich bij het
doelmatig gebruik van het apparaat voordoet.

Er kan geen aanspraak op garantie worden gemackt als op het apparaat reeds ingrepen werden uitgevoerd.

¢ De garantieperiode bedraagt 3 jaar en gaat in op de datum van aankoop van het apparaat. Garantieclaims die-
nen voor het verloop van de garantieperiode binnen de twee weken na het vaststellen van het defect geldend te
worden gemaakt. Het geldend maken van garantieclaims na verloop van de garantieperiode is uitgesloten. De
herstelling of vervanging van het apparaat leidt noch tot een verlenging van de garantieperiode noch wordt door
deze prestatie een nieuwe garantieperiode voor het apparaat of voor eventueel ingebouwde wisselstukken op gang
gebracht. Dit geldt ook bij het ter plaatse uitvoeren van een serviceactiviteit.
¢ Om een garantieclaim geldend te maken neem contact op met het hieronder vermelde serviceadres. Als de klacht
binnen de garantieperiode valt, ontvangt u van ons een retourbon waarmee u uw defecte apparaat gratis naar ons
kunt retourneren. Wij verzoeken u de reden van de klacht zo nauwkeurig mogelijk te beschrijven. Valt het defect
van het apparaat binnen onze garantieprestatie bezorgen wij u per omgaande een hersteld of nieuw apparaat te-
rug.
Uiteraard staan wij ook tot u dienst om mits betaling van de kosten defecten van het apparaat te verhelpen die buiten
de garantieomvang vallen. Te dien einde stuurt u het apparaat aan ons serviceadres op.

Service-hotline / Hotline du service (NL): ~ Service-hotline (BE):

00800 4003 4003 00800 4003 4003

E-mailadres / Email du service (NL): E-mailadres (BE):
service.NL@scheppach.com service.BE@scheppach.com
Serviceadres / Adresse du service (NL): Serviceadres (BE):

TeleMarCom European Services GmbH TeleMarCom European Services GmbH
Am Ziegelweiher 24 Am Ziegelweiher 24

DE - 61130 Nidderau DE - 61130 Nidderau

Op www.lidl-service.com kunt u deze en talloze andere handleidingen, productvideo’s en installatiesoft-
ware downloaden.

Met de QR-code komt u direct op de Lidl-Service-pagina (www.lidl-service.com) en kunt u met het invoeren
van het artikelnummer (IAN) 470872_2310 uw gebruikshandleiding openen.
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1  Explication des symboles sur le produit

L'utilisation de symboles dans ce manuel permet d'attirer votre attention sur les éventuels risques. Les symboles de sé-
curité et les explications qui les accompagnent doivent étre parfaitement compris. Les avertissements en eux-mémes ne
permettent pas d’éliminer les risques et ne dispensent pas de prendre des mesures adaptées pour la prévention des
accidents.

@ i I-II] Lisez la notice d'utilisation et observez les consignes de sécurité avant de procéder & la mise en

service !

Portez une protection auditive.

En cas de génération de poussiéres, portez une protection respiratoire |

Portez des lunettes de protection.

Attention | Risque de blessures | Ne touchez pas la lame de scie en marche !

Attention | Rayonnement laser

Classe de protection Il (double isolation)

' € Le produit respecte les directives européennes en vigueur.

Terme de signalisation servant & désigner une situation de danger immédiate qui entraine des

Freod

DANGER blessures graves voire mortelles si elle n'est pas évitée.
AVERTISSEMENT 1erme de signalisation servant & désigner une situation de danger possible qui peut entrainer
des blessures graves voire mortelles si elle n’est pas évitée.
Terme de signalisation servant & désigner une situation de danger possible qui peut entrainer
PRUDENCE des blessures légéres ou modérées si elle n’est pas évitée.
ATTENTION Terme de signalisation servant & désigner une situation de danger possible qui peut endomma-

ger le produit ou les biens environnants.
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2 Introduction
Fabricant :

Scheppach GmbH
Gunzburger StraBe 69
D-89335 Ichenhausen
Cher client,

Nous espérons que votre nouveau produit vous apporte-
ra satisfaction et de bons résultats.

Remarque :
Conformément & la loi en vigueur sur la responsabilité
du fait des produits, le fabricant de ce produit n'est pas
responsable des dommages survenus sur ce produit
dans les cas suivants :

* Manipulation incorrecte

* Non-respect de la notice d'utilisation

¢ Réparations effectuées par des tiers, des spécialistes
non autorisés

* Montage et remplacement des piéces de rechange
non originales

Utilisation non conforme

¢ Pannes de I'installation électrique en cas de non-res-
pect des prescriptions électriques et des dispositions
de la VDE 0100, DIN 57113 / VDEO113.

Attention :

Lisez I'ensemble du texte de la notice d'utilisation avant
le montage et la mise en service.

La présente notice d'utilisation a pour objectif de vous
familiariser avec votre produit et d'en exploiter les possi-
bilités d'emploi conforme.

La notice d'utilisation contient des remarques impor-
tantes sur la maniére de travailler en toute sécurité, ré-
glementairement et économiquement avec le produit et
sur la fagon d'éviter les dangers, d’économiser les coOts
de réparation, de réduire les périodes d'arrét et d'aug-
menter la fiabilité et la durée de vie du produit.

Outre les dispositions de sécurité figurant dans cette no-
tice d'utilisation, vous devez absolument observer les
prescriptions concernant le fonctionnement du produit
en vigueur dans votre pays.

Conservez la notice d'utilisation dans une pochette en
plastique & l'abri de la poussiére et de I'humidité prés du
produit. Chaque opérateur doit l'avoir lue avant le début
des travaux et doit la respecter minutieusement.

Seules des personnes formées & l'utilisation du produit et
informées des dangers associés sont autorisées & tra-
vailler avec le produit.

Outre les consignes de sécurité reprises dans la présente
notice dutilisation et les prescriptions particuliéres en vi-
gueur dans votre pays, respecter également les régles
techniques générales concernant l'utilisation des pro-
duits similaires.
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Nous déclinons toute responsabilité concernant les acci-
dents ou dommages qui surviendraient en raison d'un
non-respect de cette notice et des consignes de sécurité.

3 Description du produit (fig.
1-16)

Interrupteur On/Off

Commande de blocage

Poignée

Téte de scie

Protection mobile de la lame de scie

Vis de fixation

Lame de scie

Vis de blocage pour plateau rotatif

Rail de butée

Rail de butée mobile

Vis de fixation

Table de scie fixe

10. Insert de table

11.  Echelle

12.  Pointeur

13.  Plateau rotatif

14. Vis de fixation pour support de piéce

15. Dispositif de serrage (dispositif de serrage des
piéces)

16. Vis de fixation

17.  Sac récepteur des copeaux

18. Support de piéce

19.  Vis de fixation pour dispositif de serrage

20. Vis de fixation pour protection contre le bascule-
ment

21.  Etrier de support

22. Vis d'ajustage (45°)

22a. Ecrou d’arrét de la vis d’ajustage (45°)

23. Vis de fixation

24. Poignée de serrage

25. Boulon d'arrét

26. Vis d'ajustage (90°)

26a. Ecrou d’arrét de la vis d’ajustage (90°)

27. Echelle

28. Pointeur

29. Vis & bride

30. Bride extérieure

31. Etrier de guidage

32. Blocage de I'arbre de scie

33. Interrupteur On/Off de laser

34. Cache des piles

35. Laser

36. Vis (laser)

37. Poignée de transport

N0 000NN WN —

A I?querre de butée a 90° (non fournie)
B Equerre de butée & 45° (non fournie)
C.  Clé & six pans creux, 6 mm

D Clé & six pans creux, 3 mm

E Vis cruciforme (insert de table)
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4 Fournitures

Pos. Quantité Désignation

15, 1x Dispositif de serrage (dispositif de ser-
rage des piéces)
17. 1x Sac récepteur des copeaux
18. 2x Support de piéce
21, 1x Etrier de support
C. 1x Clé & six pans creux, 6 mm
D. 1x Clé & six pans creux, 3 mm
1x Scie & onglet pendulaire
2 x Balais de carbone
2 x Piles (AAA)
1x Notice d’utilisation

5 Utilisation conforme

La scie & onglet pendulaire sert & découper le bois et le
plastique correspondant & la taille de la machine. La
scie ne convient pas & la coupe du bois de chauffe.

/. AVERTISSEMENT

N’utilisez jamais le produit pour couper un autre ma-
tériau que celui indiqué dans la notice d'utilisation.

/. AVERTISSEMENT

La lame de scie fournie a pour unique vocation de
scier le bois | Ne I'utilisez jamais pour scier du bois

de chauffe !

Le produit doit étre utilisé selon les dispositions corres-
pondantes. Toute autre utilisation est considérée comme
étant non conforme. Le fabricant décline toute respon-
sabilité quant aux dommages ou blessures qui en résul-
teraient. Dans ce cas, |'utilisateur/opérateur est le seul
responsable.

Seules des lames de scie correspondant au produit
peuvent étre utilisées. Il est interdit d'utiliser des disques
pour meuleuse.

Une utilisation conforme consiste également & respecter
les consignes de sécurité, ainsi que les instructions de
montage et les consignes d'utilisation de la notice d’utili-
sation.

Les personnes utilisant le produit et en assurant la main-
tenance doivent étre familiarisés avec celui-ci et
connaitre les dangers possibles qu'il implique.
Toute modification du produit annule toute garantie du
fabricant pour les dommages en résultant.
Une utilisation conforme ne permet pas d'exclure totale-
ment certains facteurs de risque résiduels. En raison de
la construction et de la structure du produit, les événe-
ments suivants peuvent se produire :

¢ Contact avec la lame de scie dans la zone de sciage

non protégée.

¢ Contact avec la lame de scie en cours de fonction-
nement (blessure par coupure).

M PARKSIGE

Mouvement de recul des piéces.

Cassure de la lame de scie.

Projection de piéces de métal dur défaillantes de la
lame de scie.

Dommages au niveau de l'ouie en cas de négligence
quant au port de la protection auditive nécessaire.

Emissions de sciure de bois nocives pour la santé en
cas d'utilisation en espaces clos.

Remarque : conformément aux dispositions, nos pro-
duits n'ont pas été congus pour une utilisation commer-
ciale, artisanale ou industrielle. Nous déclinons toute
responsabilité si le produit est utilisé dans des exploita-
tions commerciales, artisanales ou industrielles, ou dans
le cadre d'activités comparables.

6 Consignes de sécurité

Consignes de sécurité générales pour les outils
électriques

A AVERTISSEMENT

lisez toutes les consignes de sécurité, les
instructions, les illustrations et les caracté-
ristiques techniques fournies avec cet outil
électrique.

Toute négligence dans le respect des instructions sui-
vantes peut entrainer un choc électrique, un incendie

et/ou des blessures graves.

Conserver a l'avenir toutes les consignes de
sécurité et instructions.

Le terme d'« outil électrique » utilisé dans les consignes
de sécurité désigne les outils électriques sur secteur (avec
cable secteur) et les outils électriques sur batterie (sans
cable secteur).

1) Sécurité au poste de travail

a) Faire en sorte que la zone de travail soit propre
et bien éclairée. Le désordre ou des zones de tra-
vail non éclairées peuvent entrainer des accidents.

b) Ne pas utiliser I'outil électrique dans un environ-
nement propice aux explosions, ou se trouvent
des liquides, gaz ou poussiéres inflammables. Les
outils électriques générent des étincelles, susceptibles
de mettre le feu & la poussiére ou aux vapeurs.

c) Pendant l'vtilisation de I'outil électrique, mainte-
nir les enfants et tiers & bonne distance. Toute
déviation peut entrainer une perte de contréle de

l'outil électrique.
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2)

a)

<)

3

~

40

Sécurité électrique

Le connecteur de raccordement de l'outil élec-
trique doit correspondre & la prise. Ne modifier
d'aucune maniére le connecteur. N'utiliser aucun
connecteur adaptateur avec des outils électriques
mis & la terre. Des connecteurs non modifiés et
fiches adaptées réduisent le risque de choc électrique.

Eviter tout contact corporel avec les surfaces
mises a la terre, par exemple, tuyaux, chauf-
fages, fours et réfrigérateurs. Si le corps est mis &
la terre, le risque de choc électrique est plus impor-
tant.

Mettre les outils électriques a l'abri de la pluie
ou de I'humidité. La pénétration d’eau dans un ou-
til électrique augmente le risque de choc électrique.

Ne pas utiliser le céble de raccordement pour
transporter ou suspendre l'outil électrique, ni
pour débrancher le connecteur de la prise de
courant. Maintenir le cdble de raccordement a
l'abri de la chaleur, de l'huile, des arétes cou-
pantes ou des piéces mobiles. Des cdbles de rac-
cordement endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

Si l'outil électrique est utilisé a l'extérieur, se
servir d’une rallonge autorisée pour l'extérieur.
Le recours & une rallonge convenant & l'extérieur ré-
duit le risque de choc électrique.

Si I'outil électrique doit impérativement étre uti-
lisé en milieu humide, utiliser un disjoncteur
différentiel. L'utilisation d'un disjoncteur différentiel
réduit le risque de choc électrique.

Sécurité des personnes

Se montrer attentif et faire attention & ses actes
et procéder avec prudence lors du travail avec
un outil électrique. Ne pas utiliser l'outil élec-
trique en cas de fatigue ou si l'on est sous l'in-
fluence de drogues, de l'alcool ou de médica-
ments. Tout moment d'inattention lors de l'utilisation
de I'outil électrique peut conduire & des blessures ex-
trémement graves.

Toujours porter un équipement de protection
individuelle et des lunettes de protection. Quel
que soit le type d’outil électrique et son mode d’utili-
sation, le port d'un équipement de protection indivi-
duelle, tel qu’un masque antipoussiéres, des chaus-
sures de sécurité antidérapantes, un casque de pro-
tection ou une protection auditive réduit le risque de
blessures.

Eviter toute mise en service involontaire. Veiller
a ce que l'outil électrique soit arrété avant de le
brancher sur I'alimentation électrique et/ou la
batterie, de le prendre ou de le porter. Le fait de
porter I'outil électrique avec le doigt sur I'interrup-
teur ou alors que l'outil électrique est activé et rac-
cordé & I'alimentation électrique peut entrainer des
accidents.
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Avant d'activer l'outil électrique, retirer les outils
de réglage ou clés de serrage. Tout outil ou clé se
trouvant dans une piéce rotative de l'outil électrique
peut entrainer des blessures.

Eviter toute position du corps anormale. Veiller
a adopter une position stable et a toujours
maintenir son équilibre. Ainsi, il est possible de
mieux contréler l'outil électrique en cas de situation
inattendue.

Porter des vétements adaptés. Ne pas porter de
vétements amples ou de bijoux. Maintenir les
cheveux et vétements & bonne distance des piéces
mobiles. Les vétements amples, bijoux ou cheveux
longs risquent d'étre happés par les pieces mobiles.

Si des dispositifs d'aspiration et de collecte des
poussiéres peuvent éire montés, veiller a ce
qu'ils soient raccordés et utilisés correctement.
Le recours & une aspiration des poussiéres peut ré-
duire les risques liés & la poussiére.

Ne pas se laisser aller & une fausse impression
de sécurité et négliger de respecter les régles
de sécurité applicables aux outils électriques,
méme une fois parfaitement familiarisé avec
I'utilisation de cet outil électrique. Toute manipu-
lation négligente peut entrainer des blessures graves
en quelques fractions de seconde.

4) Utilisation et manipulation de I'outil
électrique

a)

d)

Ne pas surcharger l'outil électrique. Utiliser
l'outil électrique qui convient au travail a réali-
ser. L'outil électrique adapté fonctionne en effet de
maniére plus satisfaisante et plus sOre dans la plage
de puissance indiquée.

Ne pas utiliser un outil électrique dont l'inter-
rupteur est défectueux. Un outil électrique qu'il est
devenu impossible d'activer ou de désactiver repré-
sente un danger et doit étre réparé.

Retirer le connecteur de la prise de courant et/
ou retirer la batterie amovible avant d’entre-
prendre de régler l'appareil, de remplacer les
piéces de I'outil d’insertion ou de déposer l'outil
électrique. Cette mesure de sécurité empéche le
démarrage involontaire de l'outil électrique.

Conserver les outils électriques inutilisés hors de
portée des enfants. L’outil électrique ne doit pas
étre utilisé par des personnes qui ne sont pas fa-
miliéres de ces outils ou qui n'ont pas lu ces ins-
tructions. Les outils électriques représentent un danger
s'ils sont utilisés par des personnes inexpérimentées.

Prendre soin des outils électriques et outils auxi-
liaires. Vérifier si les piéces mobiles fonctionnent
parfaitement, ne sont pas bloquées ou si cer-
taines piéces sont cassées ou si endommagées
qu'elles nuisent au bon fonctionnement de l'outil
électrique. Faire réparer les piéces endommagées
avant d’utiliser I'outil électrique. De nombreux acci-
dents sont dus & des outils électriques mal entretenus.
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f)  Maintenir les outils de coupe aiguisés et
propres. Des outils de coupe bien entretenus, aux
arétes de coupe aiguisées, se coincent moins et sont
plus faciles & guider.

g) Utiliser l'outil électrique, les outils auxiliaires,
etc. conformément & ces instructions. Tenir
compte des conditions de travail et de I'activité
a réaliser. Toute utilisation des outils électriques
dans des buts autres que ceux prévus peut entrainer
des situations de danger.

h) Veiller & ce que les poignées et leurs surfaces
de préhension soient séches, propres et
exemptes d'huile et de graisse. Des poignées et
surfaces de préhension de poignées glissantes com-
promettent la sécurité d'utilisation et de contréle de
I"outil électrique dans les situations inattendues.

5) Service aprés-vente

a) Ne confier la réparation de l'outil électrique
qu'a des spécialistes qualifiés et utiliser unique-
ment des piéces de rechange d’origine. Ainsi, la
sécurité de l'outil électrique est maintenue.

6.1 Consignes de sécurité pour les
scies a onglet pendulaires

a) Les scies circulaires a onglet sont congues pour
découper le bois ou les produits ligneux, elles
ne peuvent pas étre utilisées pour découper des
produits métalliques comme des tiges, des
barres, des vis, etc. Les poussiéres abrasives
peuvent bloquer les pieces mobiles comme le capot
de protection inférieur. Les étincelles de coupe
brolent le capot de protection inférieur, la plaque
d’insertion et les autres piéces en plastique.

b) Fixez la piéce usinée avec des serre-joints si
possible. Si la piéce usinée est maintenue a la
main, votre main doit se trouver & une distance
d’au moins 100 mm de chaque cété de la lame
de scie. N'utilisez pas cette scie pour découper
des piéces trop petites pour étre serrées ou
maintenues & la main. Si votre main est trop
proche de la lame de scie, le risque de blessures par
contact avec la lame de scie est accru.

c) La piéce usinée doit étre immobile et serrée ou
appuyée contre la butée et la table. Ne poussez
pas la piéce usinée vers la lame de scie et ne
découpez jamais « & main levée ». Les piéces
desserrées ou mobiles peuvent &tre projetées a
haute vitesse et causer des blessures.

d) Poussez la scie & travers la piéce usinée. Evitez de
tirer la scie a travers la piéce usinée. Pour effec-
tuer une coupe, soulevez la téte de scie et placez-
la au-dessus de la piéce usinée sans la découper.
Allumez ensuite le moteur, abaissez la téte de scie
et appuyez la scie contre la piéce usinée. Si vous
découpez en tirant la scie, il existe un risque de montée
de la scie sur la piéce usinée et de propulsion violente
de I'unité de lame de scie vers I'utilisateur.
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e)

Votre main ne doit jamais croiser la ligne de
coupe prévue, ni devant ni derriére la lame de
scie. Le maintien de la piéce usinée « avec les
mains croisées », c’est-a-dire tenir la piéce usinée a

droite & c6t¢ de la lome de scie avec la main
gauche ou l'inverse, est trés dangereux.

Ne mettez pas les mains derriére la butée lorsque
la lame de scie est en rotation. Observez toujours
une distance de sécurité minimale de 100 mm
entre votre main et la lame de scie en rotation
(vaut pour les deux cétés de la lame de scie, p. ex.
lors du retrait des chutes de bois). La proximité de
la lame de scie avec votre main peut étre difficile & dé-
tecter et vous pourriez vous blesser grievement.

Vérifiez la piéce usinée avant d’effectuer la
coupe. Si la piéce usinée est coudée ou défor-
mée, serrez-la avec le cété courbé vers I'exté-
rieur par rapport & la butée. Assurez-vous tou-
jours qu’il n’y a aucune fente le long de la ligne
de coupe entre la piéce usinée, la butée et la
table. Les piéces coudées ou déformées peuvent se
tordre ou se déplacer et coincer la lame de scie en
rotation lors de la découpe. Aucun clou ou corps
étranger ne doit se trouver dans la piéce usinée.

N'utilisez la scie que lorsque plus aucun outil,
chute de bois, etc. ne se trouve sur la table,
seule la piéce usinée doit s’y trouver. Les petites
chutes et les morceaux de bois détachés ou les
autres objets qui entrent en contact avec la lame en
rotation peuvent étre propulsés & haute vitesse.

Ne découpez qu’une piéce usinée a la fois. Les
pieces usinées empilées sont difficiles & serrer ou a
tenir correctement et peuvent causer un blocage de
la lame lors de la découpe ou glisser.

Veillez a ce que la scie circulaire & onglet se
trouve sur une surface de travail plane et fixe
avant l'utilisation. Une surface plane et fixe réduit
le risque d’instabilité de la scie circulaire & onglet.

Planifiez vos travaux. Lors de chaque réglage
de l'inclinaison de la lame de scie ou de I'angle
d'onglet, veillez a ce que la butée réglable soit
bien ajustée et maintienne la piéce usinée sans
entrer en contact avec la lame ou le capot de
protection. Simulez le mouvement de coupe inté-
gral de la lame de scie sans mettre la machine en
marche et sans piéce usinée sur la table afin de vous
assurer qu'il n'y a pas d'obstacle et qu'il n'y a pas
de risque de coupe de la butée.

Sur les piéces usinées qui sont plus larges ou
plus longues que la partie supérieure de la
table, assurez-vous d’avoir un support appro-
prié, par exemple des rallonges de table ou des
chevalets de sciage. Les piéces usinées qui sont
plus longues ou plus larges que la table de la scie
circulaire & onglet peuvent basculer si elles ne sont
pas bien calées. Un bout de bois découpé ou une
piéce usinée qui bascule peut soulever le capot de
protection arriére ou étre projeté de maniére incon-
trélée par la lame en rotation.
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Ne faites pas appel @ une autre personne pour
remplacer une rallonge de table ou servir de
support supplémentaire. Un support instable de la
piéce usinée peut causer un blocage de la lame. La
piéce usinée peut également se déplacer pendant la
coupe et vous tirer vous et votre auxiliaire vers la
lame en rotation.

La piéce découpée ne doit pas étre appuyée
contre la lame de scie en rotation. S'il y a peu de
place, par exemple en cas d'utilisation de butées
longitudinales, la piéce découpée peut se bloquer
contre la lame et étre projetée violemment.

Utilisez toujours un serre-joint ou un dispositif
adapté pour caler correctement les piéces
rondes comme les barres ou les tuyaux. Lors de
la découpe, les barres ont tendance & rouler, ce qui
peut « bloquer » la lame et happer la piéce usinée
avec votre main vers la lame.

Laissez la lame atteindre son régime maximal
avant de découper la piéce usinée. Cela réduit le
risque de projection de la piéce usinée.

Si la piéce usinée est coincée ou que la lame est
bloquée, arrétez la scie circulaire & onglet. At-
tendez que toutes les piéces mobiles se soient
immobilisées, débranchez la fiche secteur et/ou
retirez la batterie. Retirez ensuite le matériau
coincé. Si vous continuez & scier alors que la lame
est coincée, vous risquez de perdre le contréle de la
scie & onglet radiale ou de I'endommager.

Aprés avoir effectué votre coupe, reléchez I'in-
terrupteur, maintenez la téte de scie en bas et
attendez que la lame soit immobilisée avant de
retirer la piéce découpée. Approcher sa main de
la lame en mouvement est frés dangereux.

Tenez bien la poignée lorsque vous effectuez une
coupe de scie incompléte ou que vous reldchez
I'interrupteur avant que la téte de scie ait atteint
sa position inférieure. L'effet de freinage de la scie
peut provoquer un mouvement soudain de la téte de
scie vers le bas et présenter un risque de blessures.

Consignes de sécurité concernant
la manipulation des lames de
scie

Ne laissez jamais le module de sciage vous échap-
per en position inférieure.

N'utilisez pas de lames de scie endommagées ou
déformées.

N'utilisez pas de lames de scie présentant des fis-
sures. Cessez d'utiliser les lames de scie fissurées. Il
est interdit de les réparer.

N'utilisez pas de lames de scie en acier rapide.

Contrélez I'état des lames de scie avant d'utiliser la
scie.

Utilisez uniquement des lames de scie adaptées au
matériau & découper.
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Utilisez exclusivement les lames de scie indiquées
par le fabricant.

Lorsqu’elles sont destinées & usiner du bois ou des
matériaux similaires, les lames de scie doivent étre
conformes & la norme EN 847-1.

N'utilisez pas de lames de scie en acier rapide forte-
ment allié (HSS).

Utilisez uniquement des lames de scie dont la vitesse
maximale autorisée n'est pas inférieure & la vitesse de
broche maximale de la scie. Elles devront en outre
étre adaptées au matériau & découper.

Respectez le sens de rotation de la lame de scie.

Utilisez uniquement des lames de scie si vous savez
comment les manipuler.

Respectez la vitesse maximale. La vitesse maximale
indiquée sur la lame de scie ne doit pas étre dépas-
sée. Si une plage de vitesse de rotation est indiquée,
la respecter.

Nettoyez les surfaces de serrage afin d’éliminer les
impuretés, la graisse, I'huile et l'eau.

N'utilisez pas de bagues ou de douilles de réduction
desserrées pour réduire les trous des lames de scie.

Veillez & ce que les bagues de réduction destinées &
fixer la lame de scie présentent le méme diameétre et
au moins 1/3 du diamétre de coupe.

Assurez-vous que les bagues de réduction mises en
place sont & la paralléle les unes des autres.

Manipulez les lames de scie avec prudence. Conser-
vez-les de préférence dans leur emballage d'origine
ou dans des contenants spéciaux. Portez des gants
de protection pour une prise en main plus sire et
pour réduire encore le risque de blessures.

Avant d'utiliser les lames de scie, veillez & ce que
tous les dispositifs de protection soient bien fixés.

Avant utilisation, assurez-vous que la lame de scie
que vous utilisez satisfait aux exigences techniques
de cette scie et qu'elle est correctement fixée.

Utilisez la lame de scie fournie uniquement pour
scier du bois, mais jamais pour usiner des métaux.
Utilisez uniquement une lame de scie présentant un
diametre correspondant aux indications figurant sur
la scie.

Utilisez des porte-piéces supplémentaires si ceux-ci
sont nécessaires & la stabilité de la piéce usinée.

Les rallonges du support de piéce doivent toujours
&tre fixées et utilisées pendant les travaux.
Remplacez les inserts de table usés |

Evitez toute surchauffe des dents de scie.

Eviter que le plastique ne fonde en sciant les plas-
tiques.

Utilisez la lame de scie adaptée au matériau & usiner.
Remplacez & temps les lames de scie endommagées
ou usées.
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Si la lame de scie surchauffe, arrétez la machine. Lais-
sez la lame de scie refroidir avant de reprendre les
travaux avec I'appareil.

Utilisez uniquement des lames de scie dont le régime
est supérieur ou égal & celui figurant sur I'outil élec-
trique.

* Faites en sorte que la scie soit toujours stable et
fixée.
6.3 Rayonnement laser

Attention : Rayonnement laser
Ne pas regarder le rayon
Classe de laser 2
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Protégez-vous et votre environnement en
appliquant des mesures de prévention des
accidents adaptées !

¢ Ne pas regarder directement le rayon laser.
¢ Ne jamais regarder directement dans le frajet du
faisceau.

¢ Ne jamais orienter le rayon laser vers des surfaces
réfléchissantes, des personnes ou des animaux. Un
rayon laser & faible puissance suffit & endommager
les yeux.

A PRUDENCE

Une utilisation différente de celle indiquée
ici peut causer une exposition dangereuse
au rayonnement.

¢ Ne jamais ouvrir le module laser. Une exposition
inattendue au rayon pourrait survenir.

¢ Si vous n'utilisez pas le produit pendant une longue
période, retirez les piles.

* Le laser ne doit pas étre remplacé par un laser d'un
autre type.

* Les réparations sur le laser ne doivent étre réalisées
que par le fabricant du laser ou un représentant
agréé.

6.4  Risques résiduels

Le produit est construit selon I’état actuel de la
technique et selon les régles techniques de sécurité
reconnues. Toutefois, des risques résiduels peuvent
survenir lors des travaux.

¢ Danger pour la santé d0 au courant en cas d'utilisa-
tion de lignes de raccordement électrique non
conformes.
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En outre, malgré toutes les précautions prises, il peut
demeurer des risques résiduels qui ne sont pas évi-
dents.

Les risques résiduels peuvent étre minimisés en ob-
servant les consignes de sécurité, lutilisation
conforme, ainsi que la notice d'utilisation de ma-
niére générale.

Ne chargez pas le produit inutilement : une pres-
sion trop importante lors du sciage endommage ra-
pidement la lame de scie, ce qui peut nuire & la pré-
cision de coupe et aux performances du produit lors
de l'usinage.

Lors de la découpe de plastiques, utilisez toujours
des pinces : les piéces & scier doivent toujours étre
fixées entre les pinces.

Evitez toute mise en service impromptue du pro-
duit : lors de lintroduction du connecteur dans la
prise de courant, l'interrupteur On/Off ne doit pas
étre actionné.

Utilisez le produit recommandé dans la présente no-
tice d'utilisation. Le produit présentera ainsi des per-
formances optimales.

Maintenez vos mains & distance de la zone de travail
si le produit est en cours de fonctionnement.

Avant d’entreprendre une intervention de réglage ou
de maintenance, reléchez linterrupteur On/Off et
débranchez la fiche secteur.

/. AVERTISSEMENT

Pendant son fonctionnement, cet outil électrique gé-
nére un champ électromagnétique. Ce champ peut
dans certaines circonstances nuire aux implants médi-
caux actifs ou passifs. Pour réduire les risques de bles-
sures graves voire mortelles, nous recommandons aux
personnes porteuses d'implants médicaux de consulter
leur médecin, ainsi que le fabricant de leur implant
avant d'utiliser l'outil électrique.

7 Caractéristiques techniques

Scie & onglet :

Moteur & courant alternatif 220 - 240 V~ 50 Hz

Puissance nominale S1 1 200 W
Mode de fonctionnement S6 25 %* 1500 W
Vitesse de rotation & vide n, 4900 min™'

Lame de scie en carbure 2210 x230x 2,6 mm

Nombre de dents 48

Largeur maximale des dents 3 mm
de la lame de scie

Plage de pivotement —45°/0°/ +45°

De 0° & 45° vers la
gauche

Coupe & onglet
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Largeur de sciage & 90° 120 x 60 mm
Largeur de sciage & 45° 80 x 60 mm
Largeur de sciage a 2 x 45° 80 x 35 mm

(coupe & double onglet)

Classe de protection Il /1] (double isolation)

Poids env. 6,44 kg
Laser :

Classe de laser 2
Longueur d’onde laser 650 nm
Puissance du laser <1 mW
Pile :

Type de pile LRO3
Capacité nominale 2 000 mAh
Tension nominale 15V
Dimensions Micro AAA

Sous réserve de modifications techniques !
Mode de fonctionnement S6

Fonctionnement périodique ininterrompu. Ce fonction-
nement est composé d'un temps de démarrage, d'un
temps avec charge constante et d'un temps de marche &
vide. Sa durée de fonctionnement est de 10 min, sa du-
rée d'activation relative représente 25 % de la durée de
fonctionnement.

La piéce usinée doit au moins présenter une hau-
teur de 3 mm et une largeur de 10 mm. Veiller &
ce que la piéce usinée soit toujours fixée avec le
dispositif de serrage.

Valeurs caractéristiques sonores

/. AVERTISSEMENT

Le bruit peut avoir des conséquences graves sur la
santé. Si le niveau sonore de la machine dépasse
85 dB, vous devez, ainsi que les personnes & proximi-
té, porter une protection auditive adaptée.

Les valeurs de bruit et de vibrations ont été calculées
conformément & la norme EN 62841-1.

Niveau de pression sonore L, 91,6 dB
Incertitude K, 3dB
Niveau de puissance sonore L, 104,6 dB
Incertitude K, 3dB

Les valeurs d'émission de bruit indiquées ont été mesu-
rées dans le cadre d'une méthode de contréle normali-
sée et peuvent étre utilisées pour comparer un outil élec-
trique avec un autre.

Les valeurs d'émission de bruit indiquées peuvent étre
utilisées également afin de réaliser une estimation préa-
lable de la charge.
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A AVERTISSEMENT

Les émissions sonores peuvent varier par
rapport aux valeurs indiquées lors de I'uti-
lisation réelle de l'outil électrique selon la
maniére dont l'outil électrique est utilisé,
en particulier, selon le type de piéce usinée
traitée.

Faites en sorte que la charge demeure la plus faible
possible. Exemple de mesures : limitation du temps
de travail. A ce niveau, tous les éléments du cycle de
fonctionnement doivent étre pris en compte (par
exemple, les périodes d’arrét de I'outil électrique et les
périodes de fonctionnement sans charge).

8 Déballage

Ouvrez l'emballage et sortez délicatement le produit.

Retirez le matériau d'emballage, ainsi que les pro-
tections d'emballage et de transport (s'il y a lieu).

Vérifiez que les fournitures sont complétes.

Vérifiez que le produit et les accessoires n'ont pas été
endommagés lors du transport. Signalez immédiate-
ment tout dommage au transporteur qui a livré le
produit. Les réclamations ultérieures ne seront pas
acceptées.

Le produit et les matériaux d'emballage ne
sont pas des jouets ! Les enfants ne
doivent pas jouer avec les sacs en plas-
tique, films d'emballage et piéces de petite
taille ! Il existe un risque d'ingestion et
d'étouffement !

9 Montage

Veillez toujours & la stabilité et a la sécurité du
produit, en le fixant a un établi p. ex.

Le produit doit étre stable. Fixez le produit & un éta-
bli, & un béti ou & une structure similaire en plagant
4 vis (non fournies) dans les alésages situés sur la
table de scie fixe.

Avant la mise en service, tous les capots et dispositifs
de sécurité doivent étre montés correctement.

La lame de scie doit pouvoir fonctionner sans en-
trave.

Dans le cas de bois déja using, veillez a ce qu'il ne
présente pas de corps étrangers, par exemple, des
clous, des vis, etc.

Avant d'actionner I'interrupteur On/Off, veillez & ce
)

que la lame de scie soit bien montée et & ce que les

piéces mobiles se déplacent sans entrave.
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¢ Avant de raccorder le produit, vérifiez que les indica-
tions figurant sur la plaque signalétique corres-
pondent aux données du secteur.

9.1  Montage du dispositif de serrage
des piéces-(15) (fig. 3)
1. Desserrez la vis de fixation(19) et montez le dispositif

de serrage des piéces (15) & gauche ou & droite de
la table de scie fixe.

2. Resserrez ensuite la vis de fixation (19).

9.2 Montage du support de piéce
(18) (fig. 3-4)
Outils nécessaires :
e Clé & six pans creux, 3 mm (D)

1. Desserrez la vis de fixation (14) et faites passer le
support de piéce (18) & travers l'alésage prévu & cet
effet sur le coté de la table de scie fixe.

2. Veillez & ce que le support de piéce (18) passe éga-
lement & travers les deux brides au niveau de la par-
tie inférieure.

Resserrez ensuite la vis de fixation (14).

Répétez ce processus de l'autre cété.

9.3  Montage de I'étrier de support
(21) (fig. 3-4)
Outils nécessaires :
e Clé & six pans creux, 3 mm (D)

1. Desserrez la vis de fixation (20) au niveau de la par-
tie inférieure de la scie et faites passer I'étrier de sup-
port (21) & travers les alésages prévus a cet effet au
dos de la scie.

2. Resserrez ensuite la vis de fixation (20).

9.4  Montage du sac récepteur des
copeaux (17) (fig. 5)

La scie est dotée d'un sac récepteur des copeaux (17)

pour les copeaux.

1. Rapprochez les ailes & bague métallique du sachet &
poussiéres et placez-le au niveau de l'ouverture
d'évacuation de la zone du moteur.

2. Le sac récepteur des copeaux (17) peut étre vidé par
la fermeture éclair située sur la partie inférieure.

9.4.1 Raccordement & une aspiration des

poussiéres externe

1. Raccordez le tuyau d'aspiration & I'aspiration des
poussieres.

2. L'aspiration des poussiéres doit étre adaptée au ma-
tériau usiné.

3. Utilisez un dispositif d'aspiration spécial pour aspirer
les poussiéres particuliérement nocives ou cancéri-
geénes.
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10 Mise en service

10.1 Contréle du dispositif de
protection de lame de scie (5)
(fig. 11)

La protection de la lame de scie empéche d’entrer en
contact involontairement avec la lame de scie et protége
|'opérateur des copeaux projetés.

Vérification du fonctionnement

Pour ce faire, rabattez la scie vers le bas :

* la protection de la lame de scie doit libérer la lame
de scie lors du pivotement vers le bas, sans toucher
les autres pieces.

* Lorsque vous relevez la scie en position initiale, la
protection de la lame de scie doit automatiquement
recouvrir la lame de scie.

10.2 Assemblage de la scie & onglet
pendulaire (fig. 2-4)

Remarque :

La scie & onglet pendulaire peut étre pivotée vers la

gauche et vers la droite avec le plateau rotatif. L'échelle

permet de réaliser un réglage d'angle parfaitement exact.

Les angles 0° & 45° peuvent étre réglés de maniére pré-

cise et rapide par des réglages de la trame & 0°, 5° 10°,

15°,22,5° 31,6°, 40° et 45°.

1. Desserrez le plateau rotatif (13) en desserrant la vis
de fixation (7).

2. A laide de la poignée (3), réglez le plateau rotatif
(13) sur l'angle souhaité.

3. Resserrez la vis de fixation (7) pour fixer le plateau
rotatif.

4. Appuyez légérement sur la téte de scie (4) tout en re-
tirant le boulon d’arrét (25) du support de moteur
pour débloquer la scie de sa position inférieure.

5. Pivotez la téte de scie (4) vers le haut.

6. Le dispositif de serrage (15) peut étre fixé aussi bien a
gauche qu'a droite sur la table de scie fixe (9). Insérez
le dispositif de serrage (15) dans I'alésage prévu & cet
effet & I'arriere du rail de butée (8) et fixez-le & l'aide
de la vis de fixation (19).

7. La téte de scie (4) peut étre inclinée vers la gauche
de max. 45° en desserrant la vis de fixation (23).

8. Les supports de piéce (18) doivent toujours étre fixés
et utilisés pendant les travaux.
10.3 Ajustage précis de la butée pour
une coupe circulaire a 90° (fig. 6)
Outils nécessaires :
« Equerre de butée & 90° (A)*
= non fourni !

*

1. Abaissez la téte de scie (4) et fixez-la & l'aide du
boulon d'arrét (25).
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2. Desserrez la vis de fixation (23).

3. Placez une équerre de butée & 90° (A) entre la lame
de scie (6) et la plateau rotatif (13).

Desserrez |'écrou d’arrét (26a).

Réglez la vis d'ajustage (26) jusqu'a ce que I'angle
entre la lame de scie (6) et le plateau rotatif (13) soit

de 90°.

6. Resserrez |'écrou d’arrét (26a).

11 Fonctionnement

11.1 Coupe circulaire a 90° et plateau

rotatif a 0° (fig. 1, 3, 4, 7)

Le rail de butée mobile doit étre fixé en position inté-
rieure pour les coupes circulaires & 90°.

Instructions pour le serrage :

¢ N'usinez pas de piéces trop petites pour étre serrées
fermement.

¢ Renforcez les piéces trés fines en les sciant en méme
temps qu'un tasseau supplémentaire. Les piéces trés
fines peuvent vibrer ou rompre pendant le sciage

Outils nécessaires :
¢ Clé a six pans creux 3 mm (D)

1. Ouvrez la vis de fixation (8b) du rail de butée mobile
(8a) et poussez ce rail de butée (8a) vers l'intérieur.

2. Le rail de butée mobile (8a) doit étre bloqué avant la
position la plus intérieure de maniére & ce que
l'écart entre le rail de butée mobile (8a) et la lame
de scie (6) ne dépasse pas 8 mm.

3. Avant de procéder & la découpe, vérifiez qu'il n'existe
aucun risque de collision entre le rail de butée mo-
bile (8a) et la lame de scie (6).

Resserrez la vis de fixation (8b).
5. Mettez la téte de scie (4) dans la position supérieure.

6. Placez le bois & couper contre le rail de butée (8) et
sur le plateau rotatif (13).

7. Fixer le matériau avec le dispositif de serrage (15)
sur la table de scie fixe (9) afin d’empécher un dé-
placement pendant le processus de coupe. Voir le
point 11.9

8. Déverrouillez la commande de blocage (2) et action-
nez l'interrupteur On/Off (1) pour mettre le moteur
en marche.

9. Avec une légére pression réguliére sur la poignée
(3), poussez la téte de scie (4) vers le bas jusqu’a ce
que la lame de scie (6) ait découpé la pigce usinée.

10. Une fois I'opération de sciage terminée, ramenez la
téte de scie dans sa position de repos supérieure et
reléchez I'interrupteur On/Off (1).
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Le ressort de maintien remonte automatiquement le
produit. Ne reléchez pas la poignée & lissue de la
coupe, mais faites lentement remonter la téte de scie
en exercant une légére contre-pression.

11.2 Coupe circulaire a 90° et plateau
rotatif a 0°-45° (fig. 1, 3, 4, 7)

La scie & onglet pendulaire permet de réaliser des coupes
en biais vers la gauche et vers la droite de 0° & 45°.

Le rail de butée mobile doit étre fixé en position inté-
rieure pour les coupes circulaires & 90°.

Outils nécessaires :
e Clé & six pans creux 3 mm (D)

1. OQuvrez la vis de fixation (8b) du rail de butée mobile
(8a) et poussez ce rail de butée (8a) vers l'intérieur.

2. Le rail de butée mobile (8a) doit étre bloqué avant la
position la plus intérieure de maniére & ce que
l'écart entre le rail de butée mobile (8a) et la lame
de scie (6) ne dépasse pas 8 mm.

3. Avant de procéder & la découpe, vérifiez qu'il n'existe
aucun risque de collision entre le rail de butée mo-
bile (8a) et la lame de scie (6).

&

Resserrez la vis de fixation (8b).

5. Desserrez le plateau rotatif (13) en desserrant la vis
de fixation (7).

6. A laide de la poignée (3), réglez le plateau rotatif
(13) sur l'angle souhaité.

7. Resserrez la vis de fixation (7) pour fixer le plateau
rotatif (13).

8. Réalisez la coupe comme décrit au point 11.1.

11.3 Ajustage précis de la butée pour
une coupe d'onglet a 45° (fig.
1 I 3’ 4’ 7’ 8’ 9)
Outils nécessaires :
e Clé & six pans creux 3 mm (D)
* Equerre de butée & 45° (B)*
* = non fourni !

1. Abaissez la téte de scie (4) et fixez-la & l'aide du
boulon d'arrét (25).

2. Fixez le plateau rotatif (13) en position 0°.

Le rail de butée mobile doit étre fixé en position exté-
rieure pour les coupes & onglet (téte de scie inclinée).
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3. Ouvrez la vis de fixation (8b) des rails de butée mo-
biles (8a) et poussez ces mémes rails (8a) vers I'exté-

rieur.

4. Le rail de butée mobile (8a) doit &tre bloqué avant la
position la plus intérieure de maniére & ce que
l'écart entre le rail de butée mobile (8a) et la lame
de scie (6) ne dépasse pas 8 mm.

5. Avant de procéder a la découpe, vérifiez qu'il n'existe
aucun risque de collision entre le rail de butée mo-
bile (8a) et la lame de scie (6).

6. Resserrez la vis de fixation (8b).

7. Desserrez la vis de fixation (23) et, & l'aide de la poi-
gnée (3), inclinez la téte de scie (4) de 45° vers la
gauche.

8. Veillez & observer un angle de butée de 45° (B) entre
la lame de scie (6) et le plateau rotatif (13).

9. Desserrez |'écrou d'arrét (22a) et déplacez la vis

d’ajustage (22) jusqu'a ce que l'angle entre la lame
de scie (6) et le plateau rotatif (13) mesure exacte-
ment 45°.

10.Resserrez I'écrou d’arrét (22a).

11. Vérifiez ensuite la position de l'indicateur d'angle. Au
besoin, desserrez le pointeur (28) & I'aide d'un
tournevis cruciforme, placez-le sur la position 45° de
l'échelle (27) et resserrez la vis d’arrét

11.4 Coupe a onglet de 0° a 45° et
plateau rotatif a 0°
(fig. 1, 3, 4, 7)

La scie & onglet pendulaire permet de réaliser des
coupes d'onglet vers la gauche de 0° & 45° par rapport
& la surface de travail.

ATTENTION

Le rail de butée mobile doit étre fixé en position exté-
rieure pour les coupes & onglet (téte de scie inclinée).

ATTENTION

Pour les coupes & onglet & 0°- 45°, le dispositif de ser-
rage (dispositif de serrage des piéces) doit ére monté
& droite uniquement.

Outils nécessaires :

¢ Clé & six pans creux 3 mm (D)

1. Ouvrez la vis de fixation (8b) des rails de butée mo-
biles (8a) et poussez ces mémes rails (8a) vers I'exté-
rieur.

2. Le rail de butée mobile (8a) doit étre bloqué avant la

position la plus intérieure de maniére & ce que
I'écart entre le rail de butée mobile (8a) et la lame
de scie (6) ne dépasse pas 8 mm.
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3. Avant de procéder & la découpe, vérifiez qu'il n'existe
aucun risque de collision entre le rail de butée mo-
bile (8a) et la lame de scie (6).

Resserrez la vis de fixation (8b).
Mettez la téte de scie (4) dans la position supérieure.

Fixez le plateau rotatif (13) en position 0°.

N o oo

Desserrez la vis de fixation (23) et & l'aide de la poi-
gnée (3), inclinez la téte de scie (4) vers la gauche
jusqu'a ce que le pointeur (28) indique la dimension
d’angle souhaitée sur l'échelle (27).

8. Resserrez la vis de fixation (23).

9. Réalisez la coupe comme décrit au point 11.1.

11.5 Coupe a onglet de 0° a 45° et
plateau rotatif a 0°-45° (fig. 1, 3,
4I 7)

La scie & onglet pendulaire permet de réaliser des

coupes d'onglet vers la gauche de 0° & 45° par rapport

& la surface de travail et simultanément de 0° & 45° par
rapport au rail de butée (double coupe d'onglet).

Le rail de butée mobile doit étre fixé en position exté-
rieure pour les coupes & onglet (téte de scie inclinée).

Avec linclinaison d'une scie de coupe & 31,6° et une incli-
naison de l'agrégat de 33,9°, il est possible de couper en
onglet des baguettes triangulaires isocgles et des profilés
tels que les profilés de bordure de stuc, avec le cété du
profilé vers le bas.

Ceci est particulierement avantageux pour les grands pro-
filés qui dépassent la hauteur de coupe maximale lors
d'une insertion normale.

Cela permet également de résoudre facilement les pro-
bleémes liés & la finition souvent non perpendiculaire de
l'angle dans les coins.

Pour les coupes & onglet & 0°- 45°, le dispositif de ser-
rage (dispositif de serrage des piéces) doit étre monté
& droite uniquement.

Outils nécessaires :
e Clé & six pans creux 3 mm (D)

1. Ouvrez la vis de fixation (8b) des rails de butée mo-
biles (8a) et poussez ces mémes rails (8a) vers |'exté-
rieur.

2. Le rail de butée mobile (8a) doit &tre bloqué avant la
position la plus intérieure de maniére & ce que
l'écart entre le rail de butée mobile (8a) et la lame
de scie (6) ne dépasse pas 8 mm.

3. Avant de procéder & la découpe, vérifiez qu'il n'existe
aucun risque de collision entre le rail de butée mo-
bile (8a) et la lame de scie (6).
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Resserrez la vis de fixation (8b).
5. Mettez la téte de scie (4) dans la position supérieure.

6. Desserrez le plateau rotatif (13) en desserrant la vis
de fixation (7).

7. A l'aide de la poignée (3), réglez le plateau rotatif
(13) sur l'angle souhaité

8. Resserrez la vis de fixation (7) pour fixer le plateau
rotatif.

9. Desserrez la vis de fixation (23).

10.A l'aide de la poignée (3), inclinez la téte de scie (4)
vers la gauche, selon la dimension d’angle souhai-
tée (& ce sujet, voir aussi le point 11.2).

11.Resserrez la vis de fixation (23).

12.Réalisez la coupe comme décrit au point 11.1.

11.6 Remplacement de la lame de scie
(6) (fig. 1, 4,10, 11)

A AVERTISSEMENT

Avant tout réglage, entretien ou répara-
tion, débranchez la fiche secteur !

ATTENTION

Portez des gants de protection lors du
changement de la lame de scie ! Risque de
blessures !

Outils nécessaires :
¢ Clé & six pans creux 6 mm (C)

1. Pivotez la téte de scie (4) vers le haut et bloquez-la &
l'aide du boulon d’arrét (25).

2. Desserrez la vis de fixation (5a) du couvercle avec un
tournevis cruciforme.

3. Rabattez la protection de la lame de scie (5) vers le
haut jusqu’a ce que la protection de la lame de scie
(5) se trouve au-dessus de la vis & bride (29).

4. D’une main, placez la clé & six pans creux 6 mm
(C) sur la vis & bride (29).

5. Appuyez fermement sur le blocage de l'arbre de scie
(32) et faites tourner lentement la vis & bride (29) dans
le sens des aiguilles d'une montre. Aprés max. un tour,
le blocage de l'arbre de scie (32) s'enclenche.

6. Desserrez & présent la vis & bride (29) en insistant un
peu plus dans le sens des aiguilles d'une montre.

7. Dévissez totalement la vis & bride (29) et retirez la
bride extérieure (30).

8. Retirez la lame de scie (6) de la bride intérieure et ti-
rez-la vers le bas.

9. Nettoyez soigneusement la vis & bride (29), la bride
extérieure (30) et la bride intérieure.
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10.Remettez en place et fixez la nouvelle lame de scie
(6) dans l'ordre inverse.

11.Rabattez la protection de la lame de scie (5) vers le
bas jusqu’a ce que la protection de la lame de scie
(5) s’enclenche dans la vis de fixation (5a).

12.Resserrez la vis de fixation (5a).

Linclinaison de coupe des dents, autrement dit, le
sens de rotation de la lame de scie, doit correspondre
au sens de la fleche figurant sur le carter.

13. Vérifiez le bon fonctionnement des dispositifs de pro-
tection avant de continuer les travaux.

ATTENTION

Aprés chaque changement de la lame de scie, vérifiez
que la lame de scie peut se mouvoir librement dans le
insert de table en position verticale et inclinée & 45°.

ATTENTION

Le remplacement et l'alignement de la lame de scie
doivent étre réalisés conformément aux consignes.

11.7 Mise en marche/arrét du laser
(fig. 12)
Mise en marche :

1. Appuyez 1x sur linterrupteur On/Off du laser (33).
Une ligne laser est projetée sur la piéce usinée, elle
indique le tracé précis de coupe.

Arrét :

1. Appuyez de nouveau sur l'interrupteur On/Off du la-
ser (33).

11.8 Réglage du laser (35) (fig. 13)

Si le laser (35) n’indique plus la bonne ligne de coupe, il
peut étre ajusté. Pour ce faire, desserrez les vis (36) et
réglez le laser en le déplagant sur le cété afin que le
rayon tombe sur les dents de coupe de la lame de scie

(6).
11.9 Utilisation du dispositif de
serrage des piéces (15) (fig. 1, 3)
La vis de fixation (16) permet de régler en hauteur le
dispositif de serrage des piéces (15).
1. Abaissez le dispositif de serrage des piéces (15) sur
la piéce usinée.

N

. Serrez & fond la vis de fixation (16).

w

. Tourner la poignée de serrage (24) dans le sens ho-
raire afin de serrer la piéce usinée.

4. Pour desserrer la piéce usinée, procédez dans
I'ordre inverse.
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12 Maintenance

/. AVERTISSEMENT

Avant tout réglage, entretien ou répara-
tion, débranchez la fiche secteur !

12.1 Mesures de maintenance
générales

¢ Veillez & ce que les dispositifs de protection, le volet
d’cération et le logement du moteur restent aussi
exempts de poussiéres et d'impuretés que possible.
Frottez le produit avec un chiffon propre ou soufflez
dessus avec de I'air comprimé & faible pression.
Nous vous recommandons de nettoyer le produit
aprés chaque utilisation.

.

Lubrifiez toutes les piéces mobiles une fois par mois.

¢ Nettoyez régulierement le produit avec un chiffon
humide et un peu de savon noir. N'utilisez pas de
produits de nettoyage ou de solvants qui risqueraient
d’attaquer les piéces en plastique du produit. Veillez
& ce que I'eau ne puisse pas pénétrer & I'intérieur du
produit.

12.2 Nettoyage du dispositif de
protection de lame de scie (5)
(fig. 11)

Avant chaque mise en service, vérifiez les encrassements
éventuels de la protection de la lame de scie.

Retirez les vieux copeaux de bois et les éclats en utilisant
un pinceau ou un outil similaire.

Veillez & ce que I'étrier de guidage se déplace facile-
ment (31).

12.3 Remplacement des piles du laser
(fig. 12)
1. Retirez le cache des piles (34). Retirez les 2 piles.

2. Remplacez les deux piles par des modéles de méme
type ou de type comparable. Veillez & respecter la
polarité.

3. Refermez le cache des piles (34).

12.4 Remplacement de l'insert de
table (10) (fig. 1, 15)

A AVERTISSEMENT

Si I'insert de table est endommagé, des obijets risquent
de se coincer entre |'insert de table et la lame de scie
et donc de bloquer la lame de scie.

Remplacez immédiatement les plateaux de table
endommagés !
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1. Démontez la vis cruciforme (E) de linsert de table
(10). Au besoin, pivotez le plateau rotatif (13) et in-
clinez la téte de scie (4) pour pouvoir atteindre la vis
cruciforme (E).

Retirez I'insert de table (10).
3. Mettez le nouvel insert de table (10) en place.

Resserrez la vis cruciforme (E) de linsert de table

(10).

12.5 Inspection des balais (Fig. 16)

Si le produit est neuf, vérifiez les balais de carbone au
bout des 50 premiéres heures de fonctionnement ou
lorsque de nouveaux balais ont été¢ montés. A l'issue du

premier contréle, procédez & un contréle toutes les
10 heures de fonctionnement.

¢ Sile carbone est usé sur 6 mm ou si les ressorts ou
le fil de connexion de dérivation sont brilés ou en-
dommagés, les deux balais doivent étre remplacés.

* Si les balais sont considérés comme utilisables aprés
démontage, il est possible de les remonter.

¢ Pour la maintenance des balais de carbone, ouvrez
les deux verrouillages dans le sens anti-horaire. Puis
retirez les balais de carbone.

¢ Remontez les balais de carbone dans I'ordre inverse.

13 Transport (fig. 14)

1. Serrez la vis de fixation (7) pour verrouiller le pla-
teau rotatif (13).

2. Poussez la téte de scie (4) vers le bas et fixez-la avec
le boulon d’arrét (25). La scie est & présent verrouil-
lée en position inférieure.

3. Tenez le produit par la poignée de transport (37).

Pour un nouvel assemblage du produit, procédez
comme indiqué au point 9, Mise en service, » Page
45, Fonctionnement, » Page 46.

14 Stockage

Stockez le produit, ainsi que des accessoires & un endroit
sombre, sec, exempt de gel et inaccessible aux enfants.

La température de stockage optimale se situe entre 5 et
30 °C.

Conservez le produit dans son emballage d'origine.
Recouvrez le produit afin de le protéger de la poussiére
ou de I'humidité. Conservez la notice d'utilisation & proxi-
mité du produit.

15 Raccordement électrique

Le moteur électrique installé est prét a fonctionner
une fois raccordé. Le raccordement correspond aux
dispositions de la VDE et aux normes DIN en vi-
gueur. Le branchement au secteur effectué par le
client et la rallonge électrique utilisée doivent cor-
respondre & ces prescriptions.
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15.1

En cas de surcharge du moteur, ce dernier s'arréte de
lui-méme. Aprés un temps de refroidissement (d'une du-
rée variable), le moteur peut &tre remis en marche.

/. AVERTISSEMENT

Limpédance réseau maximale autorisée Zmax du pro-
duit est de 0,323 ohms. En tant qu'utilisateur de ce
produit, vous devez vous assurer, si nécessaire en
consultant le fournisseur d’énergie, que le produit est
raccordé & une alimentation dont limpédance est in-
férieure ou égale & Zmax !

Consignes importantes

15.2 Conditions spéciales de
raccordement

¢ Le produit remplit les exigences de la norme EN
61000-3-11 et est soumis & des conditions de rac-
cordement spéciales. Autrement dit, il est interdit de
I"utiliser aux points de raccordement de son propre
choix.

¢ En cas de conditions secteur défavorables, le produit
peut conduire & des variations de tension tempo-
raires.

¢ Le produit est uniquement congu pour un raccorde-
ment & des points qui
a) ne dépassent pas |'impédance réseau maximale
autorisée « Z » (Zmax. = 0,323 Q), ou
b) présentant un courant de charge permanent ad-
missible du secteur d’au moins 100 A par phase.

¢ En tant qu'utilisateur, vous devez vous assurer, si né-
cessaire aprés avoir consulté votre fournisseur
d’énergie, que votre point de raccordement du pro-
duit remplissent la condition a) ou b).

15.3 Cables de raccordement
électriques défectueux

Des détériorations de lisolation sont souvent présentes
sur les lignes de raccordement électriques.

Les causes peuvent en étre :

¢ Des points de pression, si les lignes de raccordement
passent par des fenétres ou interstices de portes.

¢ Des points de pliure dus & une fixation ou & un che-
minement incorrects du cable de raccordement.

* Des points d'intersection si les cdbles de raccorde-
ment se croisent.

* Des détériorations de l'isolation dues & un arrache-
ment hors de la prise murale.

¢ Des fissures dues au vieillissement de l'isolation.

Des cébles de raccordement électriques défectueux de la
sorte ne doivent pas étre utilisés et font encourir, en rai-
son de leur isolation défectueuse, un danger de mort.
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Vérifiez régulierement que les cables de raccordement
électriques ne sont pas endommagées. Assurez-vous
que le céble de raccordement ne soit pas raccordée au
réseau d'électricité lors de la vérification.

Les lignes de raccordement électriques doivent corres-
pondre aux dispositions VDE et DIN en vigueur. N'utili-
sez que les cdbles de raccordement dotés du signe
« HO5VV-F ».

Le type de cable doit étre indiqué sur le céble de raccor-
dement.

Consignes de sécurité pour le remplacement de
cébles de raccordement secteur endommagés ou
défectueux

Type de raccord X

Si le céble de raccordement secteur de ce produit est
endommagé, il doit étre remplacé par un céble de rac-
cordement secteur spécialement congu, disponible au-
prés du fabricant ou de son service clients.

15.4 Moteur a courant alternatif

Les raccordements et réparations sur I'équipement élec-
trique ne doivent étre effectués que par un électricien
spécialisé.

* La tension secteur doit étre de 220 V - 240 V~.

¢ Les rallonges d'une longueur max. de 25 m doivent

présenter une section de 1,5 mm2.

Pour toute question, veuillez indiquer les données
suivantes :

* Type de courant du moteur

* Données figurant sur la plaque signalétique du mo-
teur

16 Réparation & commande de
piéces de rechange

Assurez-vous apreés foute réparation ou travail de main-
tenance que toutes les piéces relatives & la sécurité sont
bien montées et en état irréprochable. Placez les piéces
dangereuses hors de portée des autres personnes et des
enfants.

La loi allemande de responsabilité produit décharge
le fabricant de toute responsabilité en cas de dom-
mages dus & des réparations incorrectes ou & la non-
utilisation de piéces de rechange d’origine.

Faites-les effectuer dans un atelier de service aprés-
vente ou par un spécialiste doment autorisé. Il en va
de méme pour les accessoires.

Raccords et réparations

Les raccordements et réparations sur I'équipement élec-
trique ne doivent étre effectués que par un électricien
spécialisé.
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16.1 Informations de service

Notez que, pour ce produit, les composants suivants sont
soumis & une usure naturelle ou due & I'utilisation et que
les composants suivants sont nécessaires en tant que
consommables.

Piéces d'usure* : balais de carbone, lame de scie, insert
de table, sac récepteur des copeaux

* = non fourni !

17 Elimination et recyclage
Consignes relatives a I'emballage

i Les matériaux d’emballage sont
FS‘I_.':“- 'ﬁ' recyclables. Merci d’éliminer les
bt ol emballages de maniére respec-

tueuse de I'environnement.

Consignes relatives a la loi allemande sur les
appareils électriques et électroniques

sy Les appareils électriques et électroniques
L& usagés ne doivent pas étre jetés avec les or-
== dures ménagéres, mais éliminés séparé-

ment !

¢ Retirer les piles ou batteries amovibles usagées de
maniére non destructive avant de déposer vos dé-
chets électroniques dans un point de collecte ! L'éli-
mination des piles et batteries est réglementée par la
loi allemande sur les piles.

* Les propriétaires et utilisateurs d'appareils élec-
triques et électroniques sont légalement tenus de les
rapporter & l'issue de leur utilisation.

Il incombe & I'utilisateur final de supprimer ses don-
nées & caractére personnel enregistrées sur I'appa-
reil usagé !

¢ Le symbole représentant une poubelle barrée signi-
fie que les appareils électriques et électroniques ne
doivent pas étre jetés avec les ordures ménagéres.

¢ Les appareils électriques et électroniques peuvent
&tre gratuitement déposés  :

- Dans les points de collecte et d’élimination pu-
blics (dépdts municipaux p. ex.)

— LIDL propose des solutions de retour direct dans
leurs filiales et supermarchés. Les retours et I'éli-
mination sont gratuits pour nos clients.

— Vous pouvez déposer jusqu’a trois appareils élec-
troniques usagés dont les bords ne dépassent pas
25 centimétres de longueur auprés du fabricant
ou d'un point de collecte agréé situé prés de chez
vous sans acheter de nouvel appareil.

— Pour plus de détails concernant les conditions de
reprise des fabricants et distributeurs, contactez
le service client correspondant.
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* En cas de livraison d'un nouvel appareil électronique &
un consommateur privé par le fabricant, le fabricant
peut accepter de reprendre |'appareil électronique usa-
gé gratuitement sur demande de I'utilisateur final. Pour
en étre sOr, contactez le service client du fabricant.

Ces déclarations ne s’appliquent qu’aux appareils
vendus et installés dans les pays membres de
I’'Union européenne et visés par la directive euro-
péenne 2012/19/UE. D’autres dispositions relatives
& I"élimination des appareils électriques et électro-
niques usagés peuvent s’appliquent dans les pays
hors de I"'Union européenne.

Consignes relatives a la loi allemande sur les piles

Les piles et batteries usagées ne doivent pas
étre jetées avec les ordures ménageéres,

1 E
* mais éliminées séparément !

Pour retirer en toute sécurité les piles ou batteries de
I'appareil électronique et pour obtenir des informa-
tions sur leur modéle et leur composition chimique,
reportez-vous aux informations de la notice d’utilisa-
tion ou de montage.

Les propriétaires et utilisateurs de piles et batteries
sont légalement tenus de les rapporter & I'issue de
leur utilisation. Le retour des piles et batteries se li-
mite aux quantités habituelles pour les ménages.

Les piles usagées peuvent contenir des substances
nocives ou des métaux lourds qui peuvent nuire &
I’environnement ou & la santé. Le recyclage des piles
usagées et la réutilisation des ressources qu’elles
contiennent participent & leur protection.

Le symbole représentant une poubelle barrée signi-
fie que les piles et batteries ne doivent pas étre je-
tées avec les ordures ménageéres.

Si les symboles chimiques Hg, Cd ou Pb se trouvent
sous le symbole de poubelle, cela signifie :

— Hg : la pile contient plus de 0,0005 % de mer-
cure

— Cd : la pile contient plus de 0,002 % de cad-
mium

— Pb : la pile contient plus de 0,004 % de plomb

Les piles et batteries peuvent étre gratuitement dépo-
sées :

— Dans les points de collecte et d’élimination pu-
blics (dépdts municipaux p. ex.)

— Dans les points de vente de piles et batteries

— Dans les points de collecte faisant partie du sys-
teme allemand de reprise des piles usagées
d’appareils

— Dans les points de collecte du fabricant (si celui-
ci n'est pas membre du systéme allemand de re-
prise de piles usagées)
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2006/66/UE. D'autres dispositions d’élimination des
piles et batteries peuvent s’appliquent dans les pays
hors de I'Union européenne.

¢ Ces déclarations ne s’appliquent qu’aux piles et bat-
teries vendues dans les pays membres de I'Union
européenne et visées par la directive européenne

18 Dépannage

Panne

Le moteur ne fonctionne pas

Cause possible

Moteur, céble ou connecteur
défectueux, fusibles secteurs
grillés.

Reméde

Faire vérifier la machine par un spécialiste. Ne jamais
réparer le moteur soi-méme. Danger | Contréler les
fusibles secteur, les remplacer au besoin

Le moteur démarre lentement et
n'atteint pas la vitesse de ser-
vice.

Tension trop faible, bobi-
nages endommagés,
condensateur grillé.

Faire contréler la tension par un électricien spécialisé.
Faire contréler le moteur par un spécialiste. Faire
remplacer le condensateur par un spécialiste.

Le moteur est trop bruyant.

Bobinages ~ endommagés,
moteur défectueux.

Faire contréler le moteur par un spécialiste.

Le moteur ne fonctionne pas &
plein régime.

Circuit de l'installation élec-
trique surchargé (lampes,
autres moteurs, efc.).

N'utilisez aucun autre produit ou moteur sur le méme
circuit électrique.

Le moteur surchauffe facile-

ment.

Surcharge du moteur, refroi-
dissement insuffisant du mo-
teur.

Empécher la surcharge du moteur lors de la découpe,
éliminer la poussiére du moteur pour garantir un re-
froidissement optimal du moteur.

La coupe de scie est rugueuse
ou gondolée.

Lame de scie émoussée,
forme de dents inadaptée &
I'épaisseur du matériau.

Réaffoter la lame de scie ou utiliser une lame adap-
tée.

La piéce usinée casse ou se
fend.

Pression de découpe trop
élevée ou lame de scie ina-
daptée & cette utilisation.

Utiliser une lame de scie adaptée.
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Certificat de garantie
Chére Cliente, Cher Client,

Nos produits sont soumis & un contréle de qualité trés strict. Si cet appareil devait toutefois ne pas fonctionner impec-
cablement, nous en serions désolés. Dans un tel cas, nous vous prions de bien vouloir prendre contact avec notre ser-
vice aprés-vente & |‘adresse indiquée sur le bulletin de garantie ou vous adresser au marché de la construction le plus
poche. Pour faire valoir une demande de garantie, ce qui suit est valable :

1. Les conditions de garantie réglent les prestations de garantie supplémentaires. Vos droits de garantie légaux ne
sont en rien altérés par la garantie présente. Notre prestation de garantie est gratuite.

2. La prestation de garantie s'applique exclusivement aux défauts occasionnés par des vices de fabrication ou de ma-
tériau et est limitée & I'élimination de ces défauts ou encore au remplacement de I"appareil. Veillez au fait que nos
appareils, conformément & leur affectation, n‘ont pas été construits pour étre utilisés dans un environnement pro-
fessionnel, industriel ou artisanal. Un contrat de garantie ne peut avoir lieu dés lors que I'appareil est utilisé & des
activités dans des entreprises professionnelles, artisanales ou industrielles ou toute autre activité du méme genre.
Sont également exclus de notre garantie : les prestations de substitution de dommages dus aux transports, les
dommages occasionnés par le non-respect des instructions de montage ou en raison d’une installation non
conforme, du non-respect du mode d’emploi (comme par exemple le raccordement & une mauvaise tension ré-
seau ou & un mauvais type de courant), les applications abusives ou non conformes (comme par exemple une sur-
charge de I'appareil ou encore I'emploi d’accessoires non homologués), le non-respect des prescriptions de main-
tenance et de sécurité, I'infiltration de corps étrangers dans I'appareil (comme par exemple du sable, des pierres
ou de la poussiere), I'emploi de la force ou I'influence extérieure (comme par exemple les dommages dus & une
chute), ainsi que |'usure normale conforme & I'utilisation. Ceci est particulierement valable pour les accumulateurs
pour lesquels nous offrons toutefois une période de garantie de 12 mois.

Le droit & la garantie disparaflt dés lors que des interventions ont lieu sur I'appareil.

3. Le délai de garantie s’éléve & 3 ans et commence & la date de I'achat de I'appareil. Les demandes de garanties
doivent étre présentées avant écoulement du délai de garantie, dans les deux semaines suivant le moment auquel
le défaut a été reconnu. Toute reconnaissance de demande de garantie aprés écoulement du délai de garantie est
exclue. La réparation ou I'échange de I'appareil n’entraine nullement une prolongation de la durée de garantie.
Elle ne fait pas non plus commencer un nouveau délai de garantie, en raison de cette prestation, pour I'appareil
ou pour foute autre piéce de rechange intégrée. Ceci est également valable lorsqu’un service aprés-vente sur place
a été consulté.

4. Pour faire valoir votre droit & la garantie, contactez le service aprés-vente & |'adresse indiquée ci-dessous. Si vous
formulez votre réclamation pendant la période de validité de la garantie, nous vous ferons parvenir un bon de re-
tour qui vous permettra de nous retourner sans frais |‘appareil défectueux. Décrivez la raison de la réclamation le
plus précisément possible. Si le défaut de I'appareil est compris dans notre prestation de garantie, nous vous re-
tournerons sans délai un appareil réparé ou encore un nouveau.

Hotline du service (FR): Service-Hotline (BE):

00800 4003 4003 00800 4003 4003

Email du service (FR): Service-Email (BE):
service.FR@scheppach.com service.BE@scheppach.com

Adresse du service (FR): Service Adresse (BE):

Netsend GmbH TeleMarCom European Services GmbH
Nachtwaid 6 Am Ziegelweiher 24

DE - 79206 Breisach am Rhein DE - 61130 Nidderau

A l'adresse www.lidl-service.com, vous pouvez télécharger ce manuel et bien d’autres, les vidéos de pro-
duit et les logiciels d'installation.

Le QR-Code vous permet d'accéder directement & la page de service Lidl (www.lidl-service.com) et d’ouvrir
votre notice d’utilisation & I'aide du numéro d’article (IAN) 470872_2310.
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1 E&nynon twv oupfolwyv mavw oro rmpoiov
H xprion cupPolwy oto mapdy eyxepidio éxel okomé va emoTAoEl TNV TPocoxl) oag ot evdexdpevoug kivdivoug. Ta olpPola aodahei-
ag kai o1 e&nyRoeig mou Ta ouvodeliouv Tpémel va katavoolvral mMAfpwg. O1 mpoeidomoifoeig autég kab' eautég Sev amocofolv Toug
kivéUvoug kar Sev umokabioTolv ™ Ajyn cwoTOV pitpwy TEOANYNG aTUXNPATOY.

o NN

Mpiv amd ) Oéon o Aemoupyia, SiaPaote kar mpeite Tig 0Snyieg xeipiopol kai Tig umodeileig aopaleiag!

Dopare mpooTacia akorg.

e TEPITITWOT TTOU TTApayETal okov, Gopdre MpooTacia avarmvong!

Dopare mpoaoTateutikd yuaid.

Mpoooxn! Kivéuvog tpaupatiopot! Mnv tomoBereite Ta xépia cag oty mepioxi TG kivoUpevng Aapag mpio-
viou!

Mpoooxn! AktivoPoNia Ailep

Freod

K\don mpootaciag Il (Aimh péveon)

q

To mpoidv cuppopdverar pe TG 1oxUouoeg Eupwmaikég Odnyieg.

A#én emonpavong piag dpeca emkeipevng emkivéuvng kardoraong n omoia, av Sev amodeuyBei, Ba ixel wg

KINAYNOZ . . Sa .
ouvémeia Bavaro ) Bapu Tpaupatiops.
NPOEIAONOTHEH  /\één emonuavong piag evbexdpevng emkivduvng kardotaong n oroia, av dev arodeuxOei, Oa propoloe va ¢
X&l WG ouvéneia Bavaro 1 Bapl Tpaupatiopd.
MPOZOXH A&&n emonpavong piag evdexdpevng emkivuvng katdotaong n omoia, av Sev amodeuydel, Oa pmopouloe va ¢
XEl WG OUVEMEID pIKPAG 1) péTpiag BapltTag Tpaupatiopd.
” Aé&n emonpavong piag evdexdpevng emkivouvng katdoracng n omoia, av Sev amodeuyBei, Oa propouloe va ¢
rnPOSOXH n npavene p XOHEVD n nen X HTTOoP!

X&l 0g ouvémeia ulikég {nuiég oto Tpoidy/ ot 1Sioktaia.

M PARKSIGE
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2 Eicaywyn

Karaoksuaorig:

Scheppach GmbH

Ginzburger StraBe 69

D-89335 Ichenhausen

AZidTips meam

2ag euxOHaoTe va amoAaloETe KATA TV Epyacia oag 1o VEo odq
TpoibY.

Ynodaln:

O kataockeuaoTig autol Tou TpoibvTog Sev eublveral olpdwva
pe Tov 10xUovTa vopo mepi eublivng yia mpoidvia, yia {npitg mou
mpokaolvral o€ i} amd autd To TPoidy omig €A MEpITTOOEIG:

AkatdMnAn peraxeipion

MapdaPreyn Tov 0dnyiov Xeipiopol

Emokeutg amd Tpitoug, pn e€ouciodotnpévoug Texvikoug

Eykardoraon kar avrikataotacn pn yvAoIov avialakTiKwy

Mn eveberypévn xprion

BA&Peg TG nhexTpIkAG eykatdoTaong ot mepimTwon mapa-
BAeyng Twv nAekTpikOV Kavovwy kai Twv kavoviopwv VDE

0100, DIN 57113 / VDEO113.
Mpooidre:

Mpiv amd ™ ouvappoldynon kai mpiv T Bion o Aemoupyia
SiaPaote 6Xo To keipevo Twv 0dnyILV XeIpIoHOU.

Autég o1 odnyieg xeipiopol éxouv okomd va cag SieukoAlvouy
va eéoikelwBeite pe To MPoidv kar va allomoifoete Tig evOeSerypi-
veg duvardTTeg XpHong Tg.

O1 odnyieg xeipiopol mepiéouv onpavtikég umodeileg yia va
epyaleoe pe To TPOIdY pe aohaAEId, CWOTA Kal OIKOVOUIKA Kal
yia va amodelyete kivéivoug, va eloikovopeite ¢€oda emokeu-
G, va peioveTe Toug xpdvoug ektdg Siabecipdmrag kar va auéa-
vere Ty a&lomiotia kai m Sidpkeia whg Tou TPoibvTOG.

Emmpoobera otoug kavoveg acakeiag otig mapoloeg odnyieg
XeIpIopoU, Tpémel va AapPavere omwodAmote umdyn oag Tig Sia-
ra&eig mou 1oxlouv ot xbpa oag yia T Aemoupyia Tou TPoiS-
v1oG,.

Quld&re i 0dnyieg xeipiopol ot éva TMAaoTkd kdAuppa Tpo-
oTaTeupEveG amd pUTTOUG Kal uypacia, kovid oto Tpoidy. Kabe
tvag amé 1o mpocwkd xeipiopol mpéme va 1ig SiaBale kar va
TIG TNPEi pe empédela TTPIV amd TV avainyn TG epyaciag.

310 mpoidy emTpémeral va epyalovral pévo dropa Tou Exouy &
vnpepwbei yia T xpron Tou mpoidvrog Kal yvwpi{ouy Toug Kiv-
Suvoug Tou oxeri{ovral pe autn.

Ekrég amd mig umodeiéeig aopaleiag mou avadépovrar otig ma-
poloeg odnyieg xeipiopol kar Tig adikéq Siataéeg g xwpag
0ag, yia T AeToupyia TTPOIGVILY TApPOPOIaG KATACKEURG, TTPE-
TIEI VA TNPEITE TOUG YEVIKA QVAYVWPICHEVOUG TEXVIKOUG KAVOVEG,.
Aev avahapBavoupe kapia euBlvn yia atugipara 1 {npiég mou
o¢eilovrar ot mapdBieyn autdy Tev odnyiev kai Tev umodeide
wv acpaleiag.
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Meprypadn) mpoidvrog
(Eik. 1-16)

Aiakdmng evepyomoinong/ amevepyoroinong
Aiakomg acpahiong

Xeipohafn

Kedpahr mpioviol

Mpootareutikd Aapag mpiovioy, KIvATd

Bida oteptwong

Adpa mipioviol

Bida akivnromoinong yia mepiotpepdpevn Paon
Paya avacroléa

Kivn paya avacrtoléa

Bida akivnromoinong

Z1abepd Tpamidi mpioviol

‘EvBero Baong

Khipaka

Aciktng

Mepiotpedpdpevn Paon

Bida akivnromoinong yia unéBepa avrikepévou epyaciag
Aidraén ovodiéng (odrykmpag avrikepévoy epyaciag)
Bida akivnromoinong

2 akog ouloyng mpiovidiby

YréBepa avrikepévou epyaciag

Bida akivnromoinong yia diaraén ovodiéng

Bida akivnromoinong yia mpootacia amd avarpor
Baon omipiéng

Bida mpooappoyng (45°)

MNa&ipadi aspahiong yia Pida mpocappoyng (45°)
Bida akivnromoinong

AaBi ovodiEn

Meipog aodpaiong

Bida mpooappoyng (90°)

MNa&ipadi aspakiong yia ida mpooappoyrg (90°)
Khipaka

Aciktng

Bida pravilag

E&wrepiki) dravia

Bpayiovag odfynong

Acdahion &€ova mpioviol

Aiakdmmg evepyotroinong/ amevepyoroinong Aéilep
Ké&Auppa pmarapiov

Aailep

Bida (Aeilep)

AaPn peradopdg

Twvia 0dnydg 90° (Sev mepihapBaverar oto mapadorio
UNIKO)

Twvia odnydg 45° (Sev mepihapBaverar oto mapadorio
UNIKO)

KXeiSi Alev, 6 mm

Kheidi Alev, 3 mm

SraupoPida (¢vBero Baong)

Mapadotio UNIkO

Mooétnra Ovopacia

1x Aidraén olodiéng (odiykmipag avrikepé-
vev epyaciag)

1x Takog ouNoynG TpIovISIGY

2 x YmoBtpara avrikepévou epyaciag
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21, 1x Baon ompiéng
C. 1x KXeidi Alev, 6 mm
D. 1x Kheidi Alev, 3 mm
1x Aickompiovo kabemg kot - daktoompi-
ovo
2x Wrkrpeg
2 x Mmarapieg (AAA)
1x Odnyieg xeipiopou

5 MpofAerrdpsvn xprion

To Siokompiovo k&Betng Komhg - paktoompiovo xpnoipebel yia
ko) &UNou kal MAAoTIKGY, avaloya pe To péyeBog Tou pnyavi-
patog. To mpidvi Sev eivar katdMn)o yia ko kaucdEulwy.

/. NMPOEIAOMOIHZH

Mnv xpnoiporoieite To mpoidy yia Ty kor uNikdy Siaoperi-
KOV amd autd Tou meplypadovTal oTig 0dnyieg Xepiopou.

/1 MPOEIAOMNOIHZH

H Aapa mpioviol mou oupmepihapPaveral mpoopileral amo-
KAeioTiké yia ™y kot EUlou! Mny T xpnoipotoiite yia Ty
kot kaucd&uwv!

To mpoidy emTpémeral va xpnoipormoieitar pdvo dmwg mpoPAérme-
Tar. K&Be xpron mépav autig Bewpeitar pn evéederypévn. Na {n-
piég A Tpaupatiopolg omoloudnmote eidoug mpokaloUpeveg amod
aut) T xpAon, Ty eubivn déper o xpRomc/xelpIoThG kal OxI o
KATAoKEUAaTNG.

Emirpémerar va xpnoipomololvral pévo mpoidvia mou eivar ka-
TGMn\a yia 1o Tpoidv. Amayopeleral n XpHON TPOXWV KOTIAG
kaBe eidoug.

SuotaTikd pipog g evSedeypévng xpriong amoteel kai n mpen-
on twv unodeiéewv acpakeiag, kabug kar Twv odnyiwv cuvappo-
Noynong kai Tev urodeiéewv Aemoupyiag mou umdpyouv otig O-
Snyieg xeipiopou.

‘Ooor yeipifovral kar cuvipolyv To Tpoidy mpémel va tivar e€or-
KelwpEvol pe autd kal va éxouv evnpepwBei yia Toug evdexdpe-
voug kivéuvoug.

O TpomoToifceig oTo TMPoidy amokAeiouv k&be eublvn Tou Kka-
Taokeuaot kabog kar kaBe eublvn yia doeg {npitg mpokiyouv
amd auTig.

Mapd mv mpoPAemdpevn xpAON PTOPEI OPICHEVO! UTTONEITOpE-
voi mapdyovreg kKivéUvou va pnv pmopouy va eéakeidBolv TAR-
pwG. Adyw TG katackeung kai TnG Sopng Tou TPoidvTog pmmope
va mpokuyouv Ta e€Rg onpeia:

Emadn pe ™ Adpa mpioviol oTn pn KaAuppévn TEPIOXH Ko-
TG TOU TIpIoVIoU.

TomoBémon Tou xepiol omv Tepioyr TG KIvoUpevng Adpag
mipioviol (tpaupartiopdg amd kdyipo).

Avadpaon pe extivaén avrikeipévou epyaciag kai pepdbv au-
T0U.

Opatoeig Aapag mpiovioU.

.

Ekrd&euon eatropartikov THRpdTey okAnpoul petdAou g
Aapag mpioviou.

M PARKSIGE

* BA&Peg Tng akong o€ mepimTwON pn XPAONG TG amairoUpe
VNG TTPOCTAciag akong.
e EmPAaPeiq yia v uyea exmopms okévng EUAwv oe mepi-
TTWON XPAONG O KAEIGTOUG XWPOUG.
AdBete umdyn 61 Ta MpoibvTa pag kavovika Sev éxouv oxedia-
otel yia epmopikr), Protexvikh A Biopnyaviki xpfon. Aev avahap-
Bavoupe kapia euBivn av To Tpoidv xpnoipomoindei ot epmopi-
Kkég, Protexvikég 1y Propnxavikég emyeipfioeig kabog kal ot mapo-
poieg Spaotnpidmreg.

6 Ymod:ieag aodalsiag

Fevikiq urod:ideig aodalziag yia nhekTpikda epyalsia

7. MPOEIAOMOIHZH

Aiafaore d)eg T untod:idag aodalsiag, Tig
odnyisg, TI¢ amzaikoviosg kal Ta TEXVIKA Xa-
PUKTNPIOTIKA TTIOU TIAPEXOVTAI HE TO NAEKTPI-
Ko gpyalsio oagc.

And mapakeiyeig oty Tpnon Tov akdhoubuv odnyiov evde-
xeral va mpokAn@e nhekrpominéia, ¢umd kai/f coPapoi
TPAUPATIOpOI.

Duladre OXeg 1ig urrodzideaiq aodalsiag kai Tig
odnyis¢ yia peAlovrikr xprion.

O 6pog «nAekTPIKO epyaleio» TTou xpnoipoToigital oTig uToSei-
&aig aopakeiag avadéperal o nhekTpika epyakeia mou Aemoup-
youUv pe pelpa (pe kahodio pelpatog) kar ot nhekTpIKG epyaleia
mou AemoupyoUv pe emavadopti{dpeveg pmatapieg (xwpiq Kard-
Sio pebparog).

1) Aodalsia xwpou spyaoiag

a) Alarnpsire Tov xwpo tpyaociag kabapoéd kar kala
$wriopivo. Ané akaractacia f pn dwTiopéveg TEPIOKEG
epyaciag pmopei va mpokAnBouv atuyfuara.

b) Mnv epyaleore pe To NAekTPIKS tpyalsio ot Suvn-
Tika skpnéipo mepifallov émou Bpiokovrar kal-
oIpa uypd, aipia f} okoveg. Ta nhektpikd epyakeia Ta-
payouv omvOnpeg o omoiol pmopolv va Tpokakécouv a-
vadredn Tng okdVNgG N TwY aTpoVv.

c) Kard tn xprion tou gpyalsiou kparare pakpia
naidia ka1 a\\a aropa. e mepinTwon eKTPOTG popE
Va XAOETE TOV £AeYXO TOU NAEKTPIKOU Epyaleiou.

2) Aodalng xprion NAeKTpIKoU peupaTog

a) To ¢ig peuparolnyiag Tou nhekTpikoU spyalsiou
npéna va raipiala omnv mpifa. Asv emrpimeral
Kkavevdg tidoug Tporromroinon Tou $ig. Mn xpnor-
HoTrolsiTE DIG TIPOCAPHOYIG PE NAEKTPIKG pyalei-
a mou diaBirouv mpooraocia piow yziwong. Ta pn
Tpotomoinpéva ¢iG Kal o katdAnheg Tpideg peiwvouy Tov
kivéuvo nhekrporinéiag.

b) Amodelysre TNV emadn Tou oWpATOG Pt Yalwpiveg &
mdaviaeg Onwe ot owhnve, Ozppavrika owpara, n-
Aekrpikiq kouliveg kar wuyzia. Orav To cwpa oag eval
yeiwpivo, umapye auénpévog kivéuvog amé nhektpominéia.
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c)

d

e

Aiamnpsite Ta nlekTpik@ tpyalsia pakpia amod
Bpoxn i vypaocia. H Sdicicduon vepol pioa oe éva nhe
k1pikd epyakeio auéavel Tov kivéuvo niektpomAnéiag.

Mnyv kakoperaxzipi{eore Tn ypappn obvdeong yia
va peradipete 1) va avaprioeTe To NAEKTPIKO £p-
yalio f) yia va arroouvdiosre To ¢ig amd v mpi-
{a. Kparare ) ypapprn olvdeong pakpia amd u-
nepBolikn) Ozppokpaocia, A\adi, aixunpic akpiq n
kivoUpeva pépn. Oi ypappig olvdeong mou éxouv uto-
otel {nuid A eivar pmepdepéva au€avouv Tov kivduvo nhe
ktpomnéiag.

'Orav spyaleore pe iva nhekTpikd epyalsio ot u-
maifpio xwpo, xpnoiporolsite Hovo aywyoulg emi-
KTaong rou gival kai autoi karaAinlol yia xprion
ot edwrepikolg xwpoue. H xprion aywyou eméktaong
KatdMnhou yia xpnon ot ewTepikolg XOPOUG HEILVEl TOV
kivéuvo nhekrpomAnéiag.

Av sival avanddeukn n Aeitoupyia Tou nhekrpi-
koU epyalsiou ot mepifallov ps uypaoia, xpnor-
potroisite éva pelé mpootaociag amd psUpa diap-
pong. H xprion evdg peé mpooTaciag amd pelpa Siappo-
g peiovel Tov kivéuvo nektporminéiag.

3) Aodalaa ardopwv

a)

b)

<)

d)

e)

58

Mpimeal va sioTe MPOOLKTIKOI, Va MPOOixEeTe TI KA-
VETE KAl va XPNOIHOTIOIEiTE OUVEON KATa TNV fpya-
oia pe iva nhekTpikd gpyalsio. Mnv xpnoiporor-
tite kKavéva nhekTpIKO gpyalsio éTav tioTe Koupa-
OHivol 1) UTIO TNV EMIPEIa VAPKWTIKWY, OIVOTIVEU-
parog i pappakwv. Mia onypiy ampooeliag kard m
XPHoN Tou nhekTpikoU epyalelou pmopei va odnyroer ot co-
Bapoug Tpaupariopolg.

Qopare aropikd omhiopd mpooraciag kai wa-
vTa npoorarsutika yualid. H xprion atopikol e§omhi-
opol TpooTaciag, OMWG PACKAG TPOCTAsIag amd Tn okod-
vn, avriohioBnrikey unodnpdtwy acaleiag, mpooTareut-
kol kpavoug f mpooTaciag akong, avahoya pe To €idog Kai
™ XPNon Tou nhekTpikoU epyaleiou, peidver Tov kivouvo
TPAUHATIOPWY.

Anogelysre TV akouoia Oion ot Aatoupyia. Na
BeBaiwveors o1 To NhekTPIKO gpyalcio sivar arre-
vepyormoinpévo mipiv To ouvdiosre otnv Tpododo-
oia psuparog kai/f ouvdioere Tnv emavadopn{o-
Hevn priatapia, To MapsTe oTA XipIa oag N To pera-
Pipere. Av kard T peradopd Tou NAEKTPIKOU epyaleiou Exe-
e To SdkTuNo oTov SiakdT A av cuvdicete To epyakeio
omv Tpododoocia pelpatog eve eival evepyotoinpévo, pro-
pei va mpokAnBoulv atuxfpara.

Anopakpuvers epyalsia puOpiong ) kKAadia Bidw-
HaTog TIPIV £VEPYOTTIOINOETE TO NAEKTPIKO epyalsi-
o. Eva epyakeio 1 kheidi 1o omoio Ppiokeral oe éva mepr-
oTpedOpEVO pEPOG TOu NAEKTPIKOU epyaeiou prmopei va mpo-
KAAEOEI TPAUPATIOHOUG,.

Amnrodelyere omoiadnmore aplioikn oraon owpa-
106. Na ¢povrilers yia aocdpaln ompién ora mod-
dia oag kai va diarnpsite mavra v 100pportia
oag. Me autdy Tov TpdTo propeite va ehéyyere kaNiTepa To
NAEKTPIKO EPYANEIO O P AVAPEVOPEVEG KATAOTATEIG,.
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h)

QDopare karaAAnlo pouxiopé. Mn ¢dopare pap-
814 pouxa nf koopnpara. Kparare ta palhia kai
Ta pouxa pakpia amnd KivoUpeva pépn. Ta mmo dvera
pouxa, Ta koopfpaTta i Ta pakpid palNid prope va mia-
oToUV amd KivoUpeva pépn.

Av pmopoulv va xpnoipomoin@oulv Siaradaig a-
vappodnong kar culloyng okoévng, BeBaiwdsire
om sival ouvdedepiveg kai 6T Xpnoipomololvral
oword. H xpfon piag diaradng avappoddnong okdvng
propel va peiwoe Toug kivélivoug amoé T okovn.

Mnv éxere weudn aioOnon 1ng acpalaag kai pnv
apndar: Toug kavoveg aodalsiag yia nAeKTpika
epyalsia, akdpa kai av ixere e€oikawOzi pe To n-
AekTpIKO gpyaliio pera amd emavalnppivn Xpen-
on Tou. O1 ampoaoekTol XeIpiopoi pmopolv ot KAGopata
Tou SeutepolémTou va emdépouv coPapolg Tpaupatiopols.

4) Xprion Kai peTaxzipion Tou NAeKTPIKOU
epyaleiou

a)

b)

c)

d)

e)

Mnyv unzpdopTvere To NAEKTPIKO tpyalsio. Xpn-
olgoTolziTe yia TV ¢pyacia oag 1o NAKTPIKO £p-
yalsio rrou mpoopilerarl yia autr. Me To kardMnho
nAekTpIKG epyakeio epydleote kalltepa kal pe acddheia
omv mpoPAemdpevn mepioyr 10KUOG.

Mn xpnoipormoioers MoTé NAEKTPIKO gpyalsio Tou
ormoiou o diakoémng mapouciala BAapn. Eva nhekrpr-
k& epyakeiou ou Sev pmopei Mhtov va evepyoroinBsi A va a-
nevepyoroine, eivar emkivouvo kai mpémel va emokeuaoTei.
Adaipiore To di1g ané v mpila kai/n adpaipiore
™mv adaipolpsvn snmavadopni{dpsvn pmarapia
npiv mpayparomoifoere pubpiocsg orn ouokeui,
al\édere ivOero epyaleio N adrjoere To NhekTPIKO
gpyalsio. Autd Ta pétpa mpodulaéng amotpémouy Ty a-
KoUoIa EKKIVON Tou NAEKTPIKOU epyaheiou.

Quldoosre pakpia amd maidid Ta nheKTpIKa £p-
yalsia mou dev xpnoiporroisite. Mnv adnveres va
Xpnoipotroisi To NAeKTPIKO tpyalsio kaviva aro-
Ho mou 8ev sivarl efoikaiwpivo pe autd f Sev ixel
SiaBaoszig Tig mapolosg odnyieg. Ta nhektpikd epya-
Aela eivar emkivéuva, étav xpnoipotoiolvrar amd dmeipa &-
Topa.

®Dpovrilere oxolaorika ta nAekTpiKa gpyalsia
kai 1o aprnpa. EAéyxere om1 Aaitoupyouv ampo-
okorrra kai 8sv koA\ave Ta KivoUpeva pipn, av u-
napxouv :daptipara mou éxouv onaocs f éxouv
urroorsi {nuia rérola mou va srmpeaderar n Aa-
Toupyia Tou nlAekTpiKOoU spyalsiou. AvaOirere
TPIV T XPAON TOU NAeKTPIKOU tpyaleiou TNV emi-
okeuf) Twv edapTnuarwv mou éxouv umoorsi In-
pd. Mol\a atuxfiparta éxouv Ty aitia Toug G& KAKOGUVTR-
pnpéva nAekTpIka epyaleia.

Alatnpsite Ta KonTIKa tpyalsia aixpnpd kair Ka-
Oapa. Ta mpooekTikd dppovriopéva komTikd epyaleia pe ko-
$rEpéG aipiG Exouv pIKpOTEPN TAOT yia odrhvepa Kai eval
£UkoNOTEPO va kabodnynBolyv.
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g)

h)

Xpnoiporoisite To NAekTpikd tpyalsio, To efaprn-
Ha, ta edapripara kTA. cUppwva pe TIg 0dnyieg
Toug. Aapfavere emiong umdyn TIg ouvOnKeg €p-
yaoiag kai TV eépyacia 1mou mpoKEITal va eKTeke-
orzi. H xpfon nhektpikov epyakeiov yia epappoyiq dheg
ané TG mpoPAemdpeveg pmopel va odnynoe ot emikivouveg
KATaoTACEIG.

Kparare mig hafiq kai Tig emdavsieg kpariparog
oreyvig, kabapi¢ kar amallaypive¢ andé Aadia
kai ypaoa. O ohioOnpég haPég kai ol emaveieg kpatr-
patog Sev emTpémouv achaliy XelpIopS Kal ENeyXo Tou nhe-
KTpIKOU epyaleiou oe ampodPAerTeg kataoTdoeig.

5) ZipPig

a)

6.1

a

b

c)

AvaOirers TNV smokeur) Tou NheKTPIKOU gpyalsiou
oag HOVO Of KATapTIoOPivo &18IKEUHEVO TIPOoWI-
KO Kal Hovo pe yvijoia avralakTikda. Me autév tov
1pomo e€acdalilers o1 Oa Siatnpeital n acddheia Tou nhe-
KTpIKOU epyaheiou.

Yrod:idag aopalziag yia
Siokormpiova kaOerng kormg -
¢$alroomnpiova

Ta Siokompiova kaBerng kormmg - palroomnpiova
npoopi{ovral yia Tnv kor) EUAou ) mapoépoIwv
npoidviwv kai 8sv pmopolv va xpnoiporoin-
BoUv yia Tnv Komr| UNIKWYV TTou TrepiiXouv oidnpo
onwe papdwv, BIdwv KA. Zkoévn mou Exel AelavTikeg I-
816m1eG MpoKkake pTAokdpIopa KIVATOY pepV dTTwg gival n
k1w mpootareutikl kaAimTpa. Or omvBApeg Tou mapayo-
viai katd Ty kot Oa KAyouv TV KATW TTPOCTATEUTIKT KaAU-
mpa, v évBetn MAGKa kai dAa mhaoTika eaptipara.

Av gival ¢IKTO OTEPEWVETE TO AVTIKEIPNEVO ¢pyaOsi-
ag pe odiykTpe. Av mpime va ouykKparnore 1o
avriksigevo epyaociag pe To Xipl, mpénel va Kpara-
Te MAvTa 10 XiPI 0ag Of AMdOTACK TOUAAXIOTOV
100 mm ané kaOs mheupda Tng Aapag mpioviou.
Mn xpnoiporroisite autd To TMPIOVI yia va koPere
avriksigeva mou zival molU pHIKpa yia va Ta ou-
oiere ) va Ta kparare ps aodpalaa pe To Xipi. Av
1O XéPI 0Qg gival TTONU KOVTG OTn Adpa TipIovioU, UTTapXEl
auénpévog kivbuvog Tpaupatiopol amd Ty emadr pe T Ad-
pa mpioviol.

To avmikeipevo tpyaciag mpéna va sivar akivnro
Kal &ite va otepewveral pe ovodidn site va mileran
mavw orov avaorolia kai otn Baon. Mn ompw-
XVETE TO avTiksipevo ¢pyaociag mpog Ty Adpa mpio-
vioU kai moté pnv koPere "eAelOzpa pe To xipi". Ta
aclvéera A kivnTa avrikeipeva epyaciag Oa pmopoloav va
ektoeutolv pe peydAn Taximra kal va Tpokalécouv Tpau-
pamopoug.
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d)

e)

g

h)

ZnPWXVETE TO TIPIOVI YIA va TIEPAoEl amod To avri-
Keipevo epyaociag. Arodelyere va tpafare ro mpi-
ovi yia va nepaos and 1o avriksipsvo spyaociag.
‘Orav Oélere va mpayparomolnosTs Hpia Korm,
TPWTA avuywor: TNV kepaln npioviol kai Tpa-
Brdre Tnv péoa amd To avriksipevo tpyaociag xw-
pi¢ va To koysre. Karémv svepyormoinor: To po-
Tip, OTPéYPTE TNV Kedaln TIPIOVIOU TPOG TA KATW
Kal mMEoTe To TIPIOVI yia va Siamepdosl To avrikei-
HEvo gpyaociag. 3¢ mepimmwon ko pe éNEn umdpyel o
kivéuvog va avéPer n Napa mpioviol Tave oTo avTikeipevo
epyaoiag kai n povada Aapag mpioviol va ekmivayrel Biaia
TAvw OToV XEIPIOT).

Mnv niepvare moté To xépi mavw amd Tnv mpofe-
TOHEV YPappr KOTTG, oUTE UITPOOTa oUTE miow
anéd tn Aapa mproviou. H umoompién Tou avrikeipévou
epyaociag "pe oTaupwtd Ta xépia", dnA. To va kpardre 10 a-
vTikeipevo epyaoiag 6e€id Simha otn Aapa mpioviol pe To a-
pioTepd xépi A avtioTpoda, eival ToNU emikivuvo.

‘Orav nepioTpideral n Aapa rpioviou, moré pn Ba-
{ere To Xip1 oag miow amd Tov avaorolia. Moré
pnv minoialere To xip1 oag oTnv MePIoTPEPOpEVN
Aépa mpiovioU mo Kovra amd pia andoraon a-
odalsiag 100 mm (1ox0e1 ka1 yia Tig SUo TmMheupig
NG Adpag mpioviol, m.X. Kard Tnv amopakpuvon
axpnortwv koppaniwv EUlou). H mpootyyion g e
pIoTPEPOpEVNG Adpag Tpioviol TPog To xépl oag evoexopé-
vog Sev pmopei va yivel aviIAgmT kai pmopei va Tpaupar-
oteite Bapid.

EAiyxere To avriksipevo spyaoiag mpiv Tnv Kor.
Av 1O avrikeipevo gpyaoiag zsivar Auyiopivo 1
otpefAwpivo, odilre To pe v mpog ta iw ka-
HITUAWpivn MAeupda Tpog Tov avaorolia. Na Pe-
Baiwvzore mavra 6T Kara HNKog TNG YPAHHNG Ko-
¢ dev umdpxa kaviva didkevo avapsoa oro a-
vTIKeipevo gpyaoiag, orov avaotolia kai ot Ba-
on. Ta avrikeipeva epyaociag mou eival Auyiopéva f oTpe-
Bhopéva pmopel va mepiotpadoly A va peratomioToly Kal
va TTPOKaAEégouy KONNPA TG TePIoTPEPOpEVNG AApag Tipr-
ovioU kara Ty Kot. Aev emrpémeral va umdpxouv kapdid
1) &éva odpara pioa oo avrikeipevo epyaciag.
Xpnoiporoisite To TIP1dVI povo av To Tpanil) sivai
anmallaypivo amd spyalsia, urrolsippara EUlou
KA. - HOVO TO avTIKEipEvO gpyaciag emrpémeral
va Bpiokerar mavw oro tpamili. Mikpd amdfAnta
koppdTa, pn cucdrypéva koppdma E0Nou f dGMa avTikeipe
va, av ¢épBouv ot emadn pe ™V MepioTpedSPEVN Adpa, po-
polv va ektoeutoly pe uynAf TayiTna.

KoBere éva pévo avriksipsvo epyaciag m dpopa.
Ta avrikeipeva epyaciag mou eival otoifaypéva To éva mave
oto dM\o Sev popolyv va cuodixtoly ) va ouykpamBolv
OWOTA KAl PTTOPET KATd TV KOTIf va TTpokaléoouv KOMnua
G Aapag f} va yhioTpricouy.

Mpooixere wote mpiv T Xprion To diokompiovo
ka0erng Korm|g - palroonpiovo va Bpiokerar a-
VW oz pia eminedn ka1 oralzpn emavaa tpyaoci-
ag. Mia eminedn kar otaBepr emddveia epyaciag peiovel
Tov kivéuvo amootaBepomoinong Tou Sickompiovou k&be-
NG KOTIAG - paltoompiovou.
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k)

m

n)

o)

p)

a)

60

Ixedralers tk TWV MpoTipwv TNV fpyacia oag.
Mpooixere ot kaO: puOHION TG KAiong Tn¢ Aapag
nipiovioU 1) TG ywviag palrookorniig o1 o Kivn-
16¢ avaoroliag ixea pubpiorsi owora kal uooTn-
pila To avriksipevo tpyaociag, Xxwpig va ipxeral o
emadr) pe TN Adpa ) pe TNV npooTarsuTiki Kalu-
nTPa. XwpiG va evEPYOTIOINOETE TO PNXAVNPA Kal XWPIiG a-
vTikeipevo epyaoiag mave om Baon mpémel va mpooopolk-
oeTe pia TP kivnon komhg g Aapag mpiovioy, yia va i-
acdalioere 611 Sev Oa mpoklyouv epmddia f) o kivduvog ko-
TG Tou avacTo)éa.

X& mepinTWON AvTIKEIPEVWY epyaociag Ta oroia sival
marUTepa i) pakpUTEpa and TNV Mavw mitupd Tou
tpane{iol, mpooixete va mapéxere karaAlnlo orr-
PIYHa, TI.X. HE XPiON emeKTACEWV Tpameliol 1 adi-
KWV kaalitwv. Ta avrikeipeva epyaoiag mou eivar pakpl-
Tepa ) mhatutepa amd m Baon Tou Siokompiovou kabemg Ko-
G - dakToompiovou pmopolv va avarpamolv av Sev ompi-
{ovrai otabepd. Te mepinmwon mou avarpanei éva koppdr &u-
\o TTOU éx€l QTTOKOTIE 1} TO QVTIKEIPEVO €pyaosiag, autd prmope
va avuyooe My kaTw TpooTateuTiki kaNUTTpa 1) va extoéeu-
Tel EKTOG ENEyXOU QTTO TNV TTEPIOTPEGOpEV AdpaL.

Mn xpnoiporroizsite @A\ka aropa wg umokardoraro
yia pia empnkuvon tpane{iol 1} wg mMpdodero om-
prypa. Mia actabrg otpién Tou avrikepévou epyaciag pmo-
pei va mpokahéoel kONnpa g Aapag. Emiong propei to avr-
keipevo epyaoiag va perakivnBel kata T Sidpkeia g korg
kai va tpaPnée Tov BonBd mpog mv mepioTpeddpevn Aapa.
To Koppam mou ixea amokomnsi dsv emrpimeral va
mideral mpog TNV TrepIoTPepOpEvn Aapa rrpioviou.
Av umdpyel Niyog Xopog, Tr.x. ot mepimwon xpnong Siapf-
KWV avaoTOAWY, PTTOPEI TO QTTOKOHPEVO KOPUATI va opnve-
oel o™ Aapa kai va ekmivayrel Biaia.

Xpnoipomnoizite mavra éivav opiykipa f karain-
An di1aradn yia va unrootnpidere oword UNIKS pe Ku-
KAk Siaropn) 6mwg paBdoug ) owlfveg. O pdPdor
TEIVOUV KATA TNV KOTIM) VA KUNOUY Kal va aropakplvovral kal
1616 N Aapa priopei va "paykooel" kai To avTikeipevo epyaciag
pe 1o Xép! oag pmopei va TpafnyTel mpog T Aapa.

Adnore va $0doe n Adpa tnv minpn raxurnra me-
pIOTPOBIG THG TIPIV KOWETE TO AVTIKEipEVO ¢pyaoi-
ag. Me autdv Tov Tpémo peiwverar o kivouvog va ektoéeurel
TO avTIKeipevo epyaaciag.

Av ko)lXfjos To avTikeipevo epyaoiag ) prTAokapi-
oteéi n Aapa, ameveipyoroifjore To Siokompiovo
ka0erng komm\g - palroonpiovo. Mepipivers va a-
kivnronroin@oulv dla ta kivnra pipn, adpaipiore
10 ¢I¢ and v mpila psbparog dikriou kai/f a-
¢aipiore v emavadopni{dpevn prarapia. Karod-
mv adaipiors To oPnVWHEVO UNIKO. Av ot pia Titoia
TIEPITITWOTN PTTAOKAPIOPATOG CUVEXICETE TNV KOTT HE TO TIPIO-
vi, pmopei va mpokAnBei amoheia Tou ehéyxou 1y {npitg oto
Siokompiovo k&Betng kotmg - pairoompiovo.

Mera Tnv olokAnpwon Tng Ko adriore theUOe-
po Tov S1akdmTn, KPATnoT: TV Kepalr mpioviol
karefaopivn kai mepipévere va akivnrorromnOsi n
Aapa nipiv adaipiosTs TO ATTOKOHHEVO KOHHATI. Ei-
vai oAU emkivéuvo va mncialere oto xépi oag ot Aapa
TIPIOVIOU TTOU KIVEITal WG GTOU OTApATACE! TEAEIWG.
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6.2

Kparars kaka tn xzaipolaPn av Oikers va exrelios-
T¢ pia pn AP KOT pe To TIPIOVI i) 6Tav adrjosTe
eAelOzpo Tov SiakoémTn, mpiv $pOaoa n kezdaln
npioviol Tnv karw Oion tng. And ™ Spdon médnong
Tou TipIovioy pTTopei N kepakr Tpioviol va TpafnxTel améto-
pa Tpog Ta kd&Tw kal amd autd va mpokAndei kivéuvog Tpau-
patmiopou.

Ymod:idaig aodpalsiag yia to
XEIPIOHO TWV AAHWYV mIpIovioy
Armodelyere va adrvere aveléleykta ehelBepn T povada
Tpioviol oty k&Te TeAIkr Oéon.

Mn xpnoipomoieite Napeg pioviol Tou éxouv umooTel {npia
1) mapapdpdwon.

Mn xpnoiporoifoere Napa mipioviol pe pwypég. Na amoot-
pete amd ™ xpron Adpeg mpioviol mou mapouciadouy pwy-
pég. Aev emTpémeral emokeun.

Mn xpnoipotoleite Aapeg mpioviol amd xdAuPa uynhig Ta-
xutnrag.

EAéyxere Tv kardoraon mg Aapag mpioviol TpIv Xpnaipo-
TIOINCETE TO TIPIOVI.

Xpnoipotoigite povo Adpeg TplovioU ol oTToieg eival Katah-
ANAEG yia TO UNIKO TTOU TIPOKEITAI VO KOWETE.

Xpnoiporoleite pdvo TG Adpeg mpioviol mou kaBopilel o ka-
TAOKEUATTNG.

Or Mg mpioviol mou mpoopilovrar yia v emeepyaoia
&llou 1) mapdpoIwy UNIKGV TIPETEl va cuppopdOvovTal pe
1o mpbtumo EN 847-1.

Mn xpnoipomoeite Aapeg mpioviol amd xaAuPa uynAig Ta-
xutntag (HSS).

Xpnoiporolgite povo AApEG TIPIOVIOU TV OTIOIWY O EYIOTOG
emTpemopevog apiBpdg oTpodhv eival peyaiTepog fi icog
pe Tov péyioto apibud orpoduv Tou dova Tou mpioviol Kal
ol oTToieg €ival KAaTAANNAEG yia TO UNIKO TTOU TTPOKEITal VA KO-
eTE.

Mpoot&re M popd mepioTpodrg ™G Adpag mpioviol.

Na romoBereite Aapeg mpioviol povov otav siote eoikeiwpé-
VOG HIE TO XEIPIOHO TOUG,.

Na mpeire Tov mepiopiopd Tou piyiotou apiBpol otpodiv.
Aev emmpémerar n umépBaon Tou péyioTou apiBpol oTpodhv
mou avadéperal mavw ot Aapa mpioviol. Av avadéperal,
va tpeite My mepioxn apiBpol otpodiv.

Na kabapilere Tig emaveieg olodpiéng amd Ppopiig, ypa-
oa, Aadia kal vepd.

Mn xpnoiporoieite pn orepewpévoug Saktulioug A XiTwvia
peiwong yia ™ peiwon TG Siapétpou omby ot Adpeg Tpio-
viou.

Na mpooiyete wote ol otepewpivol daktuMiol peiwong yia
v acdaNion Mg Aapag mpioviol va éxouv Ty idia Sidpe-
PO KaI Toukdyiotov 1o 1/3 g Siapérpou koG,

Na BeBaibveote 61 o1 otepewpévol Saktihior peiwong eivai
mapaMnior peral Toug.

Na xeipieote pe mpoooyxn TG Aapeg mpioviol. Na Tig Siam-
peite kKaAUTepa otV apyik ouckevacia f oe eidikig Onkeg.
Na ¢opare mpootareutikd yavra, yia Betiopévn acdaleia
AaPig kar peiwpévo kivduvo Tpaupatiopol.
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Mpiv ™ xpfon Tev Aemdwv mpioviol va BeBaivveote ot o-
\eg ol mpooTareutikég Siatadeig eival cwoTd oTEPEWPEVEG.

BeBaiwBeite mpiv amd ) xprion, o1 n xpnoipomololpevn Aa-
pa TIPIOVIOU CUPHOPGOVETAl HE TIG TEXVIKEG QTIAITAOEIG QU-
TOU TOU TTPIOVIOU KAl EiVal CWOTA OTEPEWHEVN.

Xpnoipotoieite ™ oupmepizapBavopevn Aapa mpioviol pod-
vo yia epyacieg kotng ot EUNo, Toté yia emelepyacia perdh-
Awv.

Xpnoipormoleite poévo Adpa mpioviol pe Sidperpo Tou avri-
oToIXEl OTa OTOIXEIQ TTOU avadEpovTal TTAVW OTO TIPIOVI.

Xpnoiporoleite mpdobera umobépara avrikeipévou epyasiag,
av autd eivar anapaimro yia v euotdBeia Tou avrikeipévou
epyaoiag.

O emektdoeig Tou umoBeparog avrikeipévou epyaciag mpémel
KaTé TV €pyacia va eival TAvia OTEPEWHEVEG Kal va Xpnal-
porololvral.

AvrikaBiorare To $Oappévo évBero Baong!

Arnodetyere v umepBéppavon Tov SovTiov Tou Tpioviol.

Armrodelyere katd TV KOTIA TTAACTIKOV va NIWVETE TO TTIAAOTI-
KO.

XpnoipotoleiTe TIG CWOTEG AapEG TIPIOVIOU yia TO TTPOG ETTe-
&epyaoia ulikd. Avrikabiotare dykaipa Tig Adpeg mpioviol
mou ¢xouv umooTel {npid 1} $Oopd.

Av umepBeppavBei n Aemida mpioviol, otapatore o pnxa-
vnua. Apriote mpwta va kpuwoel n Aemda mpiovioy, TipIv £p-
YOOTEITE TIAAI IE TN GUOKEUT.

Xpnoipotolgite povo Aapeg mpioviol ol oroieg $pépouv or-
pavon icou 1y uynAdtepou apiBpol otpodwv oe oyion pe
Tov apiBpd oTpodov mou avadiperal oTo NAEKTPIKG epyaei-
o.

Dpovrilere mavra yia mv euotéBeia kar Ty acahion Tou
TpIovioU.

6.3  AxkmivoBolia Miillzp

Mpoooxn: AktivoBolia Nailep
Mnv koiralere péoa oTnv akrtiva

Karnyopia Ai{ep 2

Achtung” - Lansmirabivrg
Nich im dan S8rahl blicken|

L
L i g ragers T OB 1 il
i [T |

Mpoorarelsre Tov tautd oag kai o mepifallov
AapBavovrag pirpa mpodulalng amdé kivdivoug
aruxnparwv!
* Mnv korrdlere ameuBeiag pe ampootareuta pdma ptoa oty
aktiva Miep.
* Mort pnv koirdlere ameubeiag péoa ot Siadpopr Mg akri-
vag.
* Mnv kateuBlvere oté Tv aktiva Milep o€ avakhaoTikég emi-
Paveieg kal oe dropa i {ba. Akdpa kai pia aktiva Milep xa-
HNAAG 10xU0G propei va mpo&evioer {npiig oto pa.
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A MPOXZOXH

Eav akolouB:ite pe0odoug spyaociag diado-
peTIKéG ammd autig ou avadipovrail ¢dw, au-
16 prropsi va embépa emkivduvn iékOeon os
aktivoBolia.

¢ [loté pnv avoiéere 1 povada Milep. Oa pmopoloe va mpo-
kOyer pn avapevopevn ékBeon ot akmivoBolia.

o Av Sev mpokeTal va XpnoIHOTIOINCETE TO TTPOIGY yia peydho
xpovikd Sidotua, Ba mpémel va adaipeite Tig pmatapie.

e To Milep Sev emmpémerar va avrikatactadel pe povada Aér-
Lep d\hou TUTTOU.

* Emokeuég oto Milep emtpémeral va mpayparomolobvral po-
vo amé Tov katackeuaotr) Tou Milep 1y amd e§ouciodompé-
VO avTimpdowTo.

6.4 Ynolamoépsvol kivduvol

To mpoidV sival karaoksuaopivo oUpdwva pe To Te-
Aeuraio emimedo TG TeXvoloyiag kai Toug avayvwpi-
opévoug Kavoveg TeXvikng aodpalaag. Kara v ep-
yaoia svdixsral mapdla autd va mapouoiacTouV pe-
Hovwpivol uttoAeimdpevol Kivduvol.

Aiakivéiveuon yia Ty uyeia amd nhektpikd pelpa ot Tiepi-
meon xpAong akatdAniev kawdiwv pedparog.

Mapd dheg TG mpodpurdleig Tou éxouv AndBei evdiyerar mé-
PAV QUTQY VA UTTAPXOUV HN TIPOAVEIG UTTONEITTOpEVOI Kiv-
Suvor.

Or umoheimopevor kivéuvor prmopouly va ehayiotoroinfoly
otav mpouvral ol "Ymodeileig acpaleiag” kar n "Evéederypt-
vn xpfion", kabdg kar o1 odnyieg xeipiopol oty oAdTTd
TOUG,.

Mnv katamoveite dokota 1o TPoidV: N TOAU IoYUpPH TTEon Ka-
a4 mV kot mpokakel ypAyopa {nuid ot Aapa mpiovioy,
mipaypa mou odnyei ot umoB&Bpion Tg amddoong Tou TPoiG-
vrog kartd mv emelepyaoia kal peiwpévn akpifeia komig.

e Kara v ko mAaoTIKGV UNIKWV XpnoIpoTolEiTe TTAVTa oI
ykTpeg: Ta e€apTApaTa TTou TIPOKETAl VA KOTIOUV TIpETEl
TIAVTA VO OTEPEWVOVTAI AVAHEST OTOUG OIYKTHPEG.

o Anogelyere v Tuyaia Béon ot Aemoupyia Tou Tpoidvrog:
katd TV eilcaywyn Tou ¢ig omy mpila Sev emrpémerar va
matnBei o SiakéTTNG evepyomoinong/ amevepyomoinong.

* Xpnoiporolgite To TPOIdY €101 OTIWG CUVICTATAl OTIG TTAPOU-
oeg odnyieg xeipiopou. Eror amohapPavere mavra m péyiom
anédoon amé 1o Mpoidv cag.

* Kparare ta xépia oag pakpid amd my mepioxn epyaaiag, o-
Tav eival oe Aemoupyia 1o TPoiov.

* [piv mpaypatomoifoete epyacieg puBpiong A ouvtApnong,

adrote Tov SiakdmTn evepyomoinong/ amevepyomoinong kai

amoouvdiore 1o $ig amd my mpia pedpatog Siktlou.
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A NMPOEIAOMOIHZH

Autd 1o nhekTpikd epyaleio mapdyel nhektpopayvnTikd medio
katd m Sidpkeia Mg Aeroupyiag Tou. Auté To medio umd opr-
OpEVEG TIEPIOTACEIG PTTOPEL Va €MTNPedioEl evepyd A TTabnTikG 1a-
TpIKG epdutebpara. Na va peiwoere Tov kivduvo coPapov f
Bavarndodpwy TpaupaTIopOY, cuvicToUpe Ot GTopa pE 1aTpIKG
eudutebpara va oupBoulelovral To yiaTpd Toug Kal Tov Kara-
OKEUAOTI| TOU 1ATPIKOU EUPUTEUHATOG, TIPIV TO XEIPIOHO TOU 1)-

AeKTPIKOU Epyaleiou.

7 Texvikd XapakTnpeIoTIKG

Aiokorpiovo ka@stng kormg -
¢alroonpiovo:

Morép evalaooopevou pelparog

220-240V~™ 50 Hz

mipioviol

Ovopaorikh 100G S1 1200 Watt
Tpomog Aeiroupyiag S6 25%* 1500 W
ApiBudg otrpodov xwpig poprio n, 4900 min’!
Adpa mipioviol amd okAnpo péraio | 8210 x 2 30 x 2,6 mm
ApiBpodg Sovriov 48
Méyioto mhdtog Sovridv ™G Aapag 3 mm

Eupog otpodrig

45° / 0°/ +45°

™ Moéi kotm)

Dakrookor 0° ¢wg 45° mpog

Ta apioTepd
M\arog kotmg orig 90° 120 x 60 mm
MAarog korfg orig 45° 80 x 60 mm
MAdrog komhg omig 2 x 45° (oUuvBe- 80 x 35 mm

K\&on mpooraciag

11/ 17 (8mhqy pdveon)

To avrmiksipevo tpyaociag mpéma va éxa Touldxiotov
Uwog 3 mm kai mAarog 10 mm. Mpooéxere To avriksi-
Hevo Epyaociag va ortepewveral mavra pe tn Siaradn
otvodi€ng.

XapakrtnpioTikig ripic Ooplufou

/. MPOEIAOMNOIHZH

O 66pufog pmopei va ixel coPapi emmroeg oty uyela oag.
Eav o 86puog umepPaivel a 85 dB, poptiors eotig kal Ta mpd-
cwria, mou Bpiokovrarl kovrd katdAnAn pooTacia akong.

Or mipég BoplPou kai kpadaopdyv perphBnkav kard EN
62841-1.

Emimedo nxnmikig mieong L, 91,6 dB
AvakpiBeia K, 3dB
Z1a6pn nxnTIKAG 10%00G L, 104,6 dB
AvakpiBea K, 3dB

Or avadepopeveg Tipég ekmopmav BopiPou éxouv perpndei olp-
dwva pe pia mpodtutn Siadikacia eééraong kar pmopolv va xpn-
oipotroinBoly yia T olykpion evog nAekTpikoU epyakeiou pe éva
aNo.

Or avadepdpeveg Tipg ekmopmav BopuPou pmopolv va xpnoipo-
moinBouy kar yia pia mpoowpivi adlohdynon g karamdvnong.

/. MPOEIAOMNOIHZH

Kara ™ xprion tou nlekrtpikoU spyalsiou
omv npaln, o1 mpig ikmopnmwv Oopufou
HTTopsi va amokAivouv amé Tnv avadpepope-
vn Tipf, avaloya pe Tov Tpémo kai piébodo
XPriong Tou nAekTpikol spyalsiou, kai 1diar-
TipwG, Tov Tpomo smedspyaoiag Tou avriker-
Hévou gpyaoiag.

Me v emiraln texvikov Tpotomoifoswy!

Tpoérmog Aartoupyiag S6

Adiakorm mepioSikn Aemoupyia. H Aemoupyia amoreheitar amd éva
Xpovikd Sidotnpa ekkiviong, éva xpovikd Sidomua pe otabepd
doprio karl tva xpovikd Sidompa Aeroupyiag xwpig poprtio. O ki-
khog Spaotnpidmrag ivar 10 Nemrd, n oxerk) Sidpkeia evepyo-
moinpévng kardotaong eivar 25% Tou kikhou SpactpidTTag.
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Bapog mep. 6,44 kg

Aaleo: Mpoomabeire va Siampeite oo 1o Suvardy pikpdrepn My Kata-
W{ep: movnon. Mapadeiypara pétpwyv: o TepIopIoudG Tou Xpovou Ep-

Kamyopia Milep 2 yaoiag. Na mv etipnon g karamévnong mpémel va AapPavo-

Mijkog kiparog Milep 650 nm vial umoyn c'))‘\n Ta pélpr] T0U K\:{K)\OU )\leoupyiaq (yia Incpdésll\(-

Ha, Ta xpovikd SiacTApaTa katd Ta omoia To NAEKTPIKS epyakeio

loxug Aeilep <1mW €ival amevepyoroIpévo, Kal autd Katd Ta oroia eival evepyo-

Mnarapia: moinuévo al\a heroupyei xwpig dpoprio).

Tumog pratapiag LRO3

Ovopaorikf ikavéTnta 2000 mAh 8 Anoouoksuaocia

Ovopaoriki 1don 15V * Avoiére T ouokeuacia kal adaipioTe TPOTEKTIKA TO TTPOIOV.

MéyeBog Micro AAA .

Amopakpuvere Ta uNika cuckeuaoiag kabog kai Tig aoddAer
£G ouokeuaoiag kar peradopdg (epdcov umapyouv).

EAéyEre edv eival mpeg To mapadortio uAIKo.

EAéyé&re 1o mpoidv kai Ta aecoudp yia Tuxdy {nuiég katd
perapopd. Avadipere Tuxdv {npitg dpeca ot peradopikn &
Taipeia Tou mapidwoe To Mpoidv. Merayeviotepeg adiboeig
Sev avayvwpilovral.
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To mpoidv kail Ta uNika ouoksuaociag dzv &i-
vai maidika rraixvidia! Ta maidia dev emrpé-
meral va mailouv pe mAaoTtiki¢ cakoUleg,
HepPpaveg kai pikpa sdapripara! Yrmapxa

kivduvog karamoong ka1 acdpuliac!

9 Xuvappoldynon

®Dpovrilere navra yia v euotadaa kai Tnv acpali-
on TOU MPOIOVTOG, TI.X. OTEPEWVOVTAG TO Of ivav mda-
YKo spyaociag.

* To mpoidy mpémel va TomoBereitai ¢1o1 Gote va Exel euoTaber-
a. AopaNiore 1o TpoidY pe T Ponbeia Twv oty oTo oTabe
pd tpamil) mpioviol pe 4 Pideg (Sev oupmepihapBavovral
oto mapadorio ukikd) mavw ot évav mayko epyaciag, éva u-
momAaioio fj mapopoia Baon.

* Mpiv 1 Bion oe Aemoupyia mpémer va éxouv eykaraotabei
kavovika 6Xa Ta kaUppara kai or Siatdéeig acpaleiag.

* H \apa mipiovio mipémel va pmopei va kiveitar ehedBepa.

o e (16n emelepyaopiva Elha, mpootéte yia Tuxdv Eéva ow-
pata 6mwg T.x. kapdia f Bideg kTA.

* Mpiv mamoere o Siakdmn evepyomoinong/ amevepyortoin-
ong, BeBaiwbeite 611 N Aapa mpioviol éxel eykataotabsi ow-
OT4 Kal Ta KIVATA péPn propoly va kivouvrar elkola.

* BeBaiwbBeite mpiv amd m olvéeon Tou mpoidvrog, 6T Ta oTor-
xela oty mvakida Timou cupdwvoly pe Ta oToixeia Tou Si-
ktUou Tpododoaiag.

9.1 Tomo®irnon odiykripa
avrikaipivwy epyaoiag (15) (Eik.
3)
1. Aaokdpere ™ Bida akivqromoinong (19) kar TomoBerrote
Tov odiykThpa avtikelptvey epyaciag (15) apiotepd 1y Seéid
oto otabepd Tpamtll pioviou.

2. 3m ouvixeia opilre Eava m Bida akivnromoinong (19).

9.2 Tormo®irnon umoBepdrwv
avriképivou spyaoiag (18) (Eik.
3-4)

Anaitoupevo epyaleio:

KXeidi Akev, 3 mm (D)

1. Aaokdpere ) Bida akivromoinong (14) kai mepdore 1o u-
m60epa avrikeipéivou epyaociag (18) péoa amd myv mpofie-
Topevn ot Meupikd oTo otabepd Tpamidi mpioviol.

2. Tpoctére To umdBepa avrikeipévou epyaoiag (18) va mepa-
ot kal amd TG Suo OnNitg oty kéTw Mheupd.

3. 3m ouvixaa odiére Eava kakd m Bida akivnromoinong
(14).

4. EmavalaPere aut) T Siadikacia kar oty GAn mheupd.
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9.3 Tomo®irnon Baong omipidng (21)
(Eix. 3-4)
ArmairoUpevo epyaheio:
e KXeidi Ahev, 3 mm (D)

1. Aackapere m Bida akivromoinong (20) oty kate mieupd
Tou TpIoviol kai mepdote ™ Baon ompiéng (21) péoca amd
11 MpoBAemopeveg oG oTny Tow MAeupd Tou Tipioviol.

2. 3m ouvixea odiéte Eava m Bida akivnromoinong (20).

9.4 TomoOirnon cakou culloyrig
npiovidiwv (17) (Eik. 5)

To mpiovi eivar e§omhiopévo pe tvav odko culhoyig Tipiovidiby

(17) yia mpiovidia.

1. Mitote Ta mreplyia Tou peralhikol Saktuliou Tou cdkou
ouMoyng okdvng kar Tomobetote Tov oto Avorypa edayw-
YAG OTNV TIEPIOX T TOU HOTEP.

2. Mmopeirte va adeidlere Tov odko ouloyhg mipiovidiov (17)
amd 1o $pepPoOUAp OTNY KATW TTAEUPA.

9.4.1 ZUvdeon ot dwrepikn) diaraln yia

avappodnon okovng

1. Zuvdiore Tov elkapmmo cwhjva avappoddnong om Sidraln
yia avapponon okovng.

2. H &iaraén yia avappodnon okdvng mpémer va eivar katah-
AnAn yia to UAIKO TTPOG KaTepyaaia.

3. Xpnowpormoieite pia adiky Siaraén avappddnong yia my a-
vappoddnon 1diaitepa emPBraPouls yia Ty uyeia f kapkivo-
yovou okodvng.

10 ©Oéon oz AaToupyia

10.1 'Eleyxog Siaraéng aodpalsiag Tou
npoorarsutikoU Aapag rpioviou
(5) (Eix. 11)

To mpooTareutikd AApag TpiovioU TPoaoTaretel amd akoUoia &
madr pe T Aapa mpioviol kal amd ekTivacoopeva mpiovidia.

EAiydre Tn Aaitoupyia
la 1o okomd autdy, katefaoTe To MPIGVI TTPOG Ta KATL:

¢ To mpooTateuTikd Aapag mpioviol mpémer va eeubepver T
Mpa mpioviol katd To katéPacpa, xwpig va ayyile dAa e
&apmpara.

* Kara 1o avéBacpa Tou mpioviol omy Béon évapéng, mpémel
TO TIPOCTATEUTIKO AAPAG TIPIOVIOU va KAAUTITEl autdpara Tn
Adapa mpiovioU.

10.2 Xrmyoipo Siokompiovou kaOeTng
korm¢ - dalroonpiovou (Eik. 2-4)
Ymodeién:

To Siokompiovo kd&Betng kommg - paktoompiovo prmopei va
otpadei mpog Ta apiotepd kai e€id pe ™ PonBeia Tg mepioTpE-
$opevng Baong. Me m BonBeia g kNipakag eivar egik n ermi-
reuén amolutng akpiBeiag om pubuion Mg ywviag.
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O yuvieg 0° twg 45° pmopolv va pubpictolv pe akpifea kai
eukoia pe Tig evdidpeoeg Béoeig ouykpamong omg 0°, 5° 10°,
15°,22,5°,31,6°, 40° ka1 45°.

1. Aaokdpere myv miepioTpedopevn Baon (13) hackapovrag
Bida akivnromoinong (7).

2. Me m xepohaPh (3), puBpiote mv mepioTpeddpevn Bdon
(13) omv emBupnt yovia.

3. 3¢i&re Lava m Pida akivnromoinong (7) yia va otepevoere
v mepioTpeddpevn Pdon.

4. Médovrag ehadpd mpog Ta kaTw TV Kepaki mpioviol (4)
kai Tpafwvrag Tautdxpova Tov meipo acpaliong (25) iw
amé ) Péon Tou portip, To mpidvi anacdahilerar amd Ty
Xapn\otepn Béon.

5. Ztpéyte v kepahi) ipioviot (4) mpog Ta mave.

H &iaran olopiéng (15) pmopei va otepewbel kar apiotepd
ald kai 8eéid oto o1abepd Tpamili mpioviol (9). Eicdyere
Siaraén olopiéng (15) omv mpoPAemdpevn yia Tov okomd
autdy omm didrpnong oty mow TMAeupd TG PAYag avacToré-
a (8) kai aodakiore T pe T Bida akivnromoinong (19).

7. Mmopeite va puBpioere Ty khion g kepalig Tpioviol (4)
o pty. 45° mpog ta apiotepd, Aaockapovrag m Pida akivn-
Tomoinong (23).

8. Ta umobépara avrikeipévou epyasiag (18) mpémer katd mv
epyacia va eival TAvIa OTEPEWHEVA KAl VA XPNOIHOTIOI0U-
vrai.

10.3 Asnropepng pUlOpion Tou
avaorolia yia kaOsrn korm) 90°
(Eik. 6)
Arnairolpevo epyaheio:
* Twvia 0dnydg 90° (A)*
* = 8ev mepihapPaverar oto mapadortio ulikd!

1. KareBaore Ty kepakiy mpioviol (4) kai akivnromoifote T pe
Tov meipo acpahiong (25).

2. Aaokdpere 1 Bida akivnromoinong (23).

3. Tomobemore ™ ywvia odnyd 90° (A) avdpeoa ot Aapa
mipioviol (6) kar oty mepioTpepdpevn Paon (13).

Aackapere 1o malipddi acpahiong (26al).

5. Pubpiore T Bida mpooappoyig (26) péxpr n yevia perat
Napag mpioviot (6) kar mepioTpedopevng Baong (13) va a-
vépyerai orig 90°.

6. Zoiéte Eava kaka to madipadi acpahiong (26a).

11 Asaroupyia

11.1 Kd&Oern korm 90° kai
nepioTpedpopevn Baon 0° (Eik. 1,
3,4,7)

H kivn pdya avacTohéa mpémel va akivnromolgital oty £0w-
Tepikr) B¢on yia kaereg komég 90°.
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Ymod:ieig yia Tnv akivnromoinon:

* Mnv emelepydleote avrikeipeva epyaciag, Ta omoia ivar mo-
AU pikpd yia akivntoToinar.

 EvioxUete Ta Mo Aemdr avrikeipeva epyaoiag, koPovrag ta
padi pe tva mpdobero mpodi. Ta moAU Nemrrd avrikeipeva ep-
yaoiag pmopei va «TaAaviovoviai» f va oTave katd Ty KoTh

Amairolpevo epyaheio:
¢ Kheidi Akev 3 mm (D)

1. Avoire m Bida akivnromoinong (8b) g kivnmg pdyag o-
vaotolia (8a) kai ompdére MV kv pdya avacTolia (8a)
TPOG Ta péoa.

2. H xivnm paya avactolta (8a) mpémel va akivtomoieitar oe
160N amdoTacn anmd my mo ecwtepiki Oéon, hote n péyiotn
andotaon peral g kivnmAG pdyag avactoléa (8a) kai
G Aapag mpioviou (6) va avépyerar oe 8 mm.

3. EXéyére mpiv amd myv komd, om Sev eivar Suvary pia ob-
ykpouon peraél g kivnmig payag avactoléa (8a) kai Mg
Aapag mpioviol (6).

Z¢ire Lava ) Pida akivnromoinong (8b).

5. Oipre mv kepakr mpioviol (4) oty ynhdtepn Béon.
TomoBeriote To EUNo mou Oéete va kdwere ot emadn pe
pdya avactoléa (8) kar mavw omv mepioTpedOpevn Paon
(13).

7. Axivpromoifote To uhikd pe T Sidraln otodiéng (15) oto
otabepd tpamid) mpioviol (9), yia va amotpéyere ™ peraki-
vnon kard ) Siadikacia komhg. BAéme onpeio 11.9

8. AmaocdaNiore Tov Siakdmn acpahiong (2) kar mamore Tov
Siakomm evepyoroinong/ amevepyoroinong (1) yia va e
VEPYOTTOINTETE TO HOTEP.

9. Merakiviiote TV kepakr) mpioviol (4) pe T xetpohaPh (3) o-
poidpopda kal pe eadpd Trieon TPoG Ta KATw, péxpl N Adpa
Tou Tpioviol (6) va kol To avrikeipevo epyaciag.

10. Merd 1o 1éhog g Siadikaciag kormig, ipte ™V kedpai
mipioviol €ava oty eméve Béon npepiag kar adrote eENelBe-
po Tov Siakémm) evepyoroinong/ amevepyomoinong (1).

Adyw Tou elatnpiou emavadopdg, To POV pETaKIvEITal au-
TOHaTa TPOG Ta emaAve. Mnv adrvere ehelBepn T xeipohaph
ETA TO TENOG TNG KOTIAG, aANG adioTe TV Kedpaki} Tpioviol va
perakivnBel mpog Ta emave apyd kar ackwvrag ehagpd avride
™ mieon.

11.2 Kd&Oszrn ko) 90° kai
nepioTpedpopevn Baon 0°-45° (Eik.
1,3,4,7)

Me 1o Siokompiovo k&Betng ko - paktoompiovo pmopeite va

nipayparomoifoere ho&ég komég Tpog Ta apiotepd kai Ta Seéid
ot ywvieg 0°-45°.

H kivnT pdya avactoléa mpémer va akivnToTiolgital oty £0w-
Tepikr) O¢on yia kaOereg komég 90°.
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Arnairolpevo epyaheio:
e Kheidi Ahev 3 mm (D)

1. Avoiére T Bida akivnromoinong (8b) mg kivamig pdyag a-
vaoToléa (8a) kar ompwéte TV KivnTA pdya avacToria (8a)
TPOG Ta péoa.

2. H xivnm paya avaotolia (8a) mpémel va akivatomoieitar oe
160N andoTacn and mv mo eowtepikr Bion, wote n péyiom
amdotaon peradl TG KivnTAG pdyag avactolia (8a) kai
G Aapag mpioviot (6) va avépyeral oe 8 mm.

3. Eltyére mpiv amd my komm, om Sev eivar Suvarh pia ol-
ykpouon peradl Tng kivamg payag avactoléa (8a) kai Tg
Napag mpioviot (6).

2 ¢i&re Eava m Bida akivnromoinong (8b).

Aaokapere Ty mepiotpedodpevn Baon (13) Aaokapovrag m
Bida akivnromoinong (7).

6. Me m xeipohaPn (3), pubpiote mv mepioTpedSpevn Paon
(13) omv emBupnm yuvia.

7. 3¢i&re Lava m Pida akivnromoinong (7) yia va otepevoere
v mepiotpeddpevn Baon (13).

8. Exrehéote v kot Omwg meprypaderar oto 11.1.

11.3 Asnropepng pUiOpion Tou
avaorolia yia palrookorm 45 °
(Ei. 1,3,4,7,8,9)
AnaitoUpevo epyakeio:
e K\eidi Ahev 3 mm (D)
* Twvia odnydg 45° (B)*
* = 8ev mepihapPaveral oto mapadortio uAiko!

1. KareBaore Ty kepakiy mpioviol (4) kai akivnromoifote T pe
Tov meipo acpahiong (25).

2. Axivnromoifote v mepiotpedopevn Baon (13) ot Oton 0°.

H kivqmy paya avactoléa mpéme yia daktookomi (kepaki
mpioviol umd khion) va akivitomoigital oty e€wtepikr) Oéon.

3. Avoi&re m Bida akivqromoinong (8b) twv kivarov paydv a-
vactoMa (8a) kai ompwére TG KivnTéG pdyeg avacTohia
(8a) mpog Ta ééw.

4. H xivqm paya avactoléa (8a) mpémel va akivnromoleital oe
160N amdoTaon and Ty mo eowtepikr Bion, bote n piyiom
amdotaon peradl Tov KivTOY payov avactohéa (8a) kai
G Aapag mpioviou () va avépyeral oe 8 mm.

5. Enéyére mpiv amd myv komm, 6m Sev eivar Suvard pia ol-
ykpouon perall TG kivaTAG pdyag avactoria (8a) kai Mg
Napag mpioviot (6).
>¢ire £ava m Pida akivnromoinong (8b).

Aaokapere ) Bida akivnromoinong (23) kai pe m xeipoha-
B (3) puBpiote ™V kAion ™G kepakng mpioviol (4) mpog
Ta apioTepd, omig 45°.

8. Tomobemore T yovia odnyd 45° (B) avapeca ot Aapa

mpioviol (6) kar oty mepioTpeddpevn Baon (13).
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Aaoképere To maipddi acpahiong (22a) kar pubpiore ™ Bi-
Sa mpooappoyrg (22) 1600, pixpl n yevia perall Aapag
nipiovioy (6) kai mepioTpedopevng Paong (13) va avépyeral
oe akpifog 45°.

10. Zoi&re Eava kahd To madipadi aodahiong (22a).

1

. Téhog, eréyére m Bion g dvdeéng Mg ywviag. Epdoov a-
mareital, Aaokdapere Tov Seiktn (28) pe oraupokarcaPido,
romoBetote Tov ot B¢on 45° mg khipakag (27) kar opiéte
&ava m Bida cuykpamong

11.4 ®alrookorm) 0°-45° kai
mneproTpedopevn Baon 0°
(Eix. 1,3,4,7)
Me 10 Siokomipiovo kaBetng ko - paktoompiovo pmopeite va
ekTeNéoeTe GANTOEG KoTIEG TTpog Ta apiotepa 0°- 45° wg mpog
Vv emdaveia gpyaciag.

MPOZOXH

H kivnm) pdya avactolia mpime yia dpartookomis (kepan
mpioviol umd khion) va akivromoieital omy elwrepikr Oéon.

NPOXOXH

la Aodig komig 0° - 45° mpémer n Sidraén olodpiéng (o
YKTpagG avTikelpévwy epyaciag) va TomoBereital pévo om Se-
&4 mheupd.

Arnairolpevo epyaheio:
e K\eidi Akev 3 mm (D)
1. Avoiére T Bida akivnromoinong (8b) Twv kivarav paydv a-
vactoléa (8a) kai ompolre Tig kivnTig pdyeg avacTolia
(8a) mpog Ta ¢a.

e

H kivnm paya avactoéa (8a) mpémel va akivnromoieitar ot
60N ambéoTacn amd Ty mo eowtepiky Oion, woTe n pyion
anéoraon peradl Twv KivATOV payov avactohia (8a) kai
G Adpag mpioviot (6) va avépyerar oe 8 mm.

w

ENty&re mpiv and v kom, om Sev evar duvat pia ol-
ykpouon peradl TG kivaTAG payag avactoréa (8a) kai mg
Aapag mpioviol (6).

3i&re Eava m Bida akivnromoinong (8b).
Dipre v kedpahi) Tpiovioy (4) oty ynhoTepn Beon.
Axivnromoifote v mepiotpepdpevn Baon (13) om Béon 0°.

N o 0 A

Aackapere 1 Bida akivnromoinong (23) kar pe ™ xeipoha-
B (3) pubpiore ™y khion TG keparng mpioviol (4) mpog
Ta apioTepd, pixpl o Seiktng (28) va Seixver v emBupnth
ywvia omv kNipaka (27).

3oi&re Eava m Bida akivnromoinong (23).

0 ®

Exteléote v kot 6TIwG Tiepypaderal oto 11.7.
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11.5 ®alrookorm) 0°-45° kai
nepioTpedpOpsvn Baon 0-45° (Eik.
ll 3, 4’ 7)

Me 1o Siokompiovo k&Betng kommg - paktoompiovo pmopeite va

ekTeNEOETE GANTOEG KOTIEG TTPOG Ta apIoTePd umod yovia 0°- 45°

g TMpog TV emaveia gpyaciag kai Tautdoxpova 0°- 45° wg

TpoG T paya avactohéa (ouvBern ho&i ko).

H kivqmy pdya avactoléa mpémer yia daktookomi (kepaki
mpioviol umé khion) va akivtomoeitar oty elwrepikr O¢on.

Me mv mepioTpodr evog mpioviot k&Betng kommig orig 31,6° kai
pia khion g povadag omig 33,9° propei va ekteheotei partoa ko-
T ot 1000KeNelG TMXEIG TpIywVIKAG Siatoprg kal Tpodik, 6Twg yU-
yiva mpodik Akpwy, pe TNV MAEUPd TMPOGIN TTPOG Ta KATW.

Autd mpoodiper MAeovekTpaTa yia peyala Tpodik Ta omoia pe
TV Kavoviki eioaywyn Toug utiepPaivouy To péyioTo Uyog koTmG.
Emiong eivar pe autdy Tov 1pdmo elkolo va emAuBolv Ta mpoPhd-
parta pe Tov ouyvd ox1 akpiBég ybviaopa oTig ywvies.

Na Mo&ig komig 0° - 45° mpimer n Sidraén olodiéng (odr
YKTPag avrikelpévey epyaociag) va tomobeteital pévo ot Se-
&id mheupa.

Arnarrolpevo epyaheio:

e Kheidi Akev 3 mm (D)

1. Avoi&re m Bida akivqromoinong (8b) twv kivarov paydv a-
vactoMa (8a) kai ompwdre TG KivnTiG pdyeg avacTohia
(8a) mpog Ta ééw.

2. H xivnm paya avactolta (8a) mpémel va akivatomoieitar oe
160N amdotaon and Ty mo eowtepikr Bion, Gote n piyiom
amdotaon peradl Tov KivATOY payov avactohéa (8a) kar
G Aapag mpioviou () va avépyeral oe 8 mm.

3. Ehéyére mpiv amd my kom, om Sev eivar Sduvar pia ob-
ykpouon pera&l g kivamg payag avactoléa (8a) kai g
Napag mpioviot (6).

Z¢i&re Lava m Pida akivnromoinong (8b).

Dépre mv kepakr mpioviol (4) oty ynhdtepn Béon.
Aaokapere Ty mepiotpedopevn Baon (13) haokapovrag m
Bida akivnromoinong (7).

7. Me m xeapohaPh (3), puBpiote mv mepioTpedopevn Paon
(13) omv emBupn) yuvia

8. X¢i&re Lava m Bida akivpromoinong (7) yia va orepenocere
Vv mepioTpeddpevn Pdon.

9. Aackapere T Bida akivnromoinong (23).

10. Me m xeipohaPn (3), pubpiote v khion g kedaig mpio-
viot (4) mpog Ta apiotepd oy emBupnm ywvia (BAéme oxe-
TKG kal 11.2).

. 2¢i&re Eava m Bida akivromoinong (23).

12. Extehéote Ty ko Omwg meprypaderar oto 11.1.
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11.6 Avmikardoraon tng Aapag
npioviot (6) (Eik. 1,4, 10, 11)

/. NMPOEIAOMOIHZH

Mpiv ané ka0 pluOpion, oipPig i emokeun,
amoouvdiere To ¢Ig amd Tnv npila peuparog
SiktUou!

MNPOzZOXH

®Dopare MpooTarsuTika yavria yia TV avri-
kardoraon ¢ Aapag mpioviou! Kivduvog
Tpaupariopou!

Arnarrolpevo epyaheio:
o Kheidi Akev 6 mm (C)
1. Zrpiyre mv kedpar mpioviot (4) mpog Ta mavw kai akivnro-
ToInoTe TV pe Tov TEipo acpdahiong (25).
2. Aaokapere ™ Pida otepiwong (5a) Tou kaNbppartog xpnor-
potroibvTag éva otaupokarodPio.

3. Merakivijote To mpooTateutikd Aapag mpioviol (5) téc0
TPoG Ta Mavw, VOTE TO TTPOCTATEUTIKG Adpag mpioviol (5)
va eival mave and m Bida dpravilag (29).

4. Me 10 va yipi TomoBemote To kKAeidi Akev 6 mm (C) om Bi-
8a pravilag (29).

5. Mitote kakd v acpahion aéova mpioviol (32) kar mepr-
otptyre m Pida dpravidag (29) apyd dedidotpoda. Merd a-
b 10 MOAU pia oTpodr acpalilel n acpdhion &€ova mpio-
vioU (32).

6. Topa xpnoipomoibvrag Aiyo mepicodtepn Suvapn Aaokdpe-
e ™ Bida dravidag (29) Se&idotpoda.

7. ZePidwote teheing ™ Pida draviag (29) kar apaipiore Ty
e&wrepikn) dpAavia (30).

8. Adaiptote T Aapa mipioviot (6) and v eowtepikr dpAavila
kai 1paPnéte Ty Tpog Ta KaTw.

9. KabBapiore oxohaotika ™ Bida dpravilag (29), v edwrepr-
ki) dpravrla (30) kai my eowtepikn pAavila.

10. Eicayere T via Aapa mpioviot (6) pe v avtiotpodn ceipd
kar o¢iére Ty.

11. Merakiviiote 1o mpooTateutikd Adpag mpioviot (5) tdo0
TIPOG Ta KATW, WOTE TO TPOOTATeUTIKS Adpag mpioviot (5)
va aykiotpwBei om Bida oteptwong (5a).

12. 3oi&re Eava m Bida otepiwong (5a).

O1 Ao&ortpnoeig komhg Twv Sovriov Sn\. n dpopd mepioTpodrg
™G Aapag mpiovioy, mpimel va cupdwvel pe Tv kateuBuvon
Tou BéNoug mavw oto mepiPAnua.

13. Mpiv amd 1 ouvéxion g epyaciag, ekty&re v IkavoTnTa
Aermoupyiag Twv mpootareutikov Siatdéewv.
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MPOZOXH

Merd amd ke avrikardoraon Mapag mpioviol ehéyETe edv n
Mdpa mpioviol 1600 ot katakdpudn Oéon doo kal ot khion
45° xveital ehelBepa ptoa oto évBero Baong.

MPOZOXH

H avrikardortaon kar n euBuypdppion g Aapag mpioviold
TIPETTEN VA EKTEAEITAI CWOTA.

11.7 Evepyoroinon / anevepyoroinon
Tou Aailep (Eix. 12)

Evepyomoinon:

1. Marfote 1 dpopd Tov Siakdémm evepyoroinong/ amevepyo-
moinong Milep (33). Mave oto mpog emedepyacia avrikeipe-
vo epyaciag mpoPaerar pia ypappn Midep n omoia kabo-
Snyei pe akpiPeia Ty ko).

Amnevepyomoinon:

1. Tamote méhi Tov Siakdmm evepyomoinong/ amevepyoroin-

ong Milep (33).

11.8 PUOpion Tou Aéldep (35) (Eix. 13)

Te mepinToon mou 1o Miep (35) Sev Seixvel ma T cwotr ypap-
) kotmg, propeite va 1o puBpicere. MNa To okomd autd Aaokd-
pete Tig Bideg (36) kar puBpiote To Meilep pe mAeupikn petakivnon
o1 oote n aktiva Midep va ouvavtd Ta 86vTia koG Tng Aapag
mpioviol (6).

11.9 Xapiopdg rou odrykmipa
avrikapivwyv spyaoiag (15)
(Eix. 1, 3)
Me m Bida akivqromoinong (16) pmopei va pubpiotei o odiyk)-
pag avrikepévey epyaciag (15) wg mpog to Uyog,.

1. Xapnhoote Tov odiykmipa avrikepévey epyaciag (15) mave
OTO QVTIKEIPEVO Epyaciag,.

Z¢i&re kakd m Bida akivromoinong (16).

Mepiotpéyte ™ AaPr cvodiéng (24) Sdeidotpoda, yia va
ouodiere To avrikeipevo epyaciag.

4. Ta va eheuBephoete To avrikeipevo epyaociag, kKavere TNy avi-
OTPOdN CEIPA EVEQYEIWV.

12 Zuvmipnon

A MPOEIAOMOIHZH

Mpiv ané kaO: pluOpion, oipPig N emokeun,
amroouvdisre To ¢ig ard Tnv npila pebparog
Sikrlou!

M PARKSIGE

12.1

e Aiampeite Tig mpoorateutikéq Siataéeg, TG oxiopig agpi-
opoU kai To mepiPAnpa kivnmpa 600 1o Suvaréy kabapd a-
6 okdvn kai akabapoieg. Tkoutiore To TPoiGY pe éva ka-
Bapd mavi /) duochére To pe memeopévo aépa xapnhig e
ong. ZuviotoUpe va kabapilete To TPOIdV apiowg perd amd
k&Be xprion.

Fevikd pétpa ocuvripnong

Aadvere pia dopd Tov priva dha Ta kivolpeva pépn.

¢ KabBapilere 1o mpoidy Taktikd pe tva ehappd uypd mavi kal
Nyo Aimavrikd oamolvi. Mny xpnoiporoieite kaBapioTika 1
SialuTikg, yiati Ba propoloav va mpoofdlouv Ta mhaoT-
K& pépn Tou mpoidvrog. Mpooixere wote va pnv eloxwproe!
VEPO OTO ECWTEPIKO TOU TIPOTOVTOG.

12.2 KaOapiopdg diaraéng aopalsiag
mpooTareutikoU Aapag rpioviou
(5) (Eik. 11)

Mpiv amd k&Be Oéon oe Aeroupyia eNéyxete To mpooTaTeuTIKO AG-
pag mpioviol yia akabapaieg.

Aropakpuvere Ta mipiovidia kar Ta Opatopara Eblou pe T Por-
Beia evodg mvElou 1y mapdpolou katdAAnlou epyakeiou.

Mpootére yia eukolia kivnong Tou Bpayiova odfynong (31).

12.3 AMN\ayn Twv prrarapiwv Tou Méi{ep
(Eix. 12)
1. Adaiptote To k&Auppa Twv pratapiov (34). Apaipiore Tig 2
pmarapieg.

2. Avrikataotrote kai Tig SUo prarapieg pe Tig idieg ) 100dUva-
pou TUmou. Mpootéte va Tig TomoBerAoere pe TV iG1a TTOAIKS-
nTa mou ixav TormoBetnBi ol xpnoipomoinpéveg prarapieg.

3. Kheiote 1o kdAuppa Tev priatapiov (34).

12.4 Avmikardoraon evOirou Baong
(10) (Eix. 1, 15)

/. MPOEIAOMNOIHZH

Av éxer umootel {nuid To évBeto Paong, umdpyer kivbuvog va
odnvhoouy pikpd avTikeipeva avapeoa oto évBeto Baong kal
ot Adpa TpIoviou Kal va PITAOKApouV T Adpa mpioviol.

Avrikaraotiore apiowg Ta ivlera Baong mou éxouv
urroorsi {nuia!

1. Adaipiore TG otaupofideg (E) amd 1o évBero Baong (10).
Mepiotpéyte av xpeidleral Ty mepiotpepdpevn Paon (13)
kal yeipere Ty kedar mpioviou (4), yia va propeite va éxete
nipdoPacn otig otaupdPideg (E).

2. Adaipiore 1o évBeto Bdong (10).

3. Tomoberore ava 1o kavoupyio évBero Baong (10).

4. 3¢iére nig oraupoPideg (E) oto évBero Baong (10).

12.5 EmO:z:wpnon wnkrpwv (Eik. 16)

ENéyxere Tig wrkTpeg o€ éva Kavolpylo Tpoidy perd Tig mpwreg 50
wpeg Aerroupyiag 1 edv éxere TomoBetoel kavoUpyieG WAKTPES.
Merd Tov mpdo éAeyxo, eNtyxete kaBe 10 wpeg Aeroupyiag.
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Eav o kapBouvaki éxer $Oapei kai éxer praoe oe prikog 6
mm, edv éxel kaei f £xel umooTel {npid To ehatrpio f To olp-
Ha, TIPEMEN va QVTIKATAoTOeTe Kal TIG SU0 YHAKTPE,.

Edv o yikrpeg BewpnBolyv perd v adaipeon ikavig yia
XPHon, prropeite va Tig emavatomoBerroerte.

la T ouvrApnon Twv ynkrpwy avoiéte kai 1ig Sto acdahi-
oeiG TEpIoTpEdovTag aploTepooTpoda. AGalptoTe ot ouve-
XEIQ TIG YAKTPEG.

Eicayere maNi mig yikrpeg avBpaka pe avriotpodry oeipd &
VEPYEIQV.

13 Meradopad (Eix. 14)

1. Z¢i&re m Pida akivnromoinong (7) yia va aodaNicere mv
mepioTpepdpevn Baon (13).

2. TMitote TV kepalr mpioviol (4) mpog Ta kdTw Kkar akivito-
TToIfoTE TNV pe Tov Tieipo aopahiong (25). To mpidvi éxel To-
pa acdalicer omv katw Bton.

Meradépere To Mpoidy amd tn AaPh perapopag (37).
4. Ta e véou TomoBétnon Tou TpoibvTog, akoloubnore T Sia-

Sikacia mou mepiypaderar oto 9, Oéon oe Aemoupyia, P Ze
Mida 63, Aermoupyia, P Zehiba 64.

14 AnoOnksuon

Anobnkebere 1o mpoidy kai Ta alecoudp Tou o XWPO OKOTEIVS,
oteyvd, xwpig kivéuvo mayerol kar pn mpooPacipo ot maidia.

H 18avik) Beppokpacia amoBAkeuong avépyerar peralt 5 °C
kar 30 °C.

AmnoBnkeloTe To Mpoidy oy yviiola cuckeuacia.

Kahiyre To mpoidy, yia mpootacia amd okédvn 1 uypasia. Ou-
Naooere Tig 08nyieg xeipiopou padi pe To Tpoidy.

15 HAekrpikr) olvdeon

O sykarzotnpéivog nhekTpokivnTipag éxa ouvdeOsi w-
orz va gival itoipog yia Aaroupyia. H olvéeon oup-
popdwverar pz Tig 10xUouosg diaralzig VDE kai DIN.
H olvézon oro nhektpikd Sdiktuo amd v mAtupa
Tou meham kabwg kar To kalwdio mpoikraong mou
XPNOIHOTIOIEITAl TIPETTEl VA OUHHOPHWVOVTAI HE AUTEG
T Mpodiaypadic.

15.1 Znpavrikig unrodsidag

Te mepimwon umepdoOPTWONG Tou potép, SiakdmTeral autdpara n
Nerroupyia Tou. Merd amd kamolo xpdvo yiuéng (peraPinrg or-
Apkeiag) To potép pmopei va evepyoroinOel maN.

/. MPOEIAOMOIHZH

H péyiomn emrpemdpevn olvOem avriotaon Siktbou Zpéy Tou
npoidvrog eivar 0,323 Q. Qg xpAoTng autou Tou TPOIGVTOG
npémel 6tav xpeidleral va kabopioere ot ouvevvonon pe Ty &
mixeipnon nAektpiopol o1 To Tpoidy Ba ouvdedsi oe Siktuo
Tpododoaiag pelparog Tou omoiou n olvBetn avriotaon sival
pikpoTEEN 1 fon pe Zpéy!
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15.2 Eidikoi 6poi olvdeong

¢ To mpoiodv ikavoroiei Tig amaitioeg Tou EN 61000-3-11
kar umdkermar ot eidikolg dpoug clvdeong. Autd onpaiver -
i Sev emmpérieral ) xpron Tou ot omoiadnmote ekeBepa emi-
Me&ipa onpeia olvdeong.

To mpoidy pmopei, ot mepinmwon Suopeviv ouvOnkdy e
ktpikoU Siktlou, va mpokaioel poowpIveg Siakupdvoeig
Taong.

To mpoidy mpoopileral amokAeIoTIKG yia xpron ot onpeia
ouvéeong Ta omoia

a) Sev umepPaivouv T péyioTn emTpemdpevn ouvBern avri-
otaon diktvou "Z" (Zpéy. = 0,323 Q),

B) ta omoia éxouv IkavéTnTa dopriou pelipatog Tou Siktliou
Touhdyiotov 100 A ava daon.

Qg xphomg mpémel va eacdalioere, eav xpadleral ot ou-
VEVVONOT HE TNV €TAIPEia TTAPOXNG NAEKTPIKAG eVEPYEIag, OTI
T0 onueio olvdeong oag, oTo omoio Bikete va xpnoipomolei-
T€ TO TIPOIGY, IKavoTolel pia ek Twv SUo avadepdpevay amar
motwv a) A B).

15.3 EAarrwparikd kahwdia nhekTpikrg
ouvdseong

Zra kahbSia nhektpikAg olvdeong ouxva mpokimTouv {npiég
ot povWoT).

O oxerikég artieg propei va eivar:

onpeia mieong, 6Tav kahwdia cuvéeong Sitpxovrar amd Sid-
keva mapabipav i) mdprag,

onpeia Toakioparog Aoyw akatdAnAng oTeptwong 1) Topei-
ag Tou kahwdiou olvéeong,

onpeia kotAG améd mampa Tou kalwdiou olvdeong,

{npigg ot pévwon Moyw Biaing éxéng amd my mpila Tou
ToiXoU,

Pwypég Aoyw ynpavong mg poveong.

Téroia ehatwpatikd kahodia olvdeong pelpatog Sev emmpémeral
va xpnoipgorololvrar kai armoteholv kivéuvo yia m {wi, Aoyw
Tov {npidy ot péveon.

ENéyxere TakTiKG Ta kKaAOSIa nAekTpIKAG olvdeong yia Tuxdv {n-
piég. Mpootxere wote katd Tov ékeyxo 1o kKawdio clvdeong va
pnv ivar ouvdedepivo oto Siktuo pelparog.

Ta kahodia nAekTpikAG oUvSeong Tpémel va cuppopdovovTal pe
116 1oxUouceg diardéeig VDE kar DIN. Xpnoipomoieite povo ka-
Moia olvdeong pe idia orfpavon "HO5VV-F".

Eivar umoxpewtikd va gival tumwpévn n ovopacia TUTOU TTAVW
oto kahwdio olvdeong.

Yrod:idaiq aodaleiag yia Tnv avrikardoraon
aywywv psUparog diktUou mmou éxouv umoorsi {nuia
1 PAapn

Tpomog oUvdeong X

Av umootel {nuid 1o kahwdio pelpatog Siktliou autol Tou Tpoi-
bvTog, Tpémel va avrikaraotabe amd éva eidikd kataokeuaopivo
kakodio pedpatog Siktou To omoio eivar Siabéoipo amd Tov ka-
Tackeuaoth 1 ané o otpfig Tou.
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15.4 Mortép evallaooopevou psUparog

Suvdtoeig kai emokevtg Tou nhektpikol eomNiopol emTpémeral
va yivovrar pévo amd e&eidikeupivo nhekTpordyo.

* H 1don tpododooiag mpimel va avéipyerar oe 220 V -
240V7.

* Ta kahodia eméktaong prikoug éwg 25 m mpémel va éxouv Si-
aropr) 1,5 terpaywvikoU xihiooTou.

Z¢ nepinTwon epwriioswy, avadipers Ta edn¢ oroixsiaz
* Timog pebparog Tou potép

* Zroixela g mvakidag Tumou Tou potép

16 Emokeun & mapayyelia
AavTaAAaKTIKQV

Merd ané emokeuy 1} ouvtpnon BePaiwbeite o éxouv Tomobe-
Oei kar Bpiokovral ot Texvika dyoyn katdotaon OAa Ta e&ap-
mpara acdakeiag. Guhdooere pakpid amd GAa dropa kai mar-
816 dha 1a e€apmipara mou Snuioupyolv kivduvo Tpaupat-
opou.

Slpdwva pe ) vopoBeoia eubBlivng yia Ta mpoidvia, Sev ¢i-
poupe uBUvn yia PAaPeg o omoieg mpokalolvral amd aka-
TAMNAEG EMOKEUEG 1) AOYW pn XPHONG YVASIWY aVTAAAGKTIKWV.

Avabirere ig epyaoieg ot kamolo otpPig 1 ot évav eéoucioSo-
Tnuévo Texvikd. To avrioToixo ioxUel kar yia Ta alecoudp.

Tuvdioeg Kal emMoKeuig

Suvdioeig kal emokeutg Tou nhektpikol eomhicpol emTpémeral
va yivovral pdvo amd eeidikeupévo nhektpoddyo.

16.1 M\npodopizcg oipPig

Mpéme va éxere umdyn oag o1 ot AUTO TO TTPOIGY Ta TTAPAKATW &
Eapmipara umdkevtar ot pBopd avéloya pe ™ xpAoN A Guoikh
$Bopd, dn\. Ta mapakare eaptipata xpeidlovral wg avaidoipa.

DOBeipdpeva elaptpata™: Whktpeg, Aapa mpioviol, évBeto Bé-
one, odkog GUNoyIG TpIoVISIOY

* = 8ev mepihapPaveral oto mapadortio ulikd!

17 Amnéppiyn kai avakUkAwon

Yrnrod:ieig oxeTikd pe T ouokeuacia

F Ta ulikd cuokeuaoiag eival aVaKukAQ-
:-ifl':""' i oipa. Mapakalolpe va amoppinTere
X, ] 1 I

bl il TIG CUOKEUAOTEG PE TPOTTO GIAIKS TTPOG

10 mepiBdMov.

Yrrod:ieig oxeTika pe To vOpo mepi nAekTpIKOU Kai
nAekrpovikou tZomhiopou (ElektroG)

== Ta améPfAinra nhekTpikoU Kai nAekTpovIKOU &-
LA, Somliopou dev mpina va amoppintovral ora
= oIKIOKG amoppippara, al\d va culliyovrai

1) va amroppinrovrai {exwpioral
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¢ O1 xpnoipomoinpéveg pmatapieg 1 emavadopti{dpeveg prma-
Tapieg mou Sev eival otabepd eykareotnpéveg oty maaid
ouoKeun, Tpémel TpIv v Tapadoon Toug va adaipolvral
xwpig va karactpapolv! H amdppiyr Toug pubpilerar amd
TOV VOO OXETIKG {E pTTaTapieg.

O1 1810kThTEG 1) XPNOTEG TTANAIOU NAEKTPIKOU KAl NAEKTPOVI-
kol e§omhiopol umoypeolvral amd T vopobeoia va Tov em-
otpédouy perd To TEAoG TG whihipng wrg Tou.

O 1elikdg xpromg déper o idlog Ty eublivn yia T Siaypa-
¢n Twv mpoocwmkdy Sedopivawy Tou amd Ty Tpog amdppl-
yn maaid ouokeun!

To obpBolo Siaypappivou kadou amoppippdtwy onuaivel
o1 1a amoPAnta nhektpikoU Kkar nhektpovikol e€omhiopol
Sev emTpimeral va amoppinTovial oTa olkiaka amoppippara.

Ta anéBAnta nhektpikol kai nhektpovikol eomhiopol pro-
polv va mapadidovrar xwpig xptwon orig e€ig Bioeig:
- Anpéoieg Bioeig amdppiyng i oculoyhg (mx. Béoeg
TTou éxouv opioel o1 dnpoTikéG apyEg)

H LIDL odg mpoodéper Suvardmreg emoTpodrg ameubei-
ag oTa TOTTKA UTTOKATACTAHATA KAl TA KEVTPIKG KATaoTH-
para. O1 urnpeacieg emoTpodng kal amOPPIYNG TTAPEXO-
vial wpig xpéwor oag.

Ewg Tpeig makaiig nAekTpIkEG ouokeuig ava eidog ou-
OKEUNG, HE PAKOG OKHNG EwG 25 EKATOOTOV PTTOpEITE Va
TIG TapadQoETe OTOV KATAOKEUAOT, XWPiG XPtwon Kal
XWPIG TTponyoUpevn ayopd véag GUOKEUNG, 1} va TiG Tma-
paddoete ot dAn e€ouciodotnpivn Bion culoyng.

Mepartpw oupmAnpwpatikolg dpoug mapakaPrg Tou
KaTaOKEUAOTH Kkal Tou Siavopia pmopeite va mAnpodo-
pnBite amd 1o exdotote TpApa edutmpémong meEAATGV.

Se mepimmwon mapddoong pIag véag NAEKTPIKNG CUCKEURG
amd Tov kataokeuaoT ot pia ISILTIKA oikia, autdg pTopel
va ¢povricer yia m Swpedv mapakaPr) g makaidg nhektpr
kig ouokeung, katémv {Atnong amd Tov Tehikd xphom. Na
TOV OKOTO autd emikoivwvioTe pe To TpRpa edurnpétong
TIEAQTOV TOU KATACKEUATTH.

Autég o1 dnhooeig 1oxUouy povo yia e§omhiopd mou eykabi-
oraral kal mwheitar ot Xwpeg ™G Eupwmaikng Evwong kar u-
nokerar omy Eupwraiky Odnyia 2012/19/EE. e xopeg &
k166 Eupwmaikig Evwong pmopei va ioxtouv Siapopertikig
Siaraéeg yia v amdppiyn amoPAfTLY nAekTpikol Kal nhe-
ktpovikou e§omhicpol.

Ynod:idzig oxerika pe T vopoOeoia yia Tig prrarapisg
(BattG)

O1 malaiéq ankég kair emavadopTri{dpsveg prra-
Tapitg dev mpéma va anoppinTovral ora oikia-

" ké& amoppippara, al\d mpiénma va oulléyo-
vrai f} va anoppintovral {exwpioral

¢ Ta mv achal) apaipeon pmatapiov A emavadopti{dpevey
pTTaTapIwv amd TV NAEKTPIKN CUCKEUN Kal yia TAnpodopieg
OxETIKG pe Tov TUTTO Toug 1} To XNHIKG Toug oloTnua AapPa-
VETE UTTOYN CaG Ta TEPAITEPW oToIEia TTou TepihapBavovral
ot odnyieg xeipiopol kai Tig 0dnyieg cuvappodynong.

O11810kTATEG A XPNOTEG praTapioy Kai emavadopti{opevey
HTTATaPIWY £XOUV ATTO TO VOHO UTTOXPEWSH EMIOTPOGRG TOUG
perd ™ xpfion Toug. H emotpodr mepiopilerar oe mapado-
OT KQVOVIKOV OIKIGKQV TTOCOTATWY.
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» Oi maaitg priatapieg propei va mepiégouv emPBaBeig ouoi-
€6 ) Bapta pitala mou propoly va Brayouv 1o mepiBai-
Mov kai Ty avBpomvn uyeia. H avakikhwon tev makaiby
PTIATAPIOV Kal N XPAON TV TIOPWV TTOU TEPIEXOUV CUMPAN-

\et oy TpooTacia autey Tev SUo onupavtikey ayabov.

To olpPBolo Siaypappévou kadou amoppippdTey onpaiver

om ol pmatapieg kai ol emavadopti{dpeveg prarapieg Sev &
TITPETTETAI VO QTTOPPITITOVTAl OTA OIKIAKA amoppippara.

Av emmhéov undpye To obpBoro Hg, Cd A Pb kare améd 1o

olpPoro kadou amoppippdrtey, T6TE auTd onpaivel Ta e€Ag:

- Hg: H pratapia mepiéxel udpdpyupo ot mooootd peya-

Autepo tou 0,0005%

- Cd: H prarapia mepigxer kdSpio ot T000OTO peyaNUTe-

po Tou 0,002%

- Pb: H pmarapia mepiéxer poAuPSo ot mocootd peyalire-

po tou 0,004%

18 Avmpsromon mpofAnparwv

MpoéfAnpa

Aev Neiroupyei To potép

Ev&exopevn arria

BA&PN ot potép, kahwdio 1y big,
Kapéveg aodaheieg Siktiou pel-
parog.

* O pmatapieg kai o1 emavapopn{dpeveg pratapieg propoly
va mapadidovrai xwpig xptwon orig &g Bioeig:

Anpéoieg Bioeig amdppiyng f ouloyig (my. Otoeig
TTou éxouv opioel ol SnpoTIkéG apxEg)

Snpeia mOAnong pmatapiov kai enavadopn{opevey
pmarapiov

2npeia cUNNOYRG Tou KoIvoU ouaThpaTtog culhoyng yia
TaNaiéG pTraTapieg CUCKEUWY

- Znueio ouNoyng Tou katackeuaoT (av Sev ouppetéyel
oT0 KOIVO GUoTNHa GuANoynG)

Autég o1 Snhoeig 1oxUouv pbvo yia pmatapieg kal emava-
doprdbpeveg pratapieg mou Mwholvtal ot XOpeg TG Eupw-
maikAg Evwong kai umdkeviar omv Eupwmaiky Odnyia
2006/66/EK. 3¢ xopeg ex10G g Eupwmaikig Evwong
prropel va 1oxtouv Siapoperikég Siaraéeg yia my amdppr-
Yn amoy pratapioy kai emavadopni{Opevey prarapiov.

AvTipgrwmmion

Avabiorte Tov éNeyxo Tou pnxavhuatog oe e&eidikeupévo Texvi-
KO. Z€ Kapia TEPITITWON PNV EMIOKEUACETE HOVOI QG TO POTE.
Kivéuvog! ENty&re Tig aodaheieg Siktiou pebpatog, avrikata-
omote av xpeideral

To porép &ekiva apyd kar Sev pOaver
™y TaxutnTa Aeimoupyiag.

Taon Mol xapn\, {npiég otig
mepieNi€elg, kapévog TUKVRTAG.

Znmote va ehty&el nhekTpoAdyoG TV NAeKTPIKN Taon. Avadi-
ote Tov éheyxo Tou potép ot e€eibikeupivo Texvikd. Avabiote
TNV avTiKatdoTaon Tou Tukverh ot e&adikeupivo Texvikd.

To potép mapayel moAl Bdpufo.

Znuitg omg mepiehiferg, PAaPn
aTO pOTEp.

Avabiote Tov iNeyyo Tou potép ot eEeISIKEUPEVO TEXVIKO.

To portép Sev emruyxaver Ty PN
1oU.

Y1iepdoPTWHEVO NAEKTPIKO KUKAW-
pa otV eyKardoTaon PeupaTog
Siktiou (poTa, GAAa potép KAT.).

Mn xpnoipomoieite dAha mpoidvta 1 potép oo idio nhekTpikd
KUKAWpQ.

To potép umepBeppaiveral ehadpd.

Yrepdpoptwon Tou potép, ave-
mapkig Yuén Tou porép.

Armotpéyrte TV UTIEPGOPTWAT) TOU POTEP KATA TNV KOTI, adai-
ptoTe T okdvn amd To potp, wote va eacdakiotel Péktiom
yUén Tou porip.

H kom eival payia i kuparoeidig.

2topwpévn Adpa Tpioviol, aka-
TAMNAN popdn Sovriwv yia 1o
TTAX0G TOU UNIKOU.

Tpoyxiote ™) Aapa mpIoviol f) XPnoIHoTIoIoTe KATaANAN Aa-
pa mpioviol.

To avrikeipevo epyaoiag oxilerar n)
omalel.

oAU uynAn mieon korhg A Aapa
mpIovioy akatdAAnAn yia ™ xen-
on.

Xpnoipotoifote KataAnAn Aapa mpioviou.
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Eyyunon
AZi16Tipn meldnioa, adidTipe melarn,

Ta mpoidvTa pag umdkevial ot auotnpoug ehéyxoug TroidTTag. Edv map'dha autd kamote Sev Aemoupyroouv dyoya, AumoUpacte mo-
N0 kai oag mapakalolpe va amoravbeite mpog To Tpfpapag EEutmpémong Mehardy, ot Sietbuvon mou avadépere oe auty v eyyln-
on. Euxapiotwg oag PonBolpe kai ThAepwvikdg otov apiBpd mou avadépere mo katw. Na my katioxuon Tev aéiwcewy eyylnong 1oxU-
ouv Ta e&ng:

* Auroi o1 6pol eyyunong pubpilouv mpbobeteg mapoxig eyyinong. Amé Ty eyyunon auth Sev Biyovrar o vopipeg adivoeig cag yia
eyyUnon. H mapoxn g eyyinong pag eivar yia cag dwpeav

* H eyyUnon kaAimer amokAeioTikd kai povo BAaBeg mou odeilovral oe eAarthpara UNKOY A Tapaywyhg kai mepiopilovral omy a-
TTOKATACTAON AUTLY TV EAATTWHATWY F) TNV avrikatdoTaon mg ouokeufig. Mapakaholpe va mpootere mwg ol cuokeuig pag Sev
mpoopiovrar yia 1 Biopnyavia, T Biotexvia kar Ty emayyehparikh xprion. MNa 1o Aéyo auté Sev udiorarar olpPaon eyyinong oe
TepiTTOON XPAONG TNG Cuokeung ot Plopnyavia, Piotexvia, yia emayyeApatikd 1} GMo mapodpoio okomd. Amd v eyylinor pag a-
mokAelovral mépav Toutou amodnpiboeig yia PAaPeg peradopds, PAaPeg opeldpeveg ot pn pnon g Odnyiag ouvappoléynong,
1| ot eopakpivn eykatdotaon, pn Mpenon g Odnyiag xpAong (m.x. olvéeon oe AaBog tdon Siktlou 1y €idog pelparog), karaypen-
oTikA 1) 6x1 0pBN xpnon (m.x. umepddprwon iy xprion pn eykekpipévov avialakTikdy epyaleiov i eaptnpdrey), pn Menon tev Y-
modeilewv ouvipnong kai achakeiag, eioodog Eévav avtikeipéivay ot cuokeun (dmwg T.x. Appog f okodvn), xpnon Biag 1y ewtepr-
ki emdpaon (6mwg m.x. BAAPeg amd mrhon) kabag kar BAaPeg mou opeilovral ot koiv $pOopd.

H a&iwon eyyinong exminme oe mepimmwon mou dyivav (6n éveg emepPdoeig otn ouokeu.

* H &didpkeia mg eyyunong avépyerar ot 3 ém kar apxilel améd my nuepopnvia ayopdg mg ouokeung. O1 adivotig eyyunong mpémel
va karioxuBolv mpiv Ty mapodog g mpobeopdig g eyyinong evidg Sto efdopdduy amd my diamictwon Tou eAartbparog. A-
mokAeierar n karioyuon adiwoswy eyyunong perd Ty mapodo g mpobeopiag g eyyinong.Me Ty avrikardoTaon Tng ouokeung,
olpdwva pe o NOMO 2251/1994, &exivae ek viou o xpbvog eyyunong.

* Tia mv mpoPoAi tng aliwong oag évavr g eyyunong, mapakalolpe va ameuBuvbeite om SielBuvon otpPig mou avadiperar ma-
pakatw. Epdoov n amaimor oag Ppiokeral evidg g mepiddou eyyinong, Oa Bécoupe otn Si1d0eor cag éva Setio emoTpodrg, pe
TO OTI0IO PTTOPEITE Va HagG aTOOTEETE XWPIG XPEwoT oag TV ehatrwparik ouokeur). MapakaloUpe emiong va pag meplypayere v
artia yia mv Siapaptupia cag 6co mo avalutikd yiveral. Edv o eAdmwpa Tng cuckeung oag kaAUTTETal amé TV eyyUnor pag, Eite
Oa oag emoTpadel TaxUtata n emokeuacpévn ouokeun oag, ite Oa AaPere pia via ouokeun

Quoikd emokevaloupe euxapiotwg évavn apoifig kai eharropara om cuokeur) oag mou dev kalurrovral f) Sev kaluTovral Aoy amd
v eyyUnon. MNa To okomd autd cag mapakalolpe va amooTeilete T cuokeuy oag oty SiebBuvon Tou TpApaTog pag yia E§umnpémon
Melarov

AvoikTi ypappr oépBig (GR/CY):

00800 4003 4003

AiebOuvon e-mail (GR):

service. GR@scheppach.com

AiebOuvon e-mail (CY):

service.CY@scheppach.com

AibOuvon oipPic (GR/CY):

GEORGE C SOLOMONIDES & SON LTD

PO.BOX 56236 / 169, LEONTIOS A’

GR - 3022 LIMASSOL/CYPRUS

An6 m SiebBuvon www.lidlservice.com propeite va kareBacere autd kar moMa aNa eyyeipidia, Pivieo mpoidviwy kar ho-
YIOHIKO £yKATAOTAONG.

Me Tov kwSika QR peraBaivere ameubeiag ot oehida eéurnpémong Tou Lidl (www.lidl-service.com) kar propeite va avoiée-
Te TIG 08nyieg xpnong oag eicdyoviag Tov kwdikd MpoidvTog (IAN) .
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1 Erklérung der Symbole auf dem Produkt

Die Verwendung von Symbolen in diesem Handbuch soll lhre Aufmerksamkeit auf mégliche Risiken lenken. Die Sicher-
heitssymbole und Erklérungen, die diese begleiten, missen genau verstanden werden. Die Warnungen selbst beseiti-
gen keine Risiken und kénnen korrekte Mafinahmen zum Verhiten von Unféllen nicht ersetzen.

Lo SN N

Vor Inbetriebnahme Bedienungsanleitung und Sicherheitshinweise lesen und beachten!

Tragen Sie einen Gehérschutz.

Bei Staubentwicklung Atemschutz tragen!

Tragen Sie eine Schutzbrille.

Achtung! Verletzungsgefahr! Nicht in das laufende Ségeblatt greifen!

Achtung! Laserstrahlung

Freod

Schutzklasse Il (Doppelisolierung)

Das Produkt entspricht den geltenden europdischen Richtlinien.

Signalwort zur Kennzeichnung einer unmittelbar bevorstehenden Geféhrdungssituation, die,

GEFAHR wenn sie nicht vermieden wird, den Tod oder eine schwere Verletzung zur Folge hat.
WARNUNG Signalwort zur Kennzeichnung einer méglichen Geféhrdungssituation, die, wenn sie nicht ver-
mieden wird, den Tod oder eine schwere Verletzung zur Folge haben kénnte.

VORSICHT Signalwort zur Kennzeichnung einer méglichen Gefdhrdungssituation, die, wenn sie nicht ver-
mieden wird, eine geringfigige oder mé&fBige Verletzung zur Folge haben kénnte.
ACHTUNG Signalwort zur Kennzeichnung einer méglichen Gefdhrdungssituation, die, wenn sie nicht ver-

mieden wird, Sachschéden am Produkt oder Eigentum/Besitz zur Folge haben kénnte.

M PARKSIGE
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2  Einleitung
Hersteller:
Scheppach GmbH
Gunzburger StraBe 69
D-89335 Ichenhausen
Verehrter Kunde

Wir winschen lhnen viel Freude und Erfolg beim Arbei-
ten mit lhrem neuen Produkt.

Hinweis:

Der Hersteller dieses Produkts haftet nach dem gelten-
den Produkthaftungsgesetz nicht for Schéden, die an
diesem Produkt oder durch dieses Produkt entstehen bei:

¢ UnsachgeméBer Behandlung

Nichtbeachtung der Bedienungsanleitung

Reparaturen durch Dritte, nicht autorisierte Fachkréf-
te

Einbau und Austausch von nicht originalen Ersatztei-
len

.

Nicht bestimmungsgeméBer Verwendung

Ausféllen der elektrischen Anlage bei Nichtbeach-
tung der elektrischen Vorschriften und VDE-Bestim-
mungen 0100, DIN 57113 / VDEO113.

Beachten Sie:

Lesen Sie vor der Montage und vor Inbetriebnahme den
gesamten Text der Bedienungsanleitung durch.

Diese Bedienungsanleitung soll es lhnen erleichtern, lhr
Produkt kennenzulernen und dessen bestimmungsgemaé-
Be Einsatzméglichkeiten zu nutzen.

Die Bedienungsanleitung enthélt wichtige Hinweise, wie
Sie mit dem Produkt sicher, fachgerecht und wirtschaft-
lich arbeiten und wie Sie Gefahren vermeiden, Repara-
turkosten sparen, Ausfallzeiten verringern und die Zuver-
lassigkeit und Lebensdauer des Produkts erhéhen.

Zusétzlich zu den Sicherheitsbestimmungen dieser Be-
dienungsanleitung muissen Sie unbedingt die fur den Be-
trieb des Produkts geltenden Vorschriften lhres Landes
beachten.

Bewahren Sie die Bedienungsanleitung, in einer Plastik-
hille geschitzt vor Schmutz und Feuchtigkeit, bei dem
Produkt auf. Sie muss von jeder Bedienungsperson vor
Aufnahme der Arbeit gelesen und sorgféltig beachtet
werden.

An dem Produkt dirfen nur Personen arbeiten, die im
Gebrauch des Produkts unterwiesen und Gber die damit
verbundenen Gefahren unterrichtet sind.

Neben den in dieser Bedienungsanleitung enthaltenen
Sicherheitshinweisen und den besonderen Vorschriften
Ihres Landes sind die fur den Betrieb von baugleichen
Produkten allgemein anerkannten technischen Regeln zu
beachten.

Wir Gbernehmen keine Haftung fir Unfélle oder Sché-
den, die durch Nichtbeachten dieser Anleitung und den
Sicherheitshinweisen entstehen.
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Produktbeschreibung
(Abb. 1-16)

Ein-/Ausschalter

Sperrschalter

Handgriff

Sagekopf

Sdgeblattschutz beweglich
Befestigungsschraube

Sageblatt

Feststellschraube fur Drehtisch
Anschlagschiene

Verschiebbare Anschlagschiene
Feststellschraube

Feststehender Sagetisch

Tischeinlage

Skala

Zeiger

Drehtisch

Feststellschraube fur Werkstickauflage
Spannvorrichtung (Werkstickspanner)
Feststellschraube

Spénefangsack

Werkstickauflage

Feststellschraube fir Spannvorrichtung
Feststellschraube fir Kippsicherung
Standbigel

Justierschraube (45°)

. Sicherungsmutter Justierschraube (45°)

Feststellschraube
Klemmgriff
Sicherungsbolzen
Justierschraube (90°)

. Sicherungsmutter Justierschraube (90°)

Skala

Zeiger
Flanschschraube
AuBenflansch
FGhrungsbugel
Sagewellensperre
Ein-/Ausschalter Laser
Batterieabdeckung
Laser

Schraube (Laser)
Transportgriff

90° Anschlagwinkel (Im Lieferumfang nicht enthal-
ten)

45° Anschlagwinkel (Im Lieferumfang nicht enthal-
ten)

Innensechskantschlissel, 6 mm
Innensechskantschlissel, 3 mm
Kreuzschlitzschraube (Tischeinlage)
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4 Lieferumfang

Pos. Anzahl Bezeichnung

15. 1x Spannvorrichtung (Werkstickspanner)
17. 1x Spénefangsack

18. 2x Werkstickauflagen

21, 1x Standbigel

C. 1x Innensechskantschlissel, 6 mm

D. 1x Innensechskantschlissel, 3 mm

1x Kapp- und Gehrungssdge
2 x Kohlebursten
2 x Batterien (AAA)

1x Bedienungsanleitung

5 BestimmungsgemdBe
Verwendung

Die Kapp- und Gehrungssége dient zum Kappen von
Holz und Kunststoff, entsprechend der Maschinengréfie.
Die Sage ist nicht zum Schneiden von Brennholz geeig-
net.

A WARNUNG

Verwenden Sie das Produkt nicht zum Schneiden an-
derer Materialien als in der Bedienungsanleitung be-
schrieben.

Berihrung des Ségeblattes im nicht abgedeckten Sé-
gebereich.

Eingreifen in das laufende Sdgeblatt (Schnittverlet-
zung).

Rickschlag von Werksticken und Werkstickteilen.
Ségeblattbriche.

Herausschleudern von fehlerhaften Hartmetallteilen
des Ségeblattes.

Gehdrschdden bei Nichtverwendung des nétigen
Gehdrschutzes.

Gesundheitsschédliche Emissionen von Holzstéuben
bei Verwendung in geschlossenen Rdumen.

Bitte beachten Sie, dass unsere Produkte bestimmungs-
gemdB nicht for den gewerblichen, handwerklichen oder
industriellen Einsatz konstruiert wurden. Wir Gberneh-
men keine Gewdéhrleistung, wenn das Produkt in Gewer-
be-, Handwerks- oder Industriebetrieben sowie bei
gleichzusetzenden Tatigkeiten eingesetzt wird.

6 Sicherheitshinweise

Allgemeine Sicherheitshinweise for
Elektrowerkzeuge

7. WARNUNG

/. WARNUNG

Das mitgelieferte Séigeblatt ist ausschlieBlich zum Sé-
gen von Holz bestimmt! Verwenden Sie dieses nicht
zum Ségen von Brennholz!

Das Produkt darf nur nach seiner Bestimmung verwen-
det werden. Jede weitere dariberhinausgehende Ver-
wendung ist nicht bestimmungsgeméf. Fir daraus her-
vorgerufene Schdden oder Verletzungen aller Art haftet
der Benutzer/Bediener und nicht der Hersteller.

Es dirfen nur for das Produkt geeignete Séigeblétter ver-
wendet werden. Die Verwendung von Trennscheiben al-
ler Art ist untersagt.

Bestandteil der bestimmungsgeméBen Verwendung ist
auch die Beachtung der Sicherheitshinweise, sowie die
Montageanleitung und Betriebshinweise in der Bedie-
nungsanleitung.

Personen, die das Produkt verwenden und warten, mis-
sen mit diesem vertraut und Uber mégliche Gefahren
unterrichtet sein.

Verénderungen an dem Produkt schlieffen eine Haftung
des Herstellers und daraus entstehende Schéden génz-
lich aus.

Trotz bestimmungsmaBiger Verwendung kénnen be-
stimmte Restrisikofaktoren nicht vollsténdig ausgerédumt
werden. Bedingt durch Konstruktion und Aufbau des
Produkts kénnen folgende Punkte auftreten:

M PARKSIGE

Lesen Sie alle Sicherheitshinweise, Anwei-
sungen, Bebilderungen und technischen
Daten, mit denen dieses Elekirowerkzeug
versehen ist.

Versdumnisse bei der Einhaltung der nachfolgenden

Anweisungen kénnen elekirischen Schlag, Brand und/
oder schwere Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und
Anweisungen fir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
JElekirowerkzeug” bezieht sich auf netzbetriebene Eleki-
rowerkzeuge (mit Netzleitung) oder auf akkubetriebene
Elektrowerkzeuge (ohne Netzleitung).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut
beleuchtet. Unordnung oder unbeleuchtete Arbeits-
bereiche kénnen zu Unféllen fuhren.

Ko

Arbeiten Sie mit dem Elekirowerkzeug nicht in
explosionsgeféhrdeter Umgebung, in der sich
brennbare Flissigkeiten, Gase oder Stéube be-
finden. Elekirowerkzeuge erzeugen Funken, die den
Staub oder die Dédmpfe entzinden kénnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wéh-
rend der Benutzung des Elekirowerkzeugs fern.
Bei Ablenkung k&énnen Sie die Kontrolle Gber das
Elektrowerkzeug verlieren.
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Elekirische Sicherheit

Der Anschlussstecker des Elekirowerkzeugs
muss in die Steckdose passen. Der Stecker darf
in keiner Weise verandert werden. Verwenden
Sie keine Adapterstecker gemeinsam mit
schutzgeerdeten Elektrowerkzeugen. Unverén-
derte Stecker und passende Steckdosen verringern
das Risiko eines elektrischen Schlages.

Vermeiden Sie Kérperkontaki mit geerdeten
Oberfléchen wie von Rohren, Heizungen, Her-
den und Kuhlschrénken. Es besteht ein erhéhtes
Risiko durch elektrischen Schlag, wenn lhr Kérper
geerdet ist.

Halten Sie Elekirowerkzeuge von Regen oder Nés-
se fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elekirowerk-
zeug erhdht das Risiko eines elektrischen Schlages.

Zweckentfremden Sie die Anschlussleitung nicht,
um das Elekirowerkzeug zu tragen, aufzuhéngen
oder um den Stecker aus der Steckdose zu zie-
hen. Halten Sie die Anschlussleitung fern von Hit-
ze, Ol, scharfen Kanten oder sich bewegenden
Teilen. Beschddigte oder verwickelte Anschlussleitun-
gen erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlages.

Wenn Sie mit einem Elekirowerkzeug im Freien
arbeiten, verwenden Sie nur Verléngerungslei-
tungen, die auch fir den AuBenbereich geeig-
net sind. Die Anwendung einer fir den Auflenbe-
reich geeigneten Verléngerungsleitung verringert das
Risiko eines elekirischen Schlages.

Wenn der Betrieb des Elekirowerkzeugs in
feuchter Umgebung nicht vermeidbar ist, ver-
wenden Sie einen Fehlerstromschutzschalter.
Der Einsatz eines Fehlerstromschutzschalters vermin-
dert das Risiko eines elektrischen Schlages.

Sicherheit von Personen

Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was
Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an die Ar-
beit mit einem Elekirowerkzeug. Benutzen Sie
kein Elektrowerkzeug, wenn Sie mide sind
oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol
oder Medikamenten stehen. Ein Moment der
Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerk-
zeugs kann zu ernsthaften Verletzungen fihren.

Tragen Sie personliche Schutzausristung und
immer eine Schutzbrille. Das Tragen persénlicher
Schutzausrstung, wie Staubmaske, rutschfeste Si-
cherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehérschutz, je
nach Art und Einsatz des Elekirowerkzeugs, verrin-
gert das Risiko von Verletzungen.

Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnah-
me. Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerk-
zeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Strom-
versorgung und/oder den Akku anschlieBen, es
aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeugs den Finger am Schalter haben oder
das Elektrowerkzeug eingeschaltet an die Stromversor-
gung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fohren.
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Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schrau-
benschlissel, bevor Sie das Elekirowerkzeug
einschalten. Ein Werkzeug oder Schlissel, der sich
in einem drehenden Teil des Elektrowerkzeugs befin-
det, kann zu Verletzungen fihren.

Vermeiden Sie eine abnormale Kérperhaltung.
Sorgen Sie fur einen sicheren Stand und halten
Sie jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch kénnen
Sie das Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen
besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie kei-
ne weite Kleidung oder Schmuck. Halten Sie
Haare und Kleidung fern von sich bewegenden
Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haa-
re kénnen von sich bewegenden Teilen erfasst wer-
den.

Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen
montiert werden kénnen, sind diese anzuschlie-
Ben und richtig zu verwenden. Verwendung einer
Staubabsaugung kann Geféhrdungen durch Staub
verringern.

Wiegen Sie sich nicht in falscher Sicherheit und
setzen Sie sich nicht Gber die Sicherheitsregeln
for Elektrowerkzeuge hinweg, auch wenn Sie
nach vielfachem Gebrauch mit dem Elektro-
werkzeug vertraut sind. Achtloses Handeln kann
binnen Sekundenbruchteilen zu schweren Verletzun-
gen fohren.

4) Verwendung und Behandlung des
Elektrowerkzeugs

a

Uberlasten Sie das Elektrowerkzeug nicht. Ver-
wenden Sie fur lhre Arbeit das dafor bestimmte
Elekirowerkzeug. Mit dem passenden Elektrowerk-
zeug arbeiten Sie besser und sicherer im angegebe-
nen Leistungsbereich.

Benutzen Sie kein Elekirowerkzeug, dessen
Schalter defekt ist. Ein Elekirowerkzeug, das sich
nicht mehr ein- oder ausschalten lésst, ist geféhrlich
und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/
oder entfernen Sie einen abnehmbaren Akku,
bevor Sie Gerateeinstellungen vornehmen, Ein-
satzwerkzeugteile wechseln oder das Elekiro-
werkzeug weglegen. Diese VorsichtsmaBBnahme
verhindert den unbeabsichtigten Start des Elektro-
werkzeugs.

Bewahren Sie unbenutzte Elekirowerkzeuge au-
Berhalb der Reichweite von Kindern auf. Lassen
Sie keine Personen das Elekirowerkzeug benut-
zen, die mit diesem nicht vertraut sind oder die-
se Anweisungen nicht gelesen haben. Elekiro-
werkzeuge sind geféhrlich, wenn Sie von unerfahre-
nen Personen benutzt werden.

M PARKSIGE



h)

Pflegen Sie Elektrowerkzeuge und Einsatzwerk-
zeug mit Sorgfalt. Kontrollieren Sie, ob bewegli-
che Teile einwandfrei funktionieren und nicht
klemmen, ob Teile gebrochen oder so beschd-
digt sind, dass die Funktion des Elekirowerk-
zeugs beeintréchtigt ist. Lassen Sie beschadigte
Teile vor dem Einsatz des Elekirowerkzeugs re-
parieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache in
schlecht gewarteten Elekirowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sau-
ber. Sorgfaltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit
scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger
und sind leichter zu fohren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Einsatzwerk-
zeug, Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend die-
sen Anweisungen. Bericksichtigen Sie dabei die
Arbeitsbedingungen und die auszufihrende Ta-
tigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fur
andere als die vorgesehenen Anwendungen kann zu
gefdhrlichen Situationen fihren.

Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sau-
ber und frei von Ol und Fett. Rutschige Griffe und
Grifffliachen erlauben keine sichere Bedienung und
Kontrolle des Elektrowerkzeugs in unvorhergesehe-
nen Situationen.

5) Service

a)

6.1

a)

<)

Lassen Sie lhr Elekirowerkzeug nur von qualifi-
ziertem Fachpersonal und nur mit Original-Er-
satzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt, dass
die Sicherheit des Elekirowerkzeugs erhalten bleibt.

Sicherheitshinweise fiur
Gehrungskappségen

Gehrungskappsdagen sind zum Schneiden von
Holz oder holzartigen Produkten vorgesehen, sie
kénnen nicht zum Schneiden von Eisenwerkstof-
fen wie Staben, Stangen, Schrauben usw. ver-
wendet werden. Abrasiver Staub fihrt zum Blockie-
ren von beweglichen Teilen wie der unteren Schutz-
haube. Schneidfunken verbrennen die untere Schutz-
haube, die Einlegeplatte und andere Kunststoffteile.

Fixieren Sie das Werkstick nach Méglichkeit mit
Zwingen. Wenn Sie das Werkstick mit der
Hand festhalten, miussen Sie lhre Hand immer
mindestens 100 mm von jeder Seite des Sége-
blatts entfernt halten. Verwenden Sie diese S&-
ge nicht zum Schneiden von Sticken, die zu
klein sind, um sie einzuspannen oder mit der
Hand zu halten. Wenn |hre Hand zu nahe am S&-
geblatt ist, besteht ein erhshtes Verletzungsrisiko
durch Kontakt mit dem Ségeblatt.

Das Werkstick muss unbeweglich sein und ent-
weder festgespannt oder gegen den Anschlag
und den Tisch gedrickt werden. Schieben Sie das
Werkstick nicht in das Ségeblatt und schneiden
Sie nie ,freihandig”. Lose oder sich bewegende
Werkstiicke kénnten mit hoher Geschwindigkeit her-
ausgeschleudert werden und zu Verletzungen fihren.
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Schieben Sie die Sége durch das Werkstick.
Vermeiden Sie es, die Sage durch das Werk-
stick zu ziehen. Fur einen Schnitt heben Sie den
Sagekopf und ziehen ihn Uber das Werkstick,
ohne zu schneiden. Dann schalten Sie den Mo-
tor ein, schwenken den Ségekopf nach unten
und dricken die Sége durch das Werkstick. Bei
ziehendem Schnitt besteht die Gefahr, dass das Sa-
geblatt am Werkstick aufsteigt und die Sageblattein-
heit dem Bediener gewaltsam entgegengeschleudert
wird.

Kreuzen Sie nie die Hand Uber die vorgesehene
Schnittlinie, weder vor noch hinter dem Sage-
blatt. Abstitzen des Werksticks ,,mit gekreuzten
Hénden”, d. h. Halten des Werkstiicks rechts neben
dem Ségeblatt mit der linken Hand oder umgekehrt,
ist sehr geféhrlich.

Greifen Sie bei rotierendem Sdgeblatt nicht hin-
ter den Anschlag. Unterschreiten Sie nie einen
Sicherheitsabstand von 100 mm zwischen Hand
und rotierendem Sdgeblatt (gilt auf beiden Sei-
ten des Sageblatts, z. B. beim Entfernen von
Holzabféllen). Die Néhe des rotierenden Ségeblatts
zu ihrer Hand ist méglicherweise nicht erkennbar,
und Sie kénnen schwer verletzt werden.

Prifen Sie das Werkstiuck vor dem Schneiden.
Wenn das Werkstick gebogen oder verzogen
ist, spannen Sie es mit der nach auBen ge-
krommten Seite zum Anschlag. Stellen Sie im-
mer sicher, dass entlang der Schnittlinie kein
Spalt zwischen Werkstick, Anschlag und Tisch
ist. Gebogene oder verzogene Werksticke kénnen
sich verdrehen oder verlagern und ein Klemmen des
rotierenden Ségeblatts beim Schneiden verursachen.
Es dirfen keine Négel oder Fremdkérper im Werk-
stiick sein.

Verwenden Sie die Sége erst, wenn der Tisch
frei von Werkzeugen, Holzabféllen usw. ist; nur
das Werkstick darf sich auf dem Tisch befin-
den. Kleine Abfélle, lose Holzsticke oder andere
Gegenstéinde, die mit dem rotierenden Blatt in Be-
rihrung kommen, kénnen mit hoher Geschwindig-
keit weggeschleudert werden.

Schneiden Sie jeweils nur ein Werkstuck. Mehr-
fach gestapelte Werksticke lassen sich nicht ange-
messen spannen oder festhalten und kénnen beim
Sdgen ein Klemmen des Blatts verursachen oder ver-
rutschen.

Sorgen Sie dafur, dass die Gehrungskappsage
vor Gebrauch auf einer ebenen, festen Arbeits-
flache steht. Eine ebene und feste Arbeitsfléche ver-
ringert die Gefahr, dass die Gehrungskappsége in-
stabil wird.
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Planen Sie lhre Arbeit. Achten Sie bei jedem
Verstellen der Sageblatineigung oder des Geh-
rungswinkels darauf, dass der verstellbare An-
schlag richtig justiert ist und das Werkstick ab-
stitzt, ohne mit dem Blatt oder der Schutzhaube
in BerGhrung zu kommen. Ohne die Maschine
einzuschalten und ohne Werkstiick auf dem Tisch ist
eine vollsténdige Schnittbewegung des Ségeblatts zu
simulieren, um sicherzustellen, dass es nicht zu Be-
hinderungen oder der Gefahr des Schneidens in den
Anschlag kommt.

Sorgen Sie bei Werksticken, die breiter oder
lénger als die Tischoberseite sind, fur eine an-
gemessene Abstiutzung, z. B. durch Tischverlén-
gerungen oder Ségebécke. Werksticke, die lén-
ger oder breiter als der Tisch der Gehrungskappsé-
ge sind, kénnen kippen, wenn sie nicht fest abge-
stitzt sind. Wenn ein abgeschnittenes Stick Holz
oder das Werkstick kippt, kann es die untere Schutz-
haube anheben oder unkontrolliert vom rotierenden
Blatt weggeschleudert werden.

Ziehen Sie keine anderen Personen als Ersaiz
for eine Tischverléngerung oder zur zusdatzli-
chen Abstitzung heran. Eine instabile Abstitzung
des Werksticks kann zum Klemmen des Blatts fih-
ren. Auch kann sich das Werkstick wéhrend des
Schnitts verschieben und Sie und den Helfer in das
rotierende Blatt ziehen.

Das abgeschnittene Stick darf nicht gegen das
rotierende Ségeblatt gedrickt werden. Wenn we-
nig Platz ist, z. B. bei Verwendung von Lé&ngsanschlé-
gen, kann sich das abgeschnittene Stick mit dem Blatt
verkeilen und gewaltsam weggeschleudert werden.

Verwenden Sie immer eine Zwinge oder eine ge-
eignete Vorrichtung, um Rundmaterial wie Stan-
gen oder Rohre ordnungsgemdB abzustitzen.
Stangen neigen beim Schneiden zum Wegrollen, wo-
durch sich das Blatt ,,festbeiBen” und das Werkstiick
mit lhrer Hand in das Blatt gezogen werden kann.

Lassen Sie das Blatt die volle Drehzahl errei-
chen, bevor Sie in das Werkstiuck schneiden.
Dies verringert das Risiko, dass das Werkstick fort-
geschleudert wird.

Wenn das Werkstick eingeklemmt wird oder
das Blatt blockiert, schalten Sie die Gehrungs-
kappsédge aus. Warten Sie, bis alle beweglichen
Teile zum Stillstand gekommen sind, ziehen Sie
den Netzstecker und/oder nehmen Sie den Ak-
ku heraus. Entfernen Sie anschlieBend das ein-
geklemmte Material. Wenn Sie bei einer solchen
Blockierung weitersdgen, kann es zum Verlust der
Kontrolle oder zu Beschédigungen der Gehrungs-
kappsége kommen.

Lassen Sie nach beendetem Schnitt den Schalter
los, halten Sie den Ségekopf unten und warten
Sie den Stillstand des Blatts ab, bevor Sie das
abgeschnittene Stuck entfernen. Es ist sehr ge-
fahrlich, mit der Hand in die Néhe des auslaufenden
Blatts zu reichen.
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Halten Sie den Handgriff gut fest, wenn Sie ei-
nen unvollsténdigen Sageschnitt ausfGhren
oder wenn Sie den Schalter loslassen, bevor der
Sagekopf seine untere Lage erreicht hat. Durch
die Bremswirkung der Sége kann der Sagekopf ruck-
artig nach unten gezogen werden und dadurch zu
einem Verletzungsrisiko fuhren.

Sicherheitshinweise fiur den
Umgang mit Ségebléattern

Vermeiden Sie ein unkontrolliertes Loslassen des Sa-
geaggregats in der unteren Endlage.

Verwenden Sie keine beschddigten oder deformier-
ten Ségeblatter.

Verwenden Sie keine Sdgeblatter mit Rissen. Mustern
Sie gerissene Sdgeblatter aus. Eine Instandsetzung ist
nicht zul&ssig.

Verwenden Sie keine aus Schnellarbeitsstahl gefer-
tigten Ségeblatter.

Kontrollieren Sie den Zustand der Ségeblétter, bevor
Sie die Sége benutzen.

Verwenden Sie ausschlielich Sageblatter, die for
den zu schneidenden Werkstoff geeignet sind.

Verwenden Sie nur die vom Hersteller festgelegten
Sdgeblatter.

Die Ségeblétter miUssen, wenn Sie zum Bearbeiten
von Holz oder é&hnlichen Werkstoffen vorgesehen
sind, EN 847-1 entsprechen.

Verwenden Sie keine Ségeblétter aus hochlegiertem
Schnellarbeitsstahl (HSS).

Verwenden Sie nur Ségeblétter, deren héchstzuléssi-
ge Drehzahl nicht geringer ist als die maximale
Spindeldrehzahl der Sége und die fir den zu schnei-
denden Werkstoff geeignet sind.

Beachten Sie die Drehrichtung des Séigeblatts.

Setzen Sie nur Sdgeblétter ein, wenn Sie den Um-
gang damit beherrschen.

Beachten Sie die Héchstdrehzahl. Die auf dem Sége-
blatt angegebene Héchstdrehzahl darf nicht tber-
schritten werden. Halten Sie, falls angegeben, den
Drehzahlbereich ein.

Reinigen Sie die Spannfléchen von Verschmutzun-
gen, Fett, Ol und Wasser.

Verwenden Sie keine losen Reduzierringe oder
-buchsen zum Reduzieren von Bohrungen bei Sé-
geblattern.

Achten Sie darauf, dass fixierte Reduzierringe zum
Sichern des Ségeblatts den gleichen Durchmesser
und mindestens 1/3 des Schnittdurchmessers haben.

Stellen Sie sicher, dass fixierte Reduzierringe parallel
zueinander sind.
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Handhaben Sie Ségeblétter mit Vorsicht. Bewahren
Sie sie am besten in der Originalverpackung oder
speziellen Behéltnissen auf. Tragen Sie Schutzhand-
schuhe, um die Griffsicherheit zu verbessern und das
Verletzungsrisiko weiter zu mindern.

Stellen Sie vor der Benutzung von Ségebléttern si-
cher, dass alle Schutzvorrichtungen ordnungsgeméf
befestigt sind.

)

Vergewissern Sie sich vor dem Einsatz, dass das von
Ilhnen benutzte Ségeblatt den technischen Anforde-
rungen dieser Séige entspricht und ordnungsgeméf
befestigt ist.

Benutzen Sie das mitgelieferte Ségeblatt nur fir Sé-
gearbeiten in Holz, niemals zum Bearbeiten von Me-
tallen.

Verwenden Sie nur ein Ségeblatt mit einem Durch-
messer entsprechend den Angaben auf der Sége.

Verwenden Sie zusétzliche Werkstick-Auflagen,
wenn dies fir die Stabilitét des Werkstiick notwendig
ist.

Die Verldngerungen der Werkstickauflage missen
wéhrend der Arbeit immer befestigt und verwendet
werden.

Ersetzen Sie die abgenutzte Tischeinlage!

Vermeiden Sie ein Uberhitzen der Ségezéhne.

Vermeiden Sie beim Ségen von Kunststoffen, dass
der Kunststoff schmilzt.

Verwenden Sie fir das zu bearbeitende Material die
richtigen Ségeblétter. Tauschen Sie die beschadigten
oder abgenutzten Sdgeblétter rechtzeitig aus.

Wenn sich das Ségeblatt Gberhitzt, stoppen Sie die
Maschine. Lassen Sie das Sageblatt zuerst abkihlen,
bevor Sie mit dem Gerdt erneut arbeiten.

.

Verwenden Sie nur Ségeblétter, die mit einer gleich
grofien oder hdheren Drehzahl gekennzeichnet sind
als der auf dem Elekirowerkzeug angegebenen
Drehzahl.

Sorgen Sie immer fir Standsicherheit und Sicherung
der Sage.

6.3 Laserstrahlung

Achtung: Laserstrahlung
Nicht in den Strahl blicken
Laserklasse 2

Achhung” - Lanemirabiurg
Hichi i can S2rahi blcken!

e s

Schitzen Sie sich und lhre Umwelt durch geeignete
VorsichtsmaBnahmen vor Unfallgefahren!

¢ Nicht direkt mit ungeschitztem Auge in den Laser-
strahl blicken.

¢ Niemals direkt in den Strahlengang blicken.
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¢ Den Laserstrahl nie auf reflektierende Fléchen und
Personen oder Tiere richten. Auch ein Laserstrahl mit
geringer Leistung kann Schdden am Auge verursa-
chen.

A VORSICHT

Wenn andere als die hier angegebenen
Verfahrensweisen  ausgefUhrt  werden,
kann dies zu einer geféhrlichen Strah-

lungsexposition fGhren.

¢ Lasermodul niemals 6ffnen. Es kénnte unerwartet zu
einer Strahlenexposition kommen.

* Wenn Sie das Produkt léngere Zeit nicht benutzen,
sollten die Batterien entfernt werden.

 Der Laser darf nicht gegen einen Laser anderen Typs
ausgetauscht werden.

e Reparaturen am Laser dirfen nur vom Hersteller des
Lasers oder einem autorisierten Vertreter vorgenom-
men werden.

6.4 Restrisiken

Das Produkt ist nach dem Stand der Technik und
den anerkannten sicherheitstechnischen Regeln ge-
baut. Dennoch kénnen beim Arbeiten einzelne Res-
trisiken auftreten.

Gefdéhrdung der Gesundheit durch Strom bei Ver-
wendung nicht ordnungsgeméfer Elektro-Anschluss-
leitungen.

* Des Weiteren kénnen trotz aller getroffener Vorkeh-
rungen nicht offensichtliche Restrisiken bestehen.

Restrisiken kénnen minimiert werden, wenn die ,Si-
cherheitshinweise” und die ,Bestimmungsgeméfe
Verwendung”, sowie die Bedienungsanleitung insge-
samt beachtet werden.

Belasten Sie das Produkt nicht unnétig: zu starker
Druck beim Ségen beschédigt das Ségeblatt schnell,
was zu einer Leistungsverminderung des Produkts bei
der Verarbeitung und in der Schnittgenauigkeit fohrt.

Beim Schneiden von Plastikmaterial verwenden Sie
bitte immer Klemmen: die Teile, die geségt werden
sollen, missen immer zwischen den Klemmen fixiert
werden.

Vermeiden Sie zuféllige Inbetriebsetzungen des Pro-
dukts: beim Einfohren des Steckers in die Steckdose
darf der Ein-/Ausschalter nicht gedrickt werden.

Verwenden Sie das Produkt so, wie es in dieser Be-
dienungsanleitung empfohlen wird. So erreichen Sie,
dass lhr Produkt optimale Leistungen erbringt.

Halten Sie lhre Hénde vom Arbeitsbereich fern,
wenn das Produkt in Betrieb ist.

* Bevor Sie Einstell- oder Wartungsarbeiten vorneh-
men, lassen Sie den Ein-/Ausschalter los und ziehen
den Netzstecker.
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A WARNUNG

Dieses Elektrowerkzeug erzeugt wéhrend des Betriebes
ein elekiromagnetisches Feld. Dieses Feld kann unter
bestimmten Umstéinden aktive oder passive medizini-
sche Implantate beeintréchtigen. Um die Gefahr von
ernsthaften oder tédlichen Verletzungen zu verringern,
empfehlen wir Personen mit medizinischen Implanta-
ten ihren Arzt und den Hersteller vom medizinischen

bedient wird.

Implantat zu konsultieren, bevor das Elektrowerkzeug

7 Technische Daten

Kapp- und Gehrungssége:

Wechselstrommotor

220 - 240 V~ 50 Hz

des Ségeblattes

Nennleistung S1 1200 Watt
Betriebsart S6 25%* 1500W
Leerlaufdrehzahl n, 4900 min™!
Hartmetallségeblatt 2210x230x 2,6 mm
Anzahl der Zéhne 48
Maximale Zahnbreite 3 mm

Schwenkbereich

-45° / 0°/ +45°

Gehrungsschnitt

0° bis 45° nach links

Das Werkstock muss mindestens eine Héhe von 3
mm und eine Breite von 10 mm haben. Achten Sie
darauf, dass das Werkstick immer mit der Spann-
vorrichtung gesichert wird.

Gerauschkennwerte

7. WARNUNG

Larm kann gravierende Auswirkungen auf lhre Ge-
sundheit haben. Ubersteigt der Maschinenlérm
85 dB, tragen Sie und Personen, die sich in der Néhe
befinden bitte einen geeigneten Gehérschutz.

Die Geréusch- und Vibrationswerte wurden entspre-
chend nach EN 62841-1 ermittelt.

Schalldruckpegel L, 91,6 dB
Unsicherheit K, 3dB
Schallleistungspegel L, 104,6 dB
Unsicherheit K, 3dB

Die angegebenen Gerduschemissionswerte sind nach
einem genormten Prifverfahren gemessen worden und
kénnen zum Vergleich eines Elektrowerkzeugs mit einem
anderen verwendet werden.

Die angegebenen Gerduschemissionswerte kénnen
auch zu einer vorléufigen Einschétzung der Belastung
verwendet werden.

Ségebreite bei 90° 120 x 60 mm A WARNUNG

Stgebreite bei 45 80x 60 mm Die Gerduschemissionen kénnen wdhrend

Stigebreite bei 2 x 45° 80 x 35 mm der tatséchlichen Benutzung des Elektro-

(Doppelgehrungsschnitt] werkzeugs von den Angabewerten abwei-

Schutzklasse Il / 7] (Doppelisolierung) chen, abhéangig von der Art und Weise, in

Gewicht ca. 6,44 kg der das Elektrowerkzeug verwendet wird,

Laser: insbesondere, welche Art von Werkstick
bearbeitet wird.

Loseridasse 2 Versuchen Sie, die Belastung so gering wie méglich zu

Wellenléinge Laser 650 nm halten. Beispiellhoﬁe Mana%\meg: diegBegrenzSng der

Leistung Laser <1mW Arbeitszeit. Dabei sind alle Anteile des Betriebszyklus

Batterie: zu bericksichtigen (beispielsweise.Zeifen, in dengn
das Elekirowerkzeug abgeschaltet ist, und solche, in

Batterie Typ LRO3 denen es zwar eingeschaltet ist, aber ohne Belastung

Nennkapazitat 2000 mAh l&uft).

Nennspannung 1,5V

Baugrofe Micro AAA

Technische Anderungen vorbehalten!

Betriebsart S6

Ununterbrochener periodischer Betrieb. Der Betrieb setzt
sich aus einer Anlaufzeit, einer Zeit mit konstanter Belas-
tung und einer Leerlaufzeit zusammen. Die Spieldauer
betréigt 10 min, die relative Einschaltdaver betrégt 25%
der Spieldaver.
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8 Auspacken

+ Offnen Sie die Verpackung und nehmen Sie das Pro-
dukt vorsichtig heraus.

¢ Entfernen Sie das Verpackungsmaterial sowie Verpa-
ckungs-/ und Transportsicherungen (falls vorhan-
den).

* Uberprifen Sie, ob der Lieferumfang vollstéindig ist.
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¢ Kontrollieren Sie das Produkt und die Zubehérteile
auf Transportschdden. Etwaige Schaden sofort dem
Transportunternehmen melden, mit dem das Produkt
angeliefert wurde. Spdtere Reklamationen werden
nicht anerkannt.

Produkt und Verpackungsmaterialien sind
kein Kinderspielzeug! Kinder dirfen nicht
mit Kunststoffbeuteln, Folien und Kleintei-
len spielen! Es besteht Verschluckungs-
und Erstickungsgefahr!

9 Montage

Sorgen Sie immer fur Standsicherheit und Siche-
rung des Produkts, indem Sie dieses z.B. an einer
Werkbank befestigen.

Das Produkt muss standsicher aufgestellt werden. Si-
chern Sie das Produkt durch die Bohrungen am fest-
stehenden Sagetisch mit 4 Schrauben (nicht im Liefe-
rumfang enthalten) auf einer Werkbank, einem Un-
tergestell o. &..

Vor Inbetriebnahme missen alle Abdeckungen und
Sicherheitsvorrichtungen ordnungsgeméf3  montiert
sein.

Das Ségeblatt muss frei laufen kénnen.

.

Bei bereits bearbeitetem Holz auf Fremdkérper, wie
z.B. Négel oder Schrauben usw., achten.

Bevor Sie den Ein-/Ausschalter betétigen, vergewis-
sern Sie sich, ob das Ségeblatt richtig montiert ist
und bewegliche Teile leichtgéngig sind.

.

Uberzeugen Sie sich vor dem AnschlieBen des Pro-
dukts, dass die Daten auf dem Typenschild mit den
Netzdaten Ubereinstimmen.

9.1  Werkstickspanner (15)
montieren (Abb. 3)
1. Lasen Sie die Feststellschraube (19) und montieren

den Werkstickspanner (15) links oder rechts am
feststehenden Ségetisch.

2. AnschlieBend ziehen Sie die Feststellschraube (19)
wieder an.

9.2  Werkstickauflagen (18)
montieren (Abb. 3-4)

Benstigtes Werkzeug:
¢ Innensechskantschlissel, 3 mm (D)
1. Lésen Sie die Feststellschraube (14) und fihren die

Werkstickauflage (18) durch die vorgesehene Boh-
rung seitlich am feststehenden Ségetischs.

2. Achten Sie darauf, dass die Werkstickauflage (18)
ebenso durch die beiden Laschen an der Unterseite
gefihrt wird.
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3. AnschlieBend ziehen Sie die Feststellschraube (14)
wieder fest.

4. Diesen Vorgang wiederholen Sie ebenso auf der an-
deren Seite.

9.3 Standbigel (21) montieren (Abb.
3-4)
Bendtigtes Werkzeug:
¢ Innensechskantschlissel, 3 mm (D)

1. Lésen Sie die Feststellschraube (20) an der Untersei-
te der Sége und fuhren Sie den Standbigel (21)
durch die vorgesehenen Bohrungen an der Rickseite
der Sage.

2. AnschlieBend ziehen Sie die Feststellschraube (20)
wieder an.

9.4 Spdnefangsack (17) anbringen
(Abb. 5)

Die Sége ist mit einem Spénefangsack (17) fur Spéne

ausgestattet.

1. Dricken Sie die Metallringfligel des Staubbeutels
zusammen und bringen Sie ihn an der Auslasséff-
nung im Motorbereich an.

2. Der Spdnefangsack (17) kann Uber den Reifver-
schluss auf der Unterseite entleert werden.

9.4.1 Anschluss an eine externe
Staubabsaugung

1. SchlieBen Sie den Absaugschlauch an die Staubab-
saugung an.

2. Die Staubabsaugung muss fir das zu bearbeitende
Material geeignet sein.

3. Benutzen Sie zum Absaugen von besonders gesund-
heitsschadlichen oder krebserregenden Stéuben eine
spezielle Absaugvorrichtung.

10 Inbetriebnahme

10.1 Sicherheitseinrichtung des
Sageblatischutz (5) profen (Abb.
11)

Der Ségeblattschutz schitzt vor versehentlichem Berih-

ren des Ségeblattes und vor herumfliegenden Spénen.

Funktion Uberprifen

Dazu die Sége nach unten klappen:

* Der Sageblattschutz muss das Ségeblatt beim Her-
unterschwenken freigeben, ohne andere Teile zu be-
rohren.

¢ Beim Hochklappen der Sége in die Ausgangsstellung
muss der Ségeblattschutz automatisch das Ségeblatt
abdecken.
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10.2 Kapp- und Gehrungssdge
aufbauen (Abb. 2-4)

Hinweis:

Die Kapp- und Gehrungssége kann mit dem Drehtisch
nach links und rechts gedreht werden. Anhand der Ska-
la ist eine absolut exakte Winkeleinstellung méglich.

Die Winkel 0° bis 45° kénnen durch Rastereinstellungen
nach jeweils 0°, 5° 10°, 15°, 22,5°, 31,6°, 40° und 45°
prézise und schnell eingestellt werden.

1. Den Drehtisch (13) durch Lockern der Feststell-

schraube (7) lésen.

2. Mit dem Handgriff (3) den Drehtisch (13) auf den
gewinschten Winkel einstellen.

3. Die Feststellschraube (7) wieder festziehen, um den
Drehtisch zu fixieren.

4. Durch leichtes Dricken des Ségekopfes (4) nach un-
ten und gleichzeitiges Herausziehen des Sicherungs-
bolzens (25) aus der Motorhalterung, wird die Sége
aus der unteren Stellung entriegelt.

5. Sdgekopf (4) nach oben schwenken.

6. Die Spannvorrichtung (15) kann sowohl links als
auch rechts an dem feststehenden Ségetisch (9) be-
festigt werden. Stecken Sie die Spannvorrichtung
(15) in die dafur vorgesehene Bohrung an der Hin-
terseite der Anschlagschiene (8) und sichern diese
Uber die Feststellschraube (19).

7. Der Ségekopf (4) kann durch Lésen der Feststell-
schraube (23), nach links auf max. 45° geneigt wer-
den.

8. Die Werkstickauflagen (18) missen wéhrend der
Arbeit immer befestigt und verwendet werden.

10.3 Feinjustierung des Anschlags for
Kappschnitt 90° (Abb. 6)
Benétigtes Werkzeug:
* 90° Anschlagwinkel (A)*

* = nicht im Lieferumfang enthalten!

1. Den Ségekopf (4) nach unten senken und mit dem
Sicherungsbolzen (25) fixieren.

2. Feststellschraube (23) lockern.

3. 90° Anschlagwinkel (A) zwischen Sageblatt (6) und
Drehtisch (13) anlegen.

4. Lssen Sie die Sicherungsmutter (26a).

5. Die Justierschraube (26) soweit verstellen, bis der
Winkel zwischen Ségeblatt (6) und Drehtisch (13)
90° betragt.

6. Ziehen Sie die Sicherungsmutter (26a) wieder fest.

11
11.1

Betrieb

Kappschnitt 90° und Drehtisch 0°
(Abb. 1, 3, 4, 7)

Die verschiebbare Anschlagschiene muss fir 90°-
Kappschnitte in der inneren Position fixiert werden.

Hinweise zum Festspannen:

¢ Bearbeiten Sie keine Werksticke, die zu klein zum

Festspannen sind.

¢ Verstérken Sie sehr dinne Werkstiicke dadurch, dass

Sie diese mit einer zuséizlichen Leiste gemeinsam
durchséigen. Sehr dinne Werksticke kénnen beim
Sagen ,flattern” oder brechen

Benétigtes Werkzeug:

¢ Innensechskantschlissel 3 mm (D)
1.

Offnen Sie die Feststellschraube (8b) der verschieb-
baren Anschlagschiene (8a) und schieben Sie die
verschiebbare Anschlagschiene (8a) nach innen.

. Die verschiebbare Anschlagschiene (8a) muss soweit

vor der innersten Position arretiert werden, dass der
Abstand  zwischen der verschiebbaren Anschlag-
schiene (8a) und dem Sd&geblatt (6) maximal 8 mm
betragt.

. Prifen Sie vor dem Schnitt, dass zwischen der ver-

schiebbaren Anschlagschiene (8a) und dem Sage-
blatt (6) keine Kollision méglich ist.

4. Feststellschraube (8b) wieder anziehen.

Sagekopf (4) in die obere Position bringen.

Legen Sie das zu schneidende Holz an die Anschlag-
schiene (8) und auf den Drehtisch (13).

Das Material mit der Spannvorrichtung (15) auf dem
feststehenden Sdgetisch (9) feststellen, um ein Ver-
schieben wahrend des Schneidvorgangs zu verhin-
dern. Siehe Punkt 11.9

. Sperrschalter (2) entriegeln und Ein-/Ausschalter (1)

driicken, um den Motor einzuschalten.

Sagekopf (4) mit dem Handgriff (3) gleichméBig und
mit leichtem Druck nach unten bewegen, bis das Sé-
geblatt (6) das Werkstick durchschnitten hat.

.Nach Beendigung des Ségevorgangs Ségekopf wie-

der in die obere Ruhestellung bringen und Ein-/Aus-
schalter (1) loslassen.
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Durch die Rickholfeder schlégt das Produkt automa-
fisch nach oben. Lassen Sie den Handgriff nach
Schnittende nicht los, sondern lassen Sie den Sége-
kopf langsam und unter leichtem Gegendruck nach
oben bewegen.
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11.2 Kappschnitt 90° und Drehtisch
0°-45° (Abb. 1, 3, 4, 7)

Mit der Kapp- und Gehrungsséige kénnen Schrégschnit-
te nach links und rechts von 0°-45° ausgefihrt werden.

Die verschiebbare Anschlagschiene muss fur 90°-
Kappschnitte in der inneren Position fixiert werden.

Bendtigtes Werkzeug:
¢ Innensechskantschlissel 3 mm (D)

1. Offnen Sie die Feststellschraube (8b) der verschieb-
baren Anschlagschiene (8a) und schieben Sie die
verschiebbare Anschlagschiene (8a) nach innen.

2. Die verschiebbare Anschlagschiene (8a) muss soweit
vor der innersten Position arretiert werden, dass der
Abstand  zwischen der verschiebbaren Anschlag-
schiene (8a) und dem Ségeblatt (6) maximal 8 mm
betrégt.

3. Prifen Sie vor dem Schnitt, dass zwischen der ver-
schiebbaren Anschlagschiene (8a) und dem Sége-
blatt (6) keine Kollision méglich ist.

4. Feststellschraube (8b) wieder anziehen.

5. Den Drehtisch (13) durch Lockern der Feststell-
schraube (7) l&sen.

6. Mit dem Handgriff (3) den Drehtisch (13) auf den
gewinschten Winkel einstellen.

7. Die Feststellschraube (7) wieder festziehen, um den
Drehtisch (13) zu fixieren.

8. Schnitt wie unter 11.1 beschrieben ausfthren.

11.3 Feinjustierung des Anschlags for
Gehrungsschnitt 45°
(Abb. 1, 3, 4, 7, 8, 9)
Benétigtes Werkzeug:
¢ Innensechskantschlissel 3 mm (D)
¢ 45° Anschlagwinkel (B)*
* = nicht im Lieferumfang enthalten!

1. Den Ségekopf (4) nach unten senken und mit dem
Sicherungsbolzen (25) fixieren.

2. Den Drehtisch (13) auf 0° Stellung fixieren.

Die verschiebbare Anschlagschiene muss fir Geh-
rungsschnitte (geneigter Séigekopf) in der &duBeren Po-
sition fixiert werden.

3. Offnen Sie die Feststellschraube (8b) der verschieb-
baren Anschlagschienen (8a) und schieben Sie die
verschiebbaren Anschlagschienen (8a) nach aufen.
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N

. Die verschiebbare Anschlagschiene (8a) muss so
weit vor der innersten Position arretiert werden, dass
der Abstand zwischen der verschiebbaren Anschlag-
schienen (8a) und dem Ségeblatt (6) maximal 8 mm
betrégt.

w

. Prifen Sie vor dem Schnitt, dass zwischen der ver-
schiebbaren Anschlagschiene (8a) und dem Sage-
blatt (6) keine Kollision méglich ist.

o~

. Feststellschraube (8b) wieder anziehen.
. Die Feststellschraube (23) I6sen und mit dem Hand-
griff (3) den Séigekopf (4) nach links, auf 45° neigen.

. 45°-Anschlagwinkel (B) zwischen Ségeblatt (6) und
Drehtisch (13) anlegen.

~

©

9. Sicherungsmutter (22a) lésen und Justierschraube
(22) so weit verstellen, bis der Winkel zwischen S&-
geblatt (6) und Drehtisch (13) genau 45° betrégt.

10. Ziehen Sie die Sicherungsmutter (22a) wieder fest.

11. Uberprifen Sie abschlieBend die Position der Winke-
lanzeige. Falls erforderlich, Zeiger (28) mit Kreuz-
schlitzschraubendreher 16sen, auf 45°-Position der
Skala (27) setzen und Halteschraube wieder festzie-
hen

11.4 Gehrungsschnitt 0°- 45° und
Drehtisch 0° (Abb. 1, 3, 4, 7)
Mit der Kapp- und Gehrungssdge kénnen Gehrungs-

schnitte nach links von 0°- 45° zur Arbeitsfléiche ausge-
fohrt werden.

ACHTUNG

Die verschiebbare Anschlagschiene muss fir Geh-
rungsschnitte (geneigter Séigekopf) in der GuBeren Po-
sition fixiert werden.

ACHTUNG

Bei Gehrungsschnitten 0° - 45° ist die Spannvorrich-
tung (Werkstickspanner) nur rechts zu montieren.

Benétigtes Werkzeug:
¢ Innensechskantschlissel 3 mm (D)

1. Offnen Sie die Feststellschraube (8b) der verschieb-
baren Anschlagschienen (8a) und schieben Sie die
verschiebbaren Anschlagschienen (8a) nach auf3en.

N

. Die verschiebbare Anschlagschiene (8a) muss so
weit vor der innersten Position arretiert werden, dass
der Abstand zwischen der verschiebbaren Anschlag-
schienen (8a) und dem Sdgeblatt (6) maximal 8 mm
betragt.

w

. Prifen Sie vor dem Schnitt, dass zwischen der ver-
schiebbaren Anschlagschiene (8a) und dem Sége-
blatt (6) keine Kollision méglich ist.

~

. Feststellschraube (8b) wieder anziehen.

o

. Ségekopf (4) in die obere Stellung bringen.
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6. Den Drehtisch (13) auf 0° Stellung fixieren.

7. Die Feststellschraube (23) 16sen und mit dem Hand-
griff (3) den S&gekopf (4) nach links neigen, bis der
Zeiger (28) auf das gewiinschte Winkelmaf3 an der
Skala (27) zeigt.

8. Feststellschraube (23) wieder festziehen.

9. Schnitt wie unter 11.1 beschrieben durchfihren.

11.5 Gehrungsschnitt 0°- 45° und
Drehtisch 0°-45° (Abb. 1, 3, 4, 7)

Mit der Kapp- und Gehrungssége kénnen Gehrungs-

schnitte nach links von 0°- 45° zur Arbeitsfléche und

gleichzeitig 0°- 45° zur Anschlagschiene ausgefihrt wer-
den (Doppelgehrungsschnitt).

Die verschiebbare Anschlagschiene muss fir Geh-
rungsschnitte (geneigter Séigekopf) in der duBeren Po-
sition fixiert werden.

Bei der Schwenkung einer Kappsédge auf 31,6° und einer
Aggregatneigung von 33,9° kénnen gleichschenklige
Dreiecksleisten und Profile wie Stuckrandprofile mit der
Profilseite nach unten auf Gehrung geschnitten werden.
Das ist vor allem bei grofien Profilen, die bei normalem
Einlegen die maximale Schnitthdhe Uberschreiten, von
Vorteil.

Auch die Probleme, mit der héufig nicht rechtwinkligen
Ausarbeitung des Winkels an den Ecken, sind so einfach
zu 18sen.

Bei Gehrungsschnitten 0° - 45° ist die Spannvorrich-
tung (Werkstickspanner) nur rechts zu montieren.

Benétigtes Werkzeug:
¢ Innensechskantschlissel 3 mm (D)

1. Offnen Sie die Feststellschraube (8b) der verschieb-
baren Anschlagschienen (8a) und schieben Sie die
verschiebbaren Anschlagschienen (8a) nach auf3en.

2. Die verschiebbare Anschlagschiene (8a) muss so weit
vor der innersten Position arretiert werden, dass der
Abstand zwischen der verschiebbaren Anschlagschie-
nen (8a) und dem Ségeblatt (6) maximal 8 mm be-
tragt.

3. Prifen Sie vor dem Schnitt, dass zwischen der ver-
schiebbaren Anschlagschiene (8a) und dem Sége-
blatt (6) keine Kollision méglich ist.

4. Feststellschraube (8b) wieder anziehen.

5. Sagekopf (4) in die obere Stellung bringen.

6. Den Drehtisch (13) durch Lockern der Feststell-
schraube (7) l&sen.

7. Mit dem Handgriff (3) den Drehtisch (13) auf den
gewinschten Winkel einstellen
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8. Die Feststellschraube (7) wieder festziehen, um den
Drehtisch zu fixieren.

9. Die Feststellschraube (23) 18sen.

10. Mit dem Handgriff (3) den Ségekopf (4) nach links,
auf das gewinschte Winkelmaf3 neigen (siehe hierzu
auch 11.2).

11. Feststellschraube (23) wieder festziehen.

12. Schnitt wie unter 11.7 beschrieben ausfihren.

11.6 Austausch des Sdégeblatts (6)
(Abb. 1, 4,10, 11)

. WARNUNG

Vor jeglicher Einstellung, Instandhaltung
oder Instandsetzung Netzstecker ziehen!

ACHTUNG

Tragen Sie zum Wechseln des Ségeblatts
Schutzhandschuhe! Verletzungsgefahr!

Benétigtes Werkzeug:
¢ Innensechskantschlissel 6mm (C)

1. Den Sagekopf (4) nach oben schwenken und mit
dem Sicherungsbolzen (25) arretieren.

2. L&sen Sie die Befestigungsschraube (5a) der Abde-
ckung mit einem Kreuzschlitzschraubendreher.

3. Sageblattschutz (5) soweit nach oben klappen, dass
der Ségeblattschutz (5) Gber der Flanschschraube
(29) ist.

4. Mit einer Hand den Innensechskantschlissel 6mm
(C) auf die Flanschschraube (29) setzen.

5. Sagewellensperre (32) festdricken und Flansch-
schraube (29) langsam im Uhrzeigersinn drehen.
Nach max. einer Umdrehung rastet die Ségewel-
lensperre (32) ein.

6. Jetzt mit etwas mehr Kraftaufwand Flanschschraube
(29) im Uhrzeigersinn 1sen.

7. Flanschschraube (29) ganz herausdrehen und Au-
Benflansch (30) abnehmen.

8. Das Sdgeblatt (6) vom Innenflansch abnehmen und
nach unten herausziehen.

9. Flanschschraube (29), AuBBenflansch (30) und Innen-
flansch sorgfltig reinigen.

10.Das neue Ségeblatt (6) in umgekehrter Reihenfolge
wieder einsetzen und festziehen.

—_

. Ségeblattschutz (5) nach unten klappen, bis der Sé-
geblattschutz (5) in die Befestigungsschraube (5a)
einhdngt.

12.Ziehen Sie die Befestigungsschraube (5a) wieder
fest.
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Die Schnittschrige der Zéhne, d.h. die Drehrichtung
des Sdgeblattes, muss mit der Richtung des Pfeils auf
dem Gehduse Ubereinstimmen.

13.Vor dem Weiterarbeiten die Funktionsféhigkeit der
Schutzeinrichtungen prifen.

ACHTUNG

Nach jedem Ségeblattwechsel prifen, ob das Sége-
blatt in senkrechter Stellung sowie auf 45° gekippt, frei
in der Tischeinlage l&uft.

ACHTUNG

Das Wechseln und Ausrichten des Ségeblattes muss
ordnungsgeméf ausgefihrt werden.

11.7 Ein-/ Ausschalten des Lasers
(Abb. 12)
Einschalten:

1. Ein-/Ausschalter Laser (33) 1x dricken. Auf das zu
bearbeitende Werkstiick wird eine Laserlinie proji-
ziert, die die genaue Schnittfihrung anzeigt.

Ausschalten:

1. Ein-/Ausschalter Laser (33) erneut driicken.

11.8 Justieren des Lasers (35) (Abb.
13)

Falls der Laser (35) nicht mehr die korrekte Schnittlinie
anzeigt, kann dieser nachjustiert werden. Offnen Sie
hierzu die Schrauben (36) und stellen Sie den Laser
durch seitliches verschieben so ein, dass der Laserstrahl
die Schneidzéhne des Ségeblattes (6) trifft.

11.9 Bedienung des
Werkstickspanners (15) (Abb. 1,
3)

Uber die Feststellschraube (16) kann der Werkstiicks-

panner (15) in der Hhe eingestellt werden.

1. Senken Sie den Werkstickspanner (15) auf das
Werkstiick ab.

2. Ziehen Sie die Feststellschraube (16) fest an.

3. Klemmgriff (24) im Uhrzeigersinn drehen, um das
Werkstiick zu spannen.

4. Um das Werkstuck zu 18sen, gehen Sie in umgekehr-
ter Reihenfolge vor.
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12 Wartung

7. WARNUNG

Vor jeglicher Einstellung, Instandhaltung
oder Instandsetzung Netzstecker ziehen!

12.1 Allgemeine

WartungsmaBnahmen

e Halten Sie Schutzvorrichtungen, Luftschlitze und Mo-
torengehéuse so staub- und schmutzfrei wie még-
lich. Reiben Sie das Produkt mit einem sauberen
Tuch ab oder blasen Sie es mit Druckluft bei niedri-
gem Druck aus. Wir empfehlen, dass Sie das Pro-
dukt direkt nach jeder Benutzung reinigen.

Olen Sie einmal pro Monat alle beweglichen Teile.

Reinigen Sie das Produkt regelméBig mit einem
feuchten Tuch und etwas Schmierseife. Verwenden
Sie keine Reinigungs- oder Lésungsmittel; diese
kénnten die Kunststoffteile des Produkts angreifen.
Achten Sie darauf, dass kein Wasser in das Produkt-
innere gelangen kann.

12.2 Sicherheitseinrichtung
Sdageblattschutz (5) reinigen
(Abb. 11)

Prifen Sie vor jeglicher Inbetriebnahme den Ségeblatt-

schutz auf Verunreinigungen.

Entfernen Sie alte Ségespdne sowie Holzsplitter unter
Zuhilfenahme eines Pinsels oder eines &hnlich geeigne-
ten Werkzeuges.

Achten Sie auf Leichtgéngigkeit des FGhrungsbigels
(31).

12.3 Wechseln der Laserbatterien
(Abb. 12)
1. Entfernen Sie die Batterieabdeckung (34). Entneh-
men Sie die 2 Batterien.

2. Ersetzen Sie beide Batterien durch die gleichen oder
gleichwertige Batterietypen. Achten Sie darauf, dass
sie in der gleichen Polrichtung eingesetzt sind wie die
verbrauchten Batterien.

3. Schlieen Sie die Batterieabdeckung (34).
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12.4 Tischeinlage (10) wechseln (Abb.
1, 15)

/. WARNUNG

Bei einer beschadigten Tischeinlage besteht die Ge-
fahr, dass sich kleine Gegenstéinde zwischen Tischein-
lage und Ségeblatt verklemmen und das Ségeblatt
blockieren.

Tauschen Sie beschadigte Tischeinlagen sofort
aus!

1. Demontieren Sie die Kreuzschlitzschraube (E) an der
Tischeinlage (10). Drehen Sie ggf. den Drehtisch
(13) und neigen Sie den Ségekopf (4), um die Kreuz-
schlitzschraube (E) erreichen zu kénnen.

2. Nehmen Sie die Tischeinlage (10) ab.
3. Setzen Sie die neue Tischeinlage (10) ein.

4. Ziehen Sie die Kreuzschlitzschraube (E) an der Ti-
scheinlage (10) fest.

12.5 Buirsteninspektion (Abb. 16)

Prifen Sie die Kohlebirsten bei einem neuen Produkt
nach den ersten 50 Betriebsstunden, oder wenn neue
Birsten montiert wurden. Prifen Sie sie nach der ersten
Prifung alle 10 Betriebsstunden.

¢ Wenn der Kohlenstoff auf 6 mm Lénge abgenutzt ist,
die Feder oder der Nebenschlussdraht verbrannt oder
besché&digt sind, missen Sie beide Bursten ersetzen.

¢ Wenn die Birsten nach dem Ausbau fir einsatzféhig
befunden werden, kénnen Sie sie wieder einbauen.

e Zur Wartung der Kohlebirsten &ffnen Sie die beiden
Verriegelungen entgegen dem Uhrzeigersinn. Ent-
nehmen Sie anschlieBend die Kohlebirsten.

o Setzen Sie die Kohlebursten in umgedrehter Reihen-
folge wieder ein.

13 Transport (Abb. 14)

Feststellschraube (7) festziehen, um den Drehtisch
(1 3) zu verriegeln.

2. Sagekopf (4) nach unten dricken und mit Siche-
rungsbolzen (25) arretieren. Die Sége ist nun in der
unteren Stellung verriegelt.

Produkt am Transportgriff (37) tragen.

4. Zum erneuten Aufbau des Produkts, wie unter 9, In-
betriebnahme, » Seite 81, Betrieb, » Seite 82 be-
schrieben vorgehen.

14 Lagerung

Lagern Sie das Produkt und dessen Zubehér an einem
dunklen, trockenen und frostfreien sowie fur Kinder unzu-
gdnglichen Ort.

Die optimale Lagertemperatur liegt zwischen 5°C und

30°C.
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Bewahren Sie das Produkt in der Originalverpackung auf.
Decken Sie das Produkt ab, um es vor Staub oder Feuch-
tigkeit zu schitzen. Bewahren Sie die Bedienungsanleitung
bei dem Produkt auf.

15 Elekirischer Anschluss

Der installierte Elekiromotor ist betriebsfertig ange-
schlossen. Der Anschluss entspricht den einschlégigen
VDE- und DIN-Bestimmungen. Der kundenseitige
Netzanschluss sowie die verwendete Verlangerungs-
leitung missen diesen Vorschriften entsprechen.

15.1 Wichtige Hinweise

Bei Uberlastung des Motors schaltet dieser selbstéindig
ab. Nach einer Abkuhlzeit (zeitlich unterschiedlich) l&sst
sich der Motor wieder einschalten.

7. WARNUNG

Die maximal zuléssige Netzimpedanz Zmax des Pro-
dukts betrégt 0,323 Ohm. Als Benutzer dieses Pro-
dukts missen Sie, wenn nétig in Ricksprache mit dem
Energieversorgungsunternehmen bestimmen, dass das
Produkt nur an eine Versorgung angeschlossen wird,
deren Impedanz kleiner oder gleich Zmax ist!

15.2 Sonderanschlussbedingungen

e Das Produkt erfillt die Anforderungen der EN
61000-3-11 und unterliegt Sonderanschlussbedingun-
gen. Das heif}t, dass eine Verwendung an beliebigen
frei wéhlbaren Anschlusspunkten nicht zuléssig ist.

Das Produkt kann bei unginstigen Netzverhéltnissen
zu voribergehenden Spannungsschwankungen fih-
ren.

Das Produkt ist ausschlieBlich zur Verwendung an
Anschlusspunkten vorgesehen, die

a) eine maximale zuldssige Netzimpedanz ,Z”
(Zmax. = 0,323 Q) nicht Uberschreiten, oder

b) die eine Dauerstrombelastbarkeit des Netzes von
mindestens 100 A je Phase haben.

Sie missen als Benutzer sicherstellen, wenn nétig in
Ricksprache mit lhrem Energieversorgungsunterneh-
men, dass lhr Anschlusspunkt, an dem Sie das Pro-
dukt betreiben méchten, eine der beiden genannten
Anforderungen a) oder b) erfillt.

15.3 Schadhafte Elektro-
Anschlussleitungen

An elektrischen Anschlussleitungen entstehen oft Isolati-
onsschaden.

Ursachen hierfir kénnen sein:

* Druckstellen, wenn Anschlussleitungen durch Fenster
oder Turspalten gefihrt werden,

* Knickstellen durch unsachgeméfe Befestigung oder
Fohrung der Anschlussleitung,
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o Schnittstellen durch Uberfahren der Anschlusslei-
tung,

¢ lIsolationsschéden durch Herausreiflen aus der

Wandsteckdose,
¢ Risse durch Alterung der Isolation.

Solch schadhafte elekirische Anschlussleitungen dirfen
nicht verwendet werden und sind aufgrund der Isolati-
onsschéden lebensgeféhrlich.

Elektrische Anschlussleitungen regelmdBig auf Schéden
Uberprifen. Achten Sie darauf, dass beim Uberprifen
die Anschlussleitung nicht am Stromnetz héngt.

Elektrische Anschlussleitungen missen den einschlégi-
gen VDE- und DIN-Bestimmungen entsprechen. Verwen-

den Sie nur Anschlussleitungen mit gleicher Kennzeich-
nung ,HO5VV-F”.

Ein Aufdruck der Typenbezeichnung auf dem Anschluss-
kabel ist Vorschrift.

Sicherheitshinweise fur den Austausch
beschédigter oder defekter Netzanschlussleitungen

Anschlussart X

Wenn die Netzanschlussleitung dieses Produkts besché-
digt wird, muss sie durch eine speziell vorgerichtete Net-
zanschlussleitung ersetzt werden, die vom Hersteller
oder seinem Kundendienst erhéiltlich ist.

15.4 Wechselstrommotor

Anschlisse und Reparaturen der elektrischen Ausristung
durfen nur von einer Elektro-Fachkraft durchgefihrt wer-
den.

* Die Netzspannung muss 220 V — 240V~ betragen.

* Verlédngerungsleitungen bis 25 m Lange mussen ei-
nen Querschnitt von 1,5 Quadratmillimeter aufwei-
sen.

Bei Ruckfragen bitte folgende Daten angeben:
¢ Stromart des Motors

¢ Daten des Motor-Typenschildes

16 Reparatur &
Ersatzteilbestellung

Nach Reparatur oder Wartung vergewissern Sie sich, ob al-
le sicherheitstechnischen Teile angebracht und in einwand-
freiem Zustand sind. Verletzungsgeféhrdende Teile vor an-
deren Personen und Kindern unzugénglich aufbewahren.

Laut Produkthaftungsgesetz wird nicht fur Schéden ge-
haftet, die durch unsachgeméfe Reparaturen oder
durch Nichtverwendung von Originalersatzteilen ver-
ursacht werden.

Beauftragen Sie einen Kundendienst oder eine autori-
sierte Fachkraft. Entsprechendes gilt auch fior Zubehér-
teile.
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AnschlUsse und Reparaturen

Anschlisse und Reparaturen der elekirischen Ausristung
dirfen nur von einer Elektro-Fachkraft durchgefihrt wer-
den.

16.1

Es ist zu beachten, dass bei diesem Produkt folgende
Teile einem gebrauchsgeméBen oder natirlichen Ver-
schleif3 unterliegen bzw. folgende Teile als Verbrauchs-
materialien benétigt werden.

Service-Informationen

Verschleifiteile*: Kohlebirsten, Ségeblatt, Tischeinlage,
Spénefangsack

* = nicht im Lieferumfang enthalten!

17 Entsorgung und Wiederverwertung

Hinweise zur Verpackung

ey Die Verpackungsmaterialien sind
T, f:""'i recycelbar. Bitte Verpackungen
et umweltgerecht entsorgen.

Hinweise zum Elektro- und Elektronikgerategesetz
(ElektroG)

124+ Elektro- und Elektronik-Altgeréte gehoren nicht
L% in den Hausmill, sondern sind einer getrenn-
= ten Erfassung bzw. Entsorgung zuzufihren!

* Altbatterien oder -akkus, welche nicht fest im Altge-
rét verbaut sind, missen vor Abgabe zerstdrungsfrei
entnommen werden! Deren Entsorgung wird Uber
das Batteriegesetz geregelt.

Besitzer bzw. Nutzer von Elekiro- und Elektronikge-
réten sind nach deren Gebrauch gesetzlich zur Rick-
gabe verpflichtet.

Der Endnutzer trégt die Eigenverantwortung fir das
Léschen seiner personenbezogenen Daten auf dem
zu entsorgenden Altgerdt!

Das Symbol der durchgestrichenen Milltonne be-
deutet, dass Elekiro- und Elekironikaltgeréte nicht
Uber den Hausmill entsorgt werden dirfen.

Elektro- und Elektronikaltgeréte kénnen bei folgen-
den Stellen unentgeltlich abgegeben werden:

— Offentlich-rechtliche Entsorgungs- bzw. Sammel-
stellen (z. B. kommunale Bauhéfe)

— LIDL bietet lhnen Rickgabeméglichkeiten direkt
in den Filialen und Méarkten an. Rickgabe und
Entsorgung sind fir Sie kostenfrei.

— Bis zu drei Elektroaltgeréte pro Geréteart, mit ei-
ner Kantenlénge von maximal 25 Zentimetern,
kénnen Sie ohne vorherigen Erwerb eines Neu-
gerédtes vom Hersteller kostenfrei bei diesem ab-
geben oder einer anderen autorisierten Sammel-
stelle in lhrer N&he zufGhren.

— Weitere ergénzende Ricknahmebedingungen
der Hersteller und Vertreiber erfahren Sie beim
jeweiligen Kundenservice.
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Im Falle der Anlieferung eines neuen Elektrogerdtes
durch den Hersteller an einen privaten Haushalt,
kann dieser die unentgeltliche Abholung des Elektro-
altgerdtes, auf Nachfrage vom Endnutzer, veranlas-
sen. Setzen Sie sich hierzu mit dem Kundenservice
des Herstellers in Verbindung.

Diese Aussagen gelten nur fir Gerdte, die in den
Landern der Europdischen Union installiert und ver-
kauft werden und die der Europdischen Richtlinie
2012/19/EU unterliegen. In Lédndern auBerhalb der
Europdischen Union kénnen davon abweichende
Bestimmungen fur die Entsorgung von Elektro- und
Elektronik-Altgerdten gelten.

Hinweise zum Batteriegesetz (BattG)

Altbatterien und -akkus gehéren nicht in
den Hausmill, sondern sind einer getrenn-
ten Erfassung bzw. Entsorgung zuzufihren!

£ "
Zur sicheren Entnahme von Batterien oder Akkus aus
dem Elektrogerét und fir Informationen Uber deren
Typ bzw. chemisches System beachten Sie die weite-
ren Angaben innerhalb der Bedienungs- bzw. Mon-
tageanleitung.

Besitzer bzw. Nutzer von Batterien und Akkus sind
nach deren Gebrauch gesetzlich zur Rickgabe ver-
pflichtet. Die Rickgabe beschrénkt sich auf die Ab-
gabe von haushaltsiblichen Mengen.

Altbatterien kénnen Schadstoffe oder Schwermetalle
enthalten, die der Umwelt und der Gesundheit Scha-
den zufigen kénnen. Eine Verwertung der Altbatteri-
en und Nutzung der darin enthaltenen Ressourcen
tréigt zum Schutz dieser beiden wichtigen Giter bei.

18 Stérungsabhilfe

Stérung Mégliche Ursache

Motor funktioniert nicht Motor, Kabel oder Stecker
defekt, Netzsicherungen
durchgebrannt.

e Das Symbol der durchgestrichenen Milltonne be-

deutet, dass Batterien und Akkus nicht Uber den
Hausmill entsorgt werden dirfen.

¢ Befinden sich zudem die Zeichen Hg, Cd oder Pb

unterhalb des Milltonnensymbols, so steht dies fur
Folgendes:

— Hg: Batterie enthdalt mehr als 0,0005 % Queck-
silber

— Cd: Batterie enthélt mehr als 0,002 % Cadmium
— Pb: Batterie enthélt mehr als 0,004 % Blei

e Akkus und Batterien kénnen bei folgenden Stellen

unentgeltlich abgeben werden:

— Offentlich-rechtliche Entsorgungs- bzw. Sammel-
stellen (z. B. kommunale Bauhéfe)

Verkaufsstellen von Batterien und Akkus

— Rucknahmestellen des gemeinsamen Ricknah-
mesystems fir Geréte-Altbatterien

— Rucknahmestelle des Herstellers (falls nicht Mit-
glied des gemeinsamen Ricknahmesystems)

* Diese Aussagen sind nur giltig for Akkus und Batte-

rien, die in den Ldndern der Europédischen Union
verkauft werden und die der Européischen Richtlinie
2006/66/EG unterliegen. In Léndern auBerhalb der
Europdischen Union k&nnen davon abweichende
Bestimmungen fir die Entsorgung von Akkus und
Batterien gelten.

Abhilfe

Maschine vom Fachmann tberprifen lassen. Nie Mo-
tor selbst reparieren. Gefahr! Netzsicherungen kont-
rollieren, evtl. auswechseln

Der Motor geht langsam an
und erreicht
schwindigkeit nicht.

sator durchgebrannt.

Spannung zu niedrig, Wick-
die Betriebsge-|lungen beschadigt, Konden-

Spannung durch Elekiro-Fachkraft kontrollieren las-
sen. Motor durch einen Fachmann kontrollieren las-
sen. Kondensator durch einen Fachmann auswech-
seln lassen.

Motor macht zu viel Larm.

tor defekt.

Wicklungen beschadigt, Mo-

Motor durch einen Fachmann kontrollieren lassen.

Der Motor erreicht nicht die vol-|Stromkreise
le Leistung.

Motoren, efc.).

in Netzanlage
Uberlastet (Lampen, andere

Verwenden Sie keine anderen Produkte oder Motoren
auf demselben Stromkreis.

Motor Uberhitzt sich leicht.

Uberlastung des Motors, un-
genigende Kihlung des Mo-
tors.

Uberlastung des Motors beim Schneiden verhindern,
Staub vom Motor entfernen, damit eine optimale
Kuhlung des Motors gewdhrleistet ist.

Sdageschnitt ist rau oder gewellt.

Ségeblatt stumpf, Zahnform
nicht geeignet for die Materi-
aldicke.

Ségeblatt nachschéarfen bzw. geeignetes Ségeblatt
einsetzen.

Werkstick reifit aus bzw. split-
tert.

Schnittdruck zu hoch bzw.
Sageblatt for Einsatz nicht
geeignet.

Geeignetes Ségeblatt einsetzen.
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Garantieurkunde
Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,

unsere Produkte unterliegen einer strengen Qualitétskontrolle. Sollte dieses Gerét dennoch einmal nicht einwandfrei
funktionieren, bedauern wir dies sehr und bitten Sie, sich an unseren Servicedienst unter der auf dieser Garantieurkun-
de angegebenen Adresse zu wenden. Gern stehen wir lhnen auch telefonisch Uber die unten angegebene Serviceruf-
nummer zur Verfigung. Fir die Geltendmachung von Garantieanspriichen gilt Folgendes:

¢ Diese Garantiebedingungen regeln zusétzliche Garantieleistungen. lhre gesetzlichen Gewdhrleistungsanspriche
werden von dieser Garantie nicht berGhrt. Unsere Garantieleistung ist fur Sie kostenlos.

* Die Garantieleistung erstreckt sich ausschlieBlich auf Méngel, die auf Material- oder Herstellungsfehler zuriickzu-
fohren sind und ist auf die Behebung dieser Méngel bzw. den Austausch des Gerétes beschrankt. Bitte beachten
Sie, dass unsere Gerdte bestimmungsgeméf nicht fir den gewerblichen, handwerklichen oder industriellen Einsatz
konstruiert wurden. Ein Garantievertrag kommt daher nicht zustande, wenn das Gerét in Gewerbe-, Handwerks-
oder Industriebetrieben sowie bei gleichzusetzenden Tétigkeiten eingesetzt wird. Von unserer Garantie sind ferner
Ersatzleistungen fur Transportschéden, Schaden durch Nichtbeachtung der Montageanleitung oder aufgrund nicht
fachgerechter Installation, Nichtbeachtung der Gebrauchsanleitung (wie durch z. B. Anschluss an eine falsche
Netzspannung oder Stromart), missbréuchliche oder unsachgeméBe Anwendungen (wie z. B. Uberlastung des Ge-
rétes oder Verwendung von nicht zugelassenen Einsatzwerkzeugen oder Zubehér), Nichtbeachtung der Wartungs-
und Sicherheitsbestimmungen, Eindringen von Fremdkérpern in das Gerét (wie z. B. Sand, Steine oder Staub), Ge-
waltanwendung oder Fremdeinwirkungen (wie z. B. Schéden durch Herunterfallen) sowie durch verwendungsge-
méBen, Ublichen Verschleiff ausgeschlossen.

Der Garantieanspruch erlischt, wenn an dem Gerét bereits Eingriffe vorgenommen wurden.

* Die Garantiezeit betrégt 3 Jahre und beginnt mit dem Kaufdatum des Gerétes. Garantieanspriche sind vor Ablauf
der Garantiezeit innerhalb von zwei Wochen, nachdem Sie den Defekt erkannt haben, geltend zu machen. Die
Geltendmachung von Garantieansprichen nach Ablauf der Garantiezeit ist ausgeschlossen. Die Reparatur oder
der Austausch des Gerétes fihrt weder zu einer Verldngerung der Garantiezeit noch wird eine neue Garantiezeit
durch diese Leistung fur das Gerét oder fir etwaige eingebaute Ersatzteile in Gang gesetzt. Dies gilt auch bei Ein-
satz eines Vor-Ort-Services.

¢ Fir die Geltendmachung lhres Garantieanspruches wenden Sie sich bitte an die unten angegebene Service-Adres-
se. Sofern die Reklamation innerhalb der Garantiezeit liegt, werden wir lhnen einen Retourenschein zur Verfigung
stellen, mit dem Sie |hr defektes Gerdt kostenfrei an uns zuriicksenden kénnen. Beschreiben Sie uns bitte den Re-
klamationsgrund méglichst genau. Ist der Defekt des Gerétes von unserer Garantieleistung erfasst, erhalten Sie
umgehend ein repariertes oder neues Gerét zurick.

Selbstversténdlich beheben wir gegen Erstattung der Kosten auch gerne Defekte am Gerét, die vom Garantieumfang
nicht oder nicht mehr erfasst sind. Dazu senden Sie das Gerét bitte an unsere Serviceadresse.

Service-Hotline (DE): Service-Hotline (AT): Service-Hotline (CH):
00800 4003 4003 00800 4003 4003 00800 4003 4003
Service-E-Mail (DE): Service-E-Mail (AT): Service-E-Mail (CH):
service. DE@scheppach.com service. AT@scheppach.com service. CH@scheppach.com
Service-Adresse (DE): Service-Adresse (AT): Service-Adresse (CH):
Scheppach GmbH Gausch Hubert Klaus-Héberlin AG
Gunzburger Str. 69 Bairisch Kolldorf 267 IndustriestraBie 6

DE - 89335 Ichenhausen AT - 8344 Bad Gleichenberg CH - 8610 Uster

EFTE Auf www.lidl-service.com kénnen Sie diese und viele weitere Handbicher, Produktvideos und Installations-
2| software herunterladen.

. F_.i- Mit dem QR-Code gelangen Sie direkt auf die Lidl-Service-Seite (www.lidl-service.com) und kénnen mittels
i
EXE==]| der Eingabe der Artikelnummer (IAN) 470872_2310 lhre Bedienungsanleitung 6ffnen.
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EU Declaration of Conformity

Translation of the original EU declaration of conformity

EU-Konformitatserklarung

Originalkonformitétserklérung

Scheppach GmbH, Ginzburger Str. 69, D-89335 Ichenhausen

erklért folgende Konformitét gem&f EU-Richtlinie und Normen fir den Artikel

deklaruje, ze produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami UE i normami

hereby declares the following conformity under the EU Directive and standards|
for the following article

pareiskia, taip atitiktis pagal ES direktyvos ir standartai §j straipsnj

déclare la conformité suivante selon la directive UE et les normes pour I'article

az EU-iranyelv és a vonatkozé szabvanyok szerinti kévetkezo megfeleloségi
nyilatkozatot teszi a termékre

dichiara la seguente conformita secondo le direttive e le normative UE per
I'articolo

izjavlja sledeco skladnost z EU-direktivo in normami za artikel

declara la conformidad siguiente segin la directiva la UE y las normas para
el articulo

prohla3uje nésledujici shodu podle smernice EU a norem pro vyrobek

declara o seguinte conformidade com a Directiva da UE e as normas para o
seguinte artigo

Snhdver Ty akdloubn cuppdpdwon clpwva pe Ty Odnyia EK kai ta mpotu-
TIQ YIa TO TIPOIGY

med -

erklaerer hermed, at felgende produkt er i over
de EUdirektiver og standarder

ovime izjavljuje da postoiji sukladnost prema EU-smjernica i normama za
sliedece artikle

verklaart hierbij dat het volgende artikel voldoet aan de daarop betrekking
hebbende EU-richtlijnen en normen

potvrduje sledecu uskladenost prema smernicama EZ i normama za artikal

vakuuttaa taten, ettd seuraava tuote téyttad ala esitetyt EU-direktiivit ja
standardit

declarg urmétoarea conformitate corespunzétor directivelor si normelor UE
pentru articolul

forsakrar hérmed fsljande dverensstdmmelse enligt EU-direktiv och standarder
fér féljande artikeln

AeKNapupa cLoTBETHOTO choTeeTcTeue chnacHo Oupek-tuea Ha EC n Hopmu
30 apTMkyn

Brand / Marke: Parkside
Article name: COMPOUND MITRE SAW - PKS 1500 C4
Art.-Bezeichnung: KAPP- UND GEHRUNGSSAGE -PKS 1500 C4
Art. no. / ArtNr.: 3901250974 - 3901250981; 39012509915, 39012509916; 39012509959
IAN no. / IAN-Nr.: 470872_2310
Serial no. / Serien.-Nr.: 01001 - 64731
. 2014/29/EU ‘. 2004/22/EG ‘. 89/686/EWG_96/58/EG ‘ . 2000/14/EG_2005/88/EG
. 2014/35/EU ‘. 2014/68/EU ‘. 90/396/EWG ‘ AnnexV
Annex VI
2014/30/EU | B 2011/65/e0* | Noise:

Notified Body:
Notified Body No.:

2006/42/EG

Annex IV
Notified Body:
Nofified Body No.:
Certificate No.:

B 2016/1628/0

‘ Emission. No:

Standard references:

EN IEC 61000-3-2:2019/A1:2021; EN IEC 61000-3-11:2019

EN 62841-1:2015/A11:2022; EN IEC 62841-3-9:2020/A11:2020; EN IEC 55014-1:2021; EN IEC 55014-2:2021;

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

Die alleinige Verantwortung fiir die Ausstellung dieser Konformitétserklérung tragt der Hersteller.

* The object of the declaration described above fulfils the regulations of the directive 2011/65/EU of the European Parliament and Council from 8th June 2011, on
the restriction of the use of certain hazardous substances in electrical and electronic equipment.

* Der oben beschriebene Gegenstand der Erklérung erfillt die Vorschriften der Richtlinie 2011/65/EU des Européischen Parlaments und des Rates vom 8. Juni
2011 zur Beschréinkung der Verwendung bestimmter gefahrlicher Stoffe in Elektro- und Elektronikgeréten.

Ichenhausen, 11.01.2024

B
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Signature'#Andreas Pé-:::;r / Head of Project Management

First CE: 2023
Subject to change without notice
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